
 ‌أ
 

 

 غليزاىجاهـعت 

 التجاريت وعلىم التضييز ،كليت العلـىم الإلتصاديت

 العلىم التجاريتلضن 

 

 

 اغىجيت بعٌىاى :ذهطبىعت بي

 

 هحاصبت التضييز

 

 

 شعبت علىم تجاريتليضاًش  الثاًيتالضٌت هىجهت لطلبت 

 

 

 

 

 هي إعذاد                                                                                    

 هزياى محمد تىفيكد.                                                            

 

 0202-0202:الجاهعيت الضــٌت

 
 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الهذف العام للوادة التعليويت  و ،هىجهت لطلبت الضٌت الثاًيت علىم تجاريت الوطبىعتهذٍ . 0
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 السقدمة:

عشاصخ الإنتاج  إن التدييخ الجيج لمسؤسدات وخرػصا الإنتاجية مشيا ،يتصمب التحكع في إستخجام     

بكيفية رشيجة ،كسا يتصمب أيزا تصػيخ الشطع والقػاعج السحاسبية وبالتالي تخشيج الشفقات والسراريف 

مغ الأدوات اليامة التي تعصي لمسؤسدة تمظ القجرة  محاسبة التدييخالخاصة بحلظ الاستخجام ، وبإعتبار 

عمى التخصيط والبخمجة ،السخاقبة وتقييع الأداء وتخشيج القخارات ،وبجرجة كبيخة مخاقبة التكاليف بكيفية 

مفرمة ودقيقة . فإنيا أصبحت ذات أىسية وكػسيمة ضخورية لمتدييخ في السؤسدات بسختمف أنػاعيا 

مية،زراعية ...الخ( وتدداد أىسيتيا عمى الخرػص في السؤسدات الرشاعية لسا )الرشاعية،التجارية،الخج

تحػيو مغ مخاكد عسل وتعجد العمسيات الإنتاجية فييا ، وىحا بجوره يتصمب نػع مغ العسميات السحاسبية 

السفرمة والجقيقة التي تػفخ لمسدؤوليغ وأصحاب القخارات داخل السؤسدة نطام لتحميل وإيزاح شخوط 

 وتحميل الشتائج . ستغلال الجاخمية مغ أجل إتخاذ القخاراتالإ

محاسبة لقج جاء ىحا العسل ليقجم لمسيتسيغ بيحا الفخع مغ السحاسبة  صػرة عامة عغ مكانة وأىسية      

وليذسل عمى أىع الصخق السدتعسمة في مخاقبة تكاليف إستغلال السؤسدات الاقترادية  التدييخ

فرػل يذسل كل مشيا عمى جدء نطخؼ حػل السػضػع ثع تتبعو أمثمة تصبيكية وتحميميا،وىحا في شكل 

 محمػلة عغ كل شخيقة أو أسمػب.

 في الفرػل السكػنة ليحه السصبػعة نجج السػضػعات التالية:    

في  محاسبة التدييخالفرل الأول رأيت مغ الزخورؼ أن نقجم فيو صػرة عامة عغ مفيػم وأىسية ومكانة 

مات داخل السؤسدة وبعس السرصمحات الأساسية وإلى الأسذ والقػاعج العامة لحداب نطام السعمػ 

نقجم أسمػب التكاليف الفعمية كأول أسمػب  الثاني،في الفرل محاسبة التدييخالتكاليف وسعخ التكمفة في 

ل يسكغ إستخجامو لتحجيج كامل نفقات السؤسدة أو الػحجة الإنتاجية السرخوفة داخل السؤسدة مغ أج

إنتاج مشتػج معيغ أو تقجيع خجمة ما، الفرل الثالث يتصخق إلى شخق وأساليب تقييع والسخدونات بإعتبارىا 
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مغ العشاصخ الأكثخ تجاولا في السؤسدات ،بحيث تتعجد أنػاعيا وحخكاتيا في السؤسدة لجرجة أن نفذ 

ل بشفذ الكمفة،ليحا رأيشا تجفق لمسخدون  كالجخػل لمسخازن لا يكػن مرجره نفذ العسمية وحتى لا يدج

ضخورة دراسة ىحا الفرل لتحجيج السفاليع الأساسية التي يحتاجيا القارغ في تحميمو وتقييسو لمسخدون. أما 

الفرل الخابع يعالج مػضػع التكاليف الشدبية أو الستغيخة كأسمػب ييجف إلى دراسة ريعية السؤسدة 

الثابتة،والفرل الخامذ نجج عخضا لصخيقة تحسيل الأعباء بالإستشاد إلى الفرل بيغ التكاليف الستغيخة و 

الثابتة )التحسيل العقلاني( ،كـأسمػب لتحسيل التكاليف الثابتة بصخيقة عقلانية مشصكية و واقعية.  وقجمشا 

في الفرل الدادس شخيقة التكاليف الحجية )اليامذية( كصخيقة تدتخجميا السؤسدات في مخاقبة نذاشيا 

ليا وذلظ حخصا عمى بقائيا وتحديغ مخدوديتيا،وأخيخا الفرل الدابع يتشاول شخيقة التكاليف ونتائج إستغلا

الشسػذجية )السعيارية( كأسمػب مقارنة بيغ ما يحقق فعلا مغ عشاصخ تكاليف ،وما يحجد مدبقا بغخض 

 مخاقبة نذاط السؤسدة في فتخة زمشية محجدة وقياس قجراتيا في تحقيق بخامجيا.

يخ أتسشى أن يداىع ىحا العسل ولػ بجدء بديط في إثخاء شالب العمع وأن يمبي ندبة مقبػلة مغ في الأخ   

 فالحسج لله رب العالسيغ وبو ندتعيغ. اليجف الحؼ أنجد مغ أجمو ،
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 الفرل الأول  
 ،الأسس والقؽاعد العامةلسحاسبة التدييرمدخل 

 
 تسييد: 

كػسيمة يدتعان بيا في تحسيل التكاليف أو تػزيعيا عمى السشتجات  محاسبة التدييخلقج ضيخت     

والخجمات ،وكػسيمة لتختيب وتشطيع ومعالجة الأعباء وتحميميا مغ أجل الػصػل نتائج يتخح عمى ضػئيا 

ط الشذاشات السديخون داخل السؤسدة القخارات الستعمقة بالشذاط وتحميل الشتائج وكحلظ بخمجة وتخصي

 .  السدتقبمية

 : محاسبة التدييرتعريف ومكانة  -1

 :محاسبة التديير( تعريف 1-1  

تعتبخ أداة أساسية لمتدييخ العمسي لمسؤسدة ،حيث تيتع بإبخاز ومعخفة تكمفة السخاكد والأقدام لكل        

لظ تقجيع معمػمات مخحمة مغ مخاحل نذاط السؤسدة بغخض تحجيج سعخ كمفة السشتجات والخجمات ،وكح

 دقيقة لإدارة السؤسدة مغ أجل إتخاذ القخارات وتحميل الشتائج .

كسا تعخف أيزا بأنيا تقشية معالجة معمػمات يتع الحرػل عمييا مغ السحاسبة السالية )العامة( مغ أجل 

 وذلظ بيجف:تجسيع وتحميل بيانات التكاليف وتػزيع الأعباء بغية تحجيج ثسغ تكمفة السشتجات أو الخجمات 

 تحجيج سعخ تكمفة السشتجات والخجمات وكمفة كل مخاحل الإنتاج السختمفة  -

 البحث عغ نتيجة كل فخع مغ الشذاط عمى حجػ )نتيجة تحميمة(. -

 إمجاد إدارة  السؤسدة لأسذ تقييع بعس عشاصخ الأصػل . -

تكاليف السشتجات تصػيخ بعس مخاكد ميدانية السؤسدة مغ خلال شخح الشتائج وتحميميا ،وحداب  -

 والخجمات ومقارنتيا مع أسعار بيعيا .
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مقارنة التكاليف الفعمية )الحكيكية( بالتكاليف السعيارية )الشسصية( وتحميل الفخوقات والإنحخافات  -

 وإعجادالسػازنات التقجيخية 

   الدساح لمسؤسدة باتخاذ القخارات. -

 :محاسبة التدييرمكانة  (2-1

ة السالية ىػ تقجيع وبرػرة عامة نتائج السؤسدة مع التفخقة بيغ الأعباء إن دور نطام السحاسب    

والسشتػجات حدب الصبيعة وحدب الػضيفة عشج الزخورة، لكغ السعمػمات السعخوضة فيو رغع أىسيتيا 

وحتسيتيا ،فيي ليدت بالكافية للإشلاع وتفيع وتحميل كافة الشذاط الحؼ تقػم بو السؤسدة،وىحا بدبب أن 

السشتػجات والتكاليف في حداب الشتائج يدتشج إلى شبيعة التكاليف وإستشادا إلى مجونة الحدابات  تقديع

مغ الترشيف  بالإنتقال محاسبة التدييخالسػجػدة في نطام السحاسبة السالية.وفي مجال التصبيق تدسح 

محاسبة حدب الصبيعية إلى الترشيف حدب الػضيفة، وىحا ما يفدخ وجػد جػانب جج ميسة في تصبيق 

كالكسية مثلا والػقت ،سعخ تكمفة الػحجة السباعة،السشتج أو الدمعة التي حقق ربحا أو خدارة   التدييخ

 ...الخ ،وىحه الجػانب سػف تؤثخ بذكل مباشخ عمى الشتائج الفعمية.

تسثل نطام لمسعمػمات السعالجة تقشيا و الحؼ يسكغ لمسؤسدة أن  محاسبة التدييخعميو يسكغ القػل أن و 

تعتسج عمييا في إتخاذ القخارات وتحميل الشتائج . ومغ أجل أن تؤدؼ دورىا عمى أحدغ وجو ضخورؼ أن 

التكاليف وسعخ التكمفة  تكػن السعمػمات الحؼ تحػييا تدسح بكياس الشتائج وتحميميا وذلظ مغ خلال معخفة

،تدجيل السراريف حدب وضيفتيا أو نػعيا،مخاقبة تكاليف مخاكد العسل ومختمف الػضائف 

 )التسػيغ،الإنتاج،التػزيع(، وضع السيدانيات التقجيخية...الخ.

عمى مجسػعتيغ مغ السعمػمات لإداء دورىا وتحقيق أىجافيا نػردىا في  محاسبة التدييخعمى العسػم تدتشج 

 لذكل التالي:ا
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 لتصبيقيا في السؤسدة محاسبة التدييخ(: نطام السعمػمات التي تدتخجميا 1الذكل رقع )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 السرجر: الذكل مغ إعجاد الباحث 
 
 :التدييرمحاسبة مؽضؽع وأىداف  -2
 وعلاقتيا بالسحاسبة العامة:محاسبة التديير  ( مؽضؽع1-2

يذسل دراسة التكاليف السختبصة بالكسيات أو الػحجات التي تتعامل بيا  محاسبة التدييخإن مػضػع 

مغ نػع لآخخ . وعميو يسكغ القػل أن  السؤسدات الإنتاجية والخجمية والتجارية مع وجػد إختلافات

 مػضػعيا يتسحػر في معالجة التكاليف بإختلاف أنػاعيا ، مرجرىا واليجف مشيا ،وىحا مغ خلال:

 إستخخاج التكاليف وحدابيا. -

 1المجمىعة 

 

معلىمات من نظام 

 المحاسبة المالية

 الأعباء حسة تصنيفها()

 2المجمىعة 

 

 

معلىمات خاصة 

 أخري

 (المحاسبيةمن الدفاتر) 

تصفية 

وتحليل 

 ومعالجة 

إستخراج 

 التكاليف

تحديد وحساب تكاليف 

المنتجات أو الخدمات 

وتحديد  الآقسامو

 النتائج

 

 

 محاسبة التسييرنظام معلىمات 

مراقبة 

 التسيير

إتخاذ 

 القرارات

البرمجة 

 والتخطيط
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 .محاسبة التدييختحجيج التكاليف وتبػيبيا حدب نطام  -

 تػضيحيا والتشبؤ بيا أو تقجيخىا. -

أنو لا يكػن ىشاك معشى لمسحاسبة إذا لع تداىع السعمػمات والبيانات والشتائج  وبالتالي يسكغ إعتبار

السدتخمرة مشيا في حل مذاكل السؤسدة الستسثمة بالجرجة الأولى في إرتفاع التكاليف،نػعية السشتجات 

 والقجرة عمى التشافذ ، ودراسة الذخوط الجاخمية لديخ السؤسدة مغ تشطيع ، رقابة وتحميل.

 لاقتيا بالسحاسبة العامة:(ع-2-2

تعتبخ السحاسبة فخعا متخررا مغ فخوع السحاسبة العامة ، وىحا بإعتبار أ السحاسبة العامة مرجرا    

في تحجيج وتقجيع تفديخ وتحميل وتجسيع  محاسبة التدييخميسا لمسعمػمات والبيانات التي تعتسج عمييا 

الذخاء ، الإنتاج ، البيع، التػزيع وسعخ تكمفة الػحجات بيانات التكاليف وتػزيع السراريف ومعخفة تكمفة 

السرشعة أو الخجمات السقجمة أو الدمع السباعة ، وكحلظ تقجيع الشتائج التحميمية. ومشو يسكغ إعتبار 

السحاسبتيغ فخعيغ لشفذ العسمية ، ولكغ دور الأولى )السحاسبة العامة(ىػ تقجيع وبرػرة عامة نتائج 

ة بيغ الدمع والأعباء حدب شبيعتيا والسعمػمات السحتػاة فييا رغع أىسيتيا وضخوريتيا السؤسدة مع التفخق

 ليدت كافية لتحميل الشذاط الكامل الحؼ تقػم بو السؤسدة . وعميو يسكغ التسيد بيشيسا كسا يمي :

   محاسبة التدييخججول مقارنة بيغ السحاسبة  العامة و (:  1الجدول رقػ ) 

 السحاسبة  التحميمية السحاسبة العامة 

شكمية ويفخض عمييا إحتخام قػاعج تقييع محجدة  -

 SCF)وىحا وفق نطام السحاسبة السالية )

تتعامل مع السعمػمات والبيانات في إشار  -

تاريخي مسا يجعل نتائجيا تشقريا الجقة 

 والحيػية .

تدتعسل حدابات خاصة بيا تكػن حدب  -

ء الصبيعة والػضيفة )حدب شبيع الأعبا

 والإيخادات(أؼ حدب الغاية

مع السعمػمات والبيانات في شكل سخيع   -

مقخب وفي الإشار الجاخمي مسا يجعل 
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تبتعج عغ الػاقع الاقترادؼ في تحجيج  -

لأسباب قانػنية  الأسعار أو الخبحية

 ضخيبية

تتعامل مع البيانات في صػرة مالية نقجية  -

، غيخ أن ىشاك جػانب ميسة كالكسية 

 والػقت سعخ الػحجة ...الخ

مغ الشاحية القانػنية ىي إجبارية ويدتفيج  -

 مغ معمػماتيا السجيخيات فقط  

 معمػماتيا سخيعة ومقخبة ، تحميمية ومفرمة 

 أىجافيا إقترادية -

معمػماتيا مػجية نحػ الجاخل ويدتفيج مشيا  -

 أكثخ السديخون  

مغ الشاحية الدمشية تيتع بالساضي  -

 خ والسدتقبل والحاض

مغ الشاحية القانػنية ىي ليدت إجبارية  -

ولكشيا ضخورية لسخاقبة مستمكات السؤسدة 

 )شيخيا،فرميا،سشػيا(

 

 :محاسبة التدييرأىداف  (3-2

ىي أداة تقػم بتحميل البيانات الستحرل عمييا مغ السحاسبة   محاسبة التدييخكع سبق الحكخ فإن     

العامة مغ أجل الػصػل إلى نتائج تسكغ الإدارة أو السدئػليغ عغ السؤسدات في اتخاذ قخارات التدييخ 

ومخاقبة السدئػليات والتحكع في مختمف الأعباء عبخ مختمف نذصات السؤسدة أو مخاحل الإنتاج التي 

 تيجف إلى: محاسبة التدييخلي يسكغ القػل أن تقػم بيا .وبالتا

 تحجيج وتفديخ الأعباء والتكاليف لسختمف وضائف السؤسدة. -

 معخفة سعخ تكمفة مشتجات السؤسدة ومشو تحجيج سعخ البيع. -

تحجيج عتبة السخدودية والشذاط التي تدسح بجورىا مخاقبة شخق الإنتاج ، الاستثسار والتػزيع أ ؼ  -

 تكاليف قجر الإمكان لمديادة في فخص الخبح والخيعية .الحخص عمى تخفيس ال
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الخقابة السدتسخة مغ خلال مقارنة السػاد السػجػدة فعلا وآرصجة الجفاتخ ومعخفة أسباب  -

 الإختلاف فييا. 

مداىسة السعمػمات السدتشتجة مشيا في حل مذكلات السؤسدة واتخاذ القخارات التي تبعج كل  -

 أشكال الخصخ.

س التكاليف ورفع السخدودية والتحديغ الجائع لشػعية السشتجات وتحجيج تكاليف تيجف إلى تخفي -

السشتجات في مختمف مخاحل الترشيع والقجرة عمى التشافذ ودراسة الذخوط اللازمة لديخ 

 السؤسدة والستسثمة في التشطيع والخقابة.

 : دييرمحاسبة التالأسس والقؽاعد العامة لحداب التكاليف وسعر التكمفة في  -3

عمى العسػم التكاليف السختبصة بالكسيات أو الػحجات التي تتعامل بيا  محاسبة التدييخيتشاول مػضػع    

السؤسدات الإنتاجية والخجمية والتجارية مع بعس الإختلافات مغ نػع لآخخ،ليحا يسكغ القػل أن ميسة 

مرادرىا وأىجافيا وىحا مغ خلال سػف يشحرخ في معالجة التكاليف باختلاف أنػاعيا و  محاسبة التدييخ

إستخخاج وحداب وتحجيج وترشيف وتػضيح والتشبؤ بالتكاليف وفقا لأسذ وقػاعج خاصة بيا تعتسج عمى 

 التعاريف والسرصمحات الأولية التالية :

 ( تعاريف ومرطمحات أولية: 1-3

 charges)الأعباء : )  -1 

تعتبخ جدء مغ التكاليف أو عشرخا مغ عشاصخىا و في الػاقع ىي قيع حدابية  يدتعان بيا لحداب     

التكاليف أو تػزيعيا عمى السشتجات أو الخجمات مثل الأعباء الستعمقة باستيلاك البزاعة أو السػاد 

 (depenseالسراريف: ) –والمػازم ومخررات الإىتلاك.  

تخخج مغ صشجوق السؤسدة مقابل سمع ، مػاد أو خجمات مثل شخاء السػاد  ىي نفقات مالية حكيكية   

 الأولية مغ أجل العسمية الرشاعية ، شخاء تجييدات ...الخ.
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 (coutsالتكاليف:)

ىي جسع تكمفة ، وىي مجسػعة الأعباء الستعمقة بسخحمة إنتاج معيشة ، بػضيفة، بقدع أو مرمحة تابعة   

تتعمق في مخحمة معيشة بسشتج وخجمة أو خجمات قبل السخحمة الشيائية أ ؼ لمسؤسدة مغ جية ، أو التي 

 قبل وصػليا إلى البيع ،أؼ عشج نياية جسيع العسميات أو السخاحل اللازمة لمرشع أو الإنتاج.

 (  prix de revientسعر التكمفة أو التكمفة الشيائية:) -

مجسػعة مشتجات  أو خجمات ، ويزع برػرة عامة  ىػ مجسػعة التكاليف التي يتصمبيا مشتج معيغ  أو  

 العشاصخ الثلاثة الأساسية التالية:

 تكمفة التسػيغ )أو الذخاء( .1

 تكمفة الرشع )أو الإنتاج( .2

 نفقات البيع و التػزيع .3

 ويسكغ حداب التكاليف وسعخ التكمفة في السؤسدة حدب الشذاط وفقا لمقػاعج الأساسية التالية :

 تكمفة التسؽيؼ)الذراء(= ثسؼ الذراء+ مراريف التسؽيؼ السختمفة)نقل ،تخزيؼ،شحؼ،...الخ(

 

ثسغ الذخاء متعمق بالسػاد الأولية أو المػازم . أما بالشدبة لمسؤسدة بالشدبة لمسؤسدة الرشاعية ، 

 التجارية فيتعمق بالبزائع .

السذتخاة)السدتعسمة فقط( +تكمفة اليج العاممة + الشفقات تكمفة الإنتاج = تكمفة السػاد الأولية والمػازم 

 الرشاعية غيخ السباشخة 

والسقرػد بيا التكمفة التي تتعمق إما بالرشع الحؼ يشصػؼ عمى عسمية تحػيل السػاد الأولية ، أو بالتخكيب 

 الحؼ ىػ عبارة عغ بشاء ميكانيكي لمقصع .
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وىي التي تجفع مقابل خجمات العسلاء،عسميات الذحغ ، الشقل، التأميغ،الخسػم  نفقات البيع والتؽزيع:

 الجسخكية...الخ.

 وعميو فإن سعخ تكمفة مشتج أو خجمة سػف يحدب عمى حدب شبيعة نذاط السؤسدة والأعباء السشفقة  :

 في السؤسدة الرشاعية : -

 والتػزيع   سعخ التكمفة = تكمفة الإنتاج لمسشتجات السباعة+نفقات البيع 

 في السؤسدة التجارية : -

 +نفقات البيع والتػزيع  سعخ التكمفة = كمفة شخاء البزاعة السباعة 

إن معخفة سعخ التكمفة ليذ ىجفا في حج ذاتو ، بل ىػ خصػة أساسية لمػصػل إلى تحجيج سعخ البيع 

 مغ الخبح= سعخ التكمفة + ندبة  سعخ البيع وتحجيج الشتيجة التحميمية. ليحا فإن : 

 سعخ التكمفة –الشتيجة التحميمية = سعخ البيع                     

 مثال تطبيقي: )حؽل حداب سعر التكمفة والشتيجة(      

، وقج دلت الجفاتخ السحاسبية عمى وجػد خدارة  ( x.yتتعامل أحج السؤسدات التجارية بشػعيغ مغ الدمع )
دج ، حيث تطيخ البيانات السحاسبية السعمػمات الخاصة بالدمعتيغ عمى الشحػ 19360إجسالية قجرىا 

 التالي:
 العشاصخ      

             نػع الدمع

السذتخيات  السبيعات 

 السدتيمكة

أعباءمختمفة  أعباء السدتخجميغ 

 أخخػ 

 

 xالبزاعة
 yالبزاعة 

 دج88000
 دج286000

 دج84000
 دج133360

 دج39600
 دج57200

 دج35200
 دج44000

 دج79200 دج 96800 دج217360 دج374000  السجسػع
 تحجيج سعخ تكمفة الدمعتيغ وحداب نتيجة البزاعتيغ ؟ السطمؽب:
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 الحل:

دج، وإذا قسشا بحداب 19360السحاسبة العامة فإن السؤسدة حققت خدارة قجرىا  حدب إعتقاد

 فإنشا سػف نتبع الخصػات التالية : محاسبة التدييخالشتيجة حدب معتقجات 

 تحديد سعر تكمفة الدمعتيؼ: –أ(   

   yالدمعة xالدمعة      البيان        

 133360 84000 السذتخيات السدتيمكة  

 

  

 57200 39600 أعباء السدتخجميغ 

 44000 35200 نفقات أخخػ مختمفة 

 234560 158800 سعخ التكمفة 

 إستخراج نتائج الدمعتيؼ: –ب( 

 yالدمعة xالدمعة  البيان      

 السبيعات 

    -  

 سعخ التكمفة 

88000 

    - 

158800 

286000 

     - 

234560 

 +51440 (70800-) الشتيجة التحميمية

  19360-=51440+ 70800 -والشتيجة الإجسالية = 

وبتحميل الأعباء العائجة لكل سمعة مغ الدمع وحداب سعخ تكمفة كل سمعة إستصعشا معخفة الدمعة أو 

 البزاعة التي حققت السؤسدة فييا خدارة .
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 ( أنؽاع التكاليف :2-3

 يسكغ ترشيف التكاليف إلى عجة أنػاع تبعا لػجيات نطخ معتبخة كسايمي:  

 ( ترشيف التكاليف مؼ الشاحية الؽظيفية: )مؼ وجية نعر مؽضؽعيا(1-2-3

 وترشف إلى تكاليف وضيفية ، أؼ حدب الػضائف التي تقػم بيا السؤسدة ويسكغ حرخىا في:    

السادة الأولية السدتيمكة وتكمفة اليج العاممة والشفقات ونجج ضسشيا تكمفة  أ( التكمفة الرشاعية :  

 الرشاعية غيخ 

السباشخة والتي تذسل السػاد الأولية غيخ السباشخة )المػازم( وأجػر عسال الريانة والشطافة والحخاسة في 

 الخ.…داخل الأقدام الإنتاجية ،مراريف أدوات ومعجات الإنتاج

جسيع الشفقات الستعمقة بالتدػيق مثل :الإعلان ، أجػر عسال ونجج ضسشيا ب( التكمفة التدؽيكية: 

 الخ، أؼ كل السراريف السشفقة مغ أجل وصػل الدمع أوالسشتجات إلى الدبائغ والسدتيمكيغ .…التػزيع

وتتزسغ جسيع نفقات الإدارة العامة ،التي تتسثل في السختبات والأجػر لمسػضفيغ  ج( التكمفة الإدارية :

 …زائية والشفقات السالية وغيخىاوالسراريف الق

 وعمى ىحا الشػع مغ الترشيف يسكغ حداب سعخ التكمفة في السؤسدة الإنتاجية وفقا لمسعادلة التالية:

 

 ( ترشيف التكاليف حدب تأثيرىا عمى السشتؽج : ) علاقة الإرتباط(2-2-3

 يتع ترشيف التكاليف ىشا حدب علاقتيا أو إرتباشيا بػحجة السشتج ، ويتع ترشيفيا إلى :    

 

سعخالتكمفة = تكمفة السػاد الأولية + تكمفة اليج العاممة + تكمفة الرشع غيخ السباشخة لمػحجات 

 السباعة+تكمفة الإدارة والسالية
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ىي عبارة عغ تكمفة قابمة لمتخريز بذكل مباشخ) ليا علاقة مباشخة بػحجة  أ( تكاليف مباشرة:     

وىي تكمفة معخوفة ،لا نحتاج حدابيا إلى شخق أو أساليب معيشة لأن مرجرىا معخوف ،  السشتج ( ،

 وتحتػؼ عمى كمفة السػاد الأولية السباشخة ، الأجػر السباشخة ، التكاليف الرشاعية السباشخة .

تتكػن مغ العشاصخ التي يسكغ تخريريا عمى السشتػج وبو فقط ، وتتكػن  ب( تكاليف غير مباشرة:   

مغ تكاليف الأقدام التي قجمت خلال مخاحل إنتاج السشتج أو تقجيع الخجمة خجماتيا ، أ[ السراريف التي 

إستفاد مشيا تقجيع السشتج أو الخسات خلال جسيع مخاحل نذاط السؤسدة مثل تكاليف قدع الإدارة والسالية 

سخكبات الرشاعية الخاصة بكل التي يدتفيج مغ نفقاتيا باقي الأقدام ومخررات الإىتلاكات الألات وال

 قدع وغيخىا...

 سعر التكمفة = التكاليف السباشرة + التكاليف غير السباشرةووفقا ليحا الترشيف  

 ( ترشيف التكاليف حدب علاقتيا بحجػ الإنتاج أو البيع:3-2-3

 وىشاك :    

 تشقز مع حجع الشذاط . التكاليف الستغيخة أو الستحػلة وأيزا الشدبية ، وىي تكاليف تدداد أو     

جع الشذاط بل تبقى ثابتو شالسا حالتكاليف الثابتة : وىي تكاليف البشية أو الييكل ولا تتغيخ بتغيخ      

 بقيت البشية أو  الييكل دون تغييخ .

 وسعخ التكمفة ىشا يداوؼ = التكاليف الستغيخة +التكاليف الثابتة 

العسؽم يسكؼ معرفة كل ىذه الأنؽاع مؼ التكاليف بترؽير مخطط ليا حدب نذاط السؤسدة  عمى

 )إنتاجية صشاعية، تجارية( عمى الشحؽ التالي:

 ( : أنؽاع التكاليف في السؤسدة الإنتاجية 2الذكل رقػ )
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 ( : أنػاع التكاليف في السؤسدة التجارية 3الذكل رقع )

 
 مغ إعجاد الباحث  يغ: الذكمالسردر      

 

 

المؤسست 

 التجاريت

وظيفت الشراء 

وظيفت البيع  والتمويه

 والتوزيع

تكلفت 

الشراء   

تكلفت 

البيع 

 المصاريف العامت للمؤسست

مخسو

 ن

المؤسست 

 الإوتاجيت

 وظيفة التمىين 

 والشراء

 

وظيفت الصىع 

 والإوتاج

وظيفت البيع 

 والتوزيع

تكلفت 

 الشراء
تكلفت 

 الصىع

تكلفت البيع 

 والتوزيع 

 المصاريف العامت للمؤسست

مخس

 ون

مخسو

 ن
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 مكؽنات التكاليف وسعر التكمفة : -4

( تؤخح بشفذ السبالغ في حداب SCFالسالية ) إن أغمب عشاصخ التكاليف السدجمة في نطام السحاسبة   

التكاليف وسعخ التكمفة في السحاسبة التحميميمة ،غيخ أن ىشاك جدء مغ ىحه الأعباء يدتعسل وتدسى 

 الأعباء السعتبخة أو السحسمة، والجدء

 محاسبةإضافية لا تجخل في  يؤخح بعيغ الاعتبار )أعباء غيخ معتبخة ( ، كسا ىشاك عشاصخ الآخخ لا

بسبمغ  محاسبة التدييخبيشسا تحدب في السحاسبة العامة ، بالإضافة إلى وجػد أعباء محدػبة في  التدييخ

مختمف عغ العامة ،ليحا سػف لا يعبخ سعخ التكمفة عغ الذخوط الحكيكية لشذاط السؤسدة ، وحتى 

تقديع والفخز والتػزيع لتعبيخ عغ إمكانات السؤسدة وذو فائجة يجب عشج الإنتياء مغ عسمية ال يتدشى ليا

لمتكاليف حدب السحاسبة  التحميمية الأخح في الحدبان ىحا الشػع مغ الأعباء والعشاصخ.وحتى تتزح لشا 

 الأمػر أكثخ ضخورؼ أن نحجد مفيػم كل مشيسا ثع إعصاء أسمػب معالجتيا.

السذخوع أو  تتسثل في مجسػعة العشاصخ التي يخػ صاحب الأعباء غير السعتبرة أو غير محسمة:  

السؤسدة لا فائجة في إدخاليا في حداب سعخ التكمفة ، وتعتبخ كفػارق تحسل عمى أعباء أخخػ وتذسل 

 ىحه الأعباء عسػما عمى:

 ( مشيا:SCFأعباء غيخ محجدة في الرشف الدادس مغ نطام السحاسبة السالية ) -

 . مراريف مدجمة مباشخة في أحج حدابات الآصػل.                 

 . خدائخ تتعمق مباشخة بحداب الشتائج .                 

 ( مشيا:SCFأعباء محجدة في الرشف الدادس مغ نطام السحاسبة السالية ) -

 .TVAي السؤسدة مثل ف. الخسػم التي لا تبقى نيائيا كعبء         

التي لا تجخل ضسغ الشذاط العادؼ لمسؤسدة مثل إشفاء السراريف الإعجادية  . الأعباء        

 في الشطام الدابق.
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الأعباء التي لا تجخل ضسغ الاستغلال العادؼ واليػمي لمسؤسدة وليذ ليا ميدة عادية في  -

الشذاط والتي يجب إن تعتبخ كأخصار مثل السشح غيخ العادية التي تكػن في سشة دون 

 الأخخػ.

ىي العشاصخ التي لا تجخل في السحاسبة العامة أثشاء إعجاد الشتائج العامة والشيائية   العشاصخ الإضافية:

، لحلظ تدسى العشاصخ الإضافية ، نحكخ مشيا عمى سبيل السثال ولا الحرخ : مبمغ الفػائج السحدػب 

 عمى رأس السال الخاص، الجفع لأعسال صاحب السؤسدة أو السذخوع وغيخىا...

 لسا يمي: ايتع وفق التدييخمحاسبة بالشدبة  لسعالجة لأعباء غيخ السعتبخة والعشاصخ الإضافية في نطام  

بسبمغ مختمف عغ العامة)سػاء كانت سالبة أو مػجبة (  محاسبة التدييخأما بالشدبة للأعباء السحدػبة في 

 فشجج مايمي:

 أ( الفروق عمى السؽاد السدتيمكة :  

إحجػ يشتج عغ عسمية تعػيس تكمفة الػحجة لمسػاد السدتيمكة التي تخخج مغ السخدون والسحدػبة ب     

 شخق تقييع السخدون بكيسة أخخػ قخيبة ليا تكػن اكثخ تلاؤما لمحدابات وأكثخ حكيقة .

دح ، في حيغ تكمفة الػحجة  7قجرت تكمفة الػحجة لمسػاد السدتيمكة والتي خخجت مغ السخدون ب  مثال :

 كمغ .25000دح ، وقج أستعسل مغ ىحا السخدون  6,98الحكيكية كانت 

 7x 25000 =175000التكمفة : محاسبة التدييخ: في يكػن لجيشا  الحل: 

 x 25000 =174500 6,98في السحاسبة العامة..........:     

 العشاصخ الإضافية  –+ الأعباء غيخ السعتبخة  محاسبة التدييخأعباء السحاسبة العامة = أعباء   

 الأعباء غيخ السعتبخة + العشاصخ الإضافية –= أعباء السحاسبة العامة  محاسبة التدييخأعباء 
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دج أكثخ مسا 500دح ، أؼ التكاليف قج تحسمت  500ويداوؼ  174500 -175000= الفرق     

سجل في السحاسبة العامة ، وعميو يصخح الفخق مغ الشتيجة التحميمية الإجسالية أو إذا تعمق بدمعة أو مشتج 

 محجد . 

 ب( الفروق عمى مخررات الإىتلاكات :

أن تعػض بأعباء إستعسال أكثخ واقعية ، تكيذ برفة  وىي تتأثخ بالقيػد القانػنية والزخيبية ويسكغ   

 جيجة تكمفة إستعسال الإستثسارات السثبتة بالكيسة الحكيكية.

دج ، 38000دج ، بيشساقيستو الحكيكية أصبحت 40000كانت قيسة جياز حاسػب محجدة بسبمغ  مثال:

سشػات  4لحاسػب يدتعسل لسجة سشػات ، أما الخبيخ السحاسب فخأػ أن ىحا ا 5وحجد إستعساليا القانػني 

 ماىػ الفخق؟

 دج8000سشػات ويداوؼ=  5دج/ 40000الإىتلاك الدشػؼ حدب الكيسة السحاسبية =    الحل:

 دج7600سشػات ويداوؼ =  4دج/ 38000الإىتلاك الدشػؼ حدب الكيسة الحكيكية  =   

دج ، أؼ أنو أدخل مبمغ إضافي في حداب سعخ التكمفة في السحاسبة ، 400= 7600 -8000الفخق  

وعميو يجب إعتبار ىحا الفخق في حداب التكاليف وسعخ التكمفة ، كسا تع الإشارة لو في الأعباء غيخ 

 السعتبخة.

 : ) نفس الطريقة الدابقة(.     ج( الفروق الشاتجة عؼ مخررات السؤونات 

 

 خطؽات حداب التكاليف وسعر التكمفة : -5

تحدب التكاليف إستشادا إلى  عجة أساليب وحدب وجيات نطخ معيشة ) تقديسات أوترشيفات(     

 يشا سابقا ، غيخ أنيا جسيعا تختكد عمى الخصػات التالية :رأكسا   
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 حداب كسية السؽاد الأولية السدتيمكة وتكاليفيا: (1-5     

تختمف السػاد الأولية والبزائع التي تذتخييا السؤسدات بإختلاف الأسػاق والأصشاف التي          

تدتخجميا ، فتقػم السحاسبة السالية بتدجيل تمظ السذتخيات في دفاتخىا وفقا لرشفيا وقيستيا عشج الذخاء ، 

البزائع وذلظ حدب  فيي تدتمدم معخفة حخكة الإدخالات والإخخاجات مغ السػاد و   محاسبة التدييخأما 

كسيتيا وقيستيا في آن واحج بغية تحجيج التكاليف الخاصة بيحه السجخلات والسخخجات. وليحا سػف يتع 

حداب تكاليفيا وفقا لسكياس معيغ ) أنطخ الفرل الثالث مغ ىحا العسل أيغ يتع معالجة ىحه السقاييذ 

 أكثخ تفريلا( .

 تحديد مدة العسل والأجرة أو التكاليف العائدة ليا : (2-5  

ساعات العسل السباشخة في تحجيج تكمفة مجة العسل  محاسبة التدييخفي العسػم يتع إستخجام في        

 والأجخة ، 

 أوعمى : _ تحجيج السجة السرخوفة لكل عسل أونذاط في السؤسدة أو السذخوع. 

 ػعة مقابل ذلظ._ تحجيج السبالغ السجف          

غيخ أن معخفة ىحا الشػع مغ التكاليف ىػ أمخ ميع وأساسي عشج إستخخاج وتحجيج مختمف التكاليف وسعخ 

التكمفة، وحدب عمسشا فإن تحجيج تكمفة العشرخ السباشخ للإنتاج ) تكمفة اليج العاممة( يتع وفقا للإعتبارات 

 التالية:

 لعسل أووفقا لعجد الدمع أو الػحجات السرشػعة .تحجيج الأساس: إما بالإستشاد عمى ساعات ا -

 السجة الدمشية : إما في شكل راتب شيخؼ أو أجخة عسل  -

نػع العسل : فيشاك اليج العاممة السباشخة التي ليا علاقة مباشخة بالعسمية الإنتاجية وىشاك اليج   -

 العاممة غيخ السباشخة مثل عسال الريانة والذحغ .
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 ( تؽزيع الأعباء عمى مراكز السؤسدة وأقداميا: 3-5  

قج يختبط نذاط السؤسدة بأقدام مختمفة ، وليحا كل مؤسدة تخيج التحكع في كل عشرخ مغ عشاصخ      

الإنتاج وتشطيع قػاعج تدييخىا ،ضخورؼ أن تزع نطام مخاقبة في شكل تكاليف مختبصة بػضيفة معيشة مثل 

ع .وىحا بغخض تحجيج تكاليف فعالية كل مخكد عسل أو وضيفة أو قدع ونتيجة التسػيغ، الإنتاج والتػزي

 الفعالية ىحه.

 ) حػل خصػات حداب التكاليف وسعخ التكمفة ( مثال تطبيقي :

مؤسدة متخررة في تخكيب الشطارات الذسدية تذتخؼ الييكل والدجاج مغ أحج السػرديغ ، وتعيج   

 بيعيا في الأسػاق السحمية ، وخلال شيخ مارس مغ الدشة الحالية قامت بالعسميات التالية:

دج  30زجاجة بدعخ  7500دج لمييكل ، و70ليكلا بدعخ  1800إشتخت نقجا اليياكل بحيث إشتخت   

 قصعةلم

دج تػزع بيغ اليياكل والدجاج عمى أساس قيع 13000) زجاجة واحجة( حيث بمغت مراريف الذخاء 

 السذتخيات 

مشيا إلى عسال قصاع الرحة بدعخ 1000زوج مغ الشطارات ، حيث باعت 1700خلال الذيخ صشعت 

 دج لمدوج. 145زوج إلى عسال التخبية ، بدعخ  600دج لمدوج، و150

 حج مغ الشطارات مراريف الإنتاج التالية :وقج تصمب زوج وا

 دج 1,5يج عاممة مباشخة  -

 دج0,5خجمات ....... -

 دج0,5ضخائب ورسػم  -

 دج 1مراريف أخخػ  -

 دج 1600مراريف تػزيع  -
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 حداب مختمف التكاليف وسعخ التكمفة والشتيجة التحميمية ) حدب نػع السبيعات( ؟ السطمؽب :

 الحل:  

 نقػم بتحجيج كمفة الذخاء الخاصة بالسػاد السدتخجمة في تخكيب الشطارات الخطؽة الأولى: -

 الدجاج اليياكل البيان

 ثسغ الذخاء
     + 

 مراريف الذخاء

1800x70   =         126000 
 

13000x 126000  =4666,66 
   351000 

7500x 30=          225000 
 

225000x13000 =8333,33  
    351000 

 السذتخيات كمفة
 كمفة الػحجة 

 

126000+4666,66=130666,66 
130666,66     =72,59 

   1800 

22500+8333,33=233333,33  
233333,33    =  31,11     

    7500    
 وحجة مشتجة(وكمفة الػحجة الػاحجة1700: تحجيج كمفة إنتاج الشطارات:)الخطؽة الثانية  -

 السبمغ) الكيسة( الػحجة  تكمفة الػحجات ) الكسية(  البيان 
 كمفةالسؽادالأولية السدتعسمة 

 .اليياكل.................. 
 .الدجاج..................  

 مراريف الإنتاج:
 . يج عاممة مباشخة   
 . خجمات  
 . ضخائب ورسػم   
 . مراريف أخخػ   
 

 
 وحجة 1700
 زجاجة3400

 
1700 
1700 
1700 
1700 

 
72,59 
31,11 

 
1,5 
0,5 
0,5 
1 

 
123403 
105774 

 
2550 
850 
850 

1700 

 (3) 235127 (2)138,31 (1)وحجة مشتجة 1700 السجسؽع)كمفة الإنتاج الإجسالية(

 ىػ ليذ السجسػع العسػدؼ في الججول بل الػحجات السشتجة خلال الجورة. (.1)
 .235127/1700يعبخ عغ كمفة إنتاج الػحجة الػاحجة :    (.2)
 ىػ مجسػع السبالغ عسػديا في الججول.  (. 3)
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   وحجة(1600) وىػ خاص بالسشتجات السباعة فقط  الخطؽة الثالثة : حداب سعر التكمفة -

الكسية   تكمفة الػحجة السبمغ  البيان 
 

 

138310 
82986 

 
1600 

 

 

138,31 

138,31 

 

 

1000 
600 

 

 كلفة إنتاج المنتجات المباعة

بعسال الرحة خاصة 1000        
خاصة بعسال التخبية   600        

 

 مراريف التؽزيع

  222896  
 

139,31 1600 
 

       )السجسؽع(  سعر التكمفة 
            

 

 الخطؽة الرابعة: تحديد الشتيجة التحميمية )حدب كل نؽع مؼ السبيعات( -
 عسال التربية عسال الرحة  

 سعر البيع )السبيعات(
سعر التكمفة -   

1000x150=150000 
139310=139,31x1000 

 

87000= 145x600 
83586=139 ,31x600 

  3414 10690                   الشتيجة التحميمية
 

الرافية يجب أن تداوؼ صافي نتيجة الدشة السالية وإذا وججت الأعباء  محاسبة التدييخنتيجة ملاحعة : 
 فيسكغ السداواة بيشيسا بػاسصة العلاقة التالية: ،محاسبة التدييخفي  غيخ السعتبخة والعشاصخ الإضافية

 الأعباء غير السعتبرة+العشاصر الإضافية –صافي نتيجة الدشة السالية = الشتيجة التحميمية الإجسالية 

 
 خلاصة: 

عخضو ندتشج أن سعخ التكمفة لأؼ مشتج يتسثل في مجسػعة مغ الأعباء التي  مغ كل مغ كل ماسبق   
أنفقت عميو حتى يرل إلى السخحمة الشيائية وىي تدميسو إلى الدبػن ،فشسيد بيغ عجة أنػاع مغ التكاليف 
 مغ أجل إتسامو )مػاد أولية ،يج عاممة، أعباء أخخػ ( ،وكل ىحا يتصمب خصػات متعجدة لتحجيج التكاليف

 وسعخ التكمفة ،تتسثل أساسا في الخصػات التالية:
حداب كمفة الذخاء لمسػاد الإستيلاكية، كمفة الإنتاج ،كمفة السشتجات السباعة ،تكمفة التػزيع ،سعخ  

 التكمفة، وكميا تعبخ عغ مخاحل ميسة مغ مخاحل نذاط السؤسدة.
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 الفرل الثاني

 التكمفة طريقة التكمفة الحكيكية في حداب التكاليف وسعر

 تسييد:

كل  مغ أجل التدييخ الجيج لشذاط الاستغلال تقػم السؤسدات ) الرشاعية خاصة( بإستعسال   

الػسائل والإمكانيات والتقشيات الكسية الستاحة التي تدسح بسخاقبة التكاليف وأسعار التكمفة لسختمف السػاد 

 والػحجات ، وحداب ىحه التكاليف وأسعار التكمفة ومخاقبتيا وتحميميا يعتسج عمى عجة شخق ىي :

 شخيقة التكاليف الفعمية والكاممة. -

 ية.شخيقة التكمفة الستغيخة أو الشدب -

 شخيقة التكاليف الشسػذجية أو السعيارية . -

 شخيقة التحسيل العقلاني لمتكاليف الثابتة. -

 شخيقة  التكمفة اليامذية . -

وفي كل الصخق إختخنا أن نبجأ بالصخيقة الأولى ، وىحا بإعتبارىا أول الصخق التي تدتخجم في 

باء السدجمة في السحاسبة تحميل التكاليف ،وكحلظ بسػجب أنيا تأخح بعيغ الاعتبار كل الأع

 ضسغ تكاليف وأسعار تكمفة البزائع السباعة أو السرشػعة أو الخجمات السقجمة .

 تعريف وتحديد أسمؽب التكاليف الفعمية: -1

 (تعريف سعر التكمفة الحكيقي: 1-1

يقرج بالتكاليف الحكيكية جسيع نفقات السؤسدة أو الػحجة الإنتاجية بسا فييا الشفقات        

السباشخة وغيخ السباشخة ، أؼ مجسػع التكاليف التي يتصمبيا صشاعة أوبيع سمعة أو تقجيع خجمات 

 حتى يرل إلى مخحمة نيائية ،حتى تدميسيا إلى السذتخؼ .
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و تأخح ىحه الصخيقة جسيع الأعباء السدجمة في السحاسبة ،أ ؼ كل السراريف التي أنفقت مغ    

 أجل صشاعة وبيع مشتج خلال فتخة زمشية معيشة مع مخاعاة الأسذ التالية :

 أن تكػن التكاليف السحدػبة مػضػعة بعج الرشع أؼ عشج معخفة جسيع أعباء السؤسدة . -

 ادا إلى أعباء الاستغلال الفعمية.أن يتع حداب التكاليف إستش -

 أن تزع الأعباء الصبيعية القابمة لمتحسيل .   -

 ولسعخفة وتحجيج ىحا الشػع مغ التكاليف يجخؼ العسل بالخصػات التالية :      

 دراسة وتحميل  تكاليف السػاد السدتيمكة . -

 سال السجفػعة(.تحجيج وقت أو زمغ العسل والتكاليف الستعمقة بو)دراسة وتحميل أجػر الع -

تحجيج الأعباء السباشخة وغيخ السباشخة وتحسيميا عمى أساس معيغ)تػزيع الأعباء عمى مخاكد  -

 السؤسدة(. 

 إن حداب سعخ التكمفة الحكيقي يتصمب تحجيج نػعيغ مغ التكاليف ىسا:

 ( التكاليف السباشرة والتكاليف غير السباشرة:1-1-1     

عبارة عغ تكمفة قابمة لمتخريز بذكل مباشخ )ليا علاقة مباشخة مع  :أ( التكاليف السباشرة         

 السشتج( ، ويتسيد

ىحا الشػع مغ التكاليف بسعخفة السرادر التي تشتدب في تكػيغ السشتػج، أؼ أنيا تدجل              

 مباشخة وكمية في  

 حداب التكمفة وسعخ التكمفة. وتذسل ىحه الأعباء :             

 وتػزع إلى نػعيغ : . السؽاد السدتيمكة في الإنتاج :              

وىي مػاد تدتعسل كأساس لمعسميات الإنتاجية ،قج تكػن مػاد خام أو مػاد  مػاد أولية :                 

 مؤسدات أخخػ  فيخزعت لعسميات تحػيل سابقة 
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فقط ولا تسثل السػاد الأساسية، مثل  وىي مػاد تدتعسل كسػاد ثانػية أو مداعجةمػاد إستيلاكية:  .     

 السداميخ في صشاعة الكخاسي.

وعمى السؤسدة أن تدجل جسيع التحخكات ليحا الشػع مغ السػاد بالكسية وبالكيسة حتى يسكشيا تحجيج الجدء 

سؽف يدرس بالتفريل في الفرل  الحؼ يجخل في التكاليف السختمفة أو سعخ التكمفة السخاد حدابو)

 (. القادم

تتكػن مغ العشاصخ التي يسكغ تخريريا عمى السشتػج وبو فقط ،  ب( التكاليف غير السباشرة:    

وتتكػن ىحه التكاليف مغ تكمفة الخجمة الرشاعية التي تدتفيج مشيا السشتجات السختمفة خلال تمظ الفتخة 

ك الآلات والسخكبات دارية والسػاد غيخ السباشخة ، والأجػر غيخ السباشخة ، إىتلالإ،مثل السراريف ا

 الرشاعية الخاصة بكل قدع .

 ( تحسيل الأعباء السباشرة وغير السباشرة:1-1-2     

 :الأعباء السباشرة (1-1-1-2

إن حداب الأعباء السباشخة في تحجيج التكاليف وسعخ التكمفة لا يصخح مذكل ، نطخا لمبداشة التي   

تتسيد بيا في الحداب ، فعادة ما تدتعسل السؤسدات لسخاقبة السخدون أسمػب الجخد السحاسبي الجائع أو 

وىػ عبارة عغ تشطيع  الجورؼ )سػف تذخح بالتفريل في الفرل القادم( لتحجيج كمفة السػاد السدتعسمة ،

لحدابات السخدون، ولسعخفة البزائع أو السػاد السدتعسمة نمجأ إلى ىحا التشطيع ، ومبجئيا يتع حداب سعخ 

 .أو قيسة ىحه السػاد إستشادا إلى تكمفة دخػليا وخخوجيا مغ السخازن مغ حيث الكسية والكيسة

 إلى:  كسا يسكغ تحجيج تكاليف اليج العاممة السباشخة بالإستشاد

السجة: بسقتزاىا يتع تحجيج الأجخ لكل عامل بشاء عمى ساعات العسل التي يقتزييا كل  -

عامل في السؤسدة ، بغس الشطخ إلى الإنتاج أو كسية الإنتاج وتشػعيا.وىي شخيقة شائعة 

الإستعسال في السؤسدات لسا تتستع بت مغ مدايا نحكخ مشيا عمى سبيل السثال : سيػلة 
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ة العامل للأجخة الذيخية ،أن مكافأة العامل تتبع بذكل مباشخ لحجع العسل الحداب ، معخف

 الحؼ يقزيو في الذخكة مزخوبة في وحجة الدمغ. 

تحجيج الأجخة إستشادا إلى الإنتاج : بسقتزاىا يختبط مقجار الأجخ السجفػع إلى العامل إرتباشا  -

ر الػقت السبحول لإنتاجيا مباشخا بكسية ونػعية السشتجات السرشعة بغس الشطخ عغ مقجا

 معدل أجرة الؽحدة. xالأجرة الأساسية = عددالؽحدات السشتجة : وقاعجة حداب الأجخىي

 الأعباء غير السباشرة: (2-1-1-2   

تصخح التكاليف غيخ السباشخة مذكل في كيفية تحجيجىا ،نطخا لأنيا لا تجخل في حداب التكاليف     

وسعخ تكمفة السشتػج مباشخة ، بل تتعمق بسجسػعة مغ السشتػجات والػضائف ونذاط السؤسدة الكمي . 

ا عمى مختمف وعميو فعسمية حداب الأعباء التي تجخل في تحجيج كمفة ما ضسغ نذاط السؤسدة وتحسيمي

الأقدام تخمق صعػبة ، ولإيجاد الصخيقة السثمى لتحسيميا سػف ندتخجم الصخيقة الذائعة الإستخجام في 

 تحجيج التكاليف غيخ السباشخة وتحسيميا عمى الػحجات السشتجة .

 ( تقديػ التكاليف حدب الؽظيفة : أ

عمساء التدييخ في بجاية الدتيشات نطام مخاقبة ييتع بتكمفة  بعج ضيػر نطخية الشطع إستعسل        

وضائف السؤسدة ، وىي التكاليف السختبصة بػضيفة معيشة مثل التسػيغ، الرشع ، الإدارة ، البيع ، 

التخديغ...الخ. وكحلظ ما يدسى تكاليف العسميات ،وىي تكاليف مختبصة بالعسمية الإنتاجية مثل عسمية 

.الخ.  ومغ اجل ذلظ تع فعلا إعتساد الترشيف الػضيفي لسخاكد العسل داخل السؤسدة التخكيب، الرشع..

 وفقا الذكل التالي :

 (: تقديع وضائف السؤسدة الرشاعية 4الذكل رقع )
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وىكحا ضيخ أول ترشيف أعتسج عميو لتحميل الكمفات داخل السؤسدة يتع فيو تقديع وضائف السؤسدة عمى 

 حدب أنذصتيا عمى الشحػ التالي:

 " "Aالػضائف العامة السذتخكة في أنذصة السؤسدة : الإدارة ، التسػيل وغيخىا... ويخمد ليا بالأنذصة -

في عجة أنذصة: مثل تدييخ السدتخجميغ ،السباني ، السعجات،الأداءات الػضائف العامة السذتخكة  -

 "."Bالسختبصة وىي الأنذصة 

الػضائف العامة الخاصة بشذاط محجد : مثل التسػيغ الجراسة التقشية،والبحػث، الإنتاج ، التػزيع ،وىي  -

 "  "Cالأنذصة 

وضع ججول خاص بتػزيع مختمف التكاليف  وىكحا بعج تحجيج الػضائف العامة الأساسية والثانػية يتع   

 السشفقة فعميا خلال الجورة عمى مجسػعة الػضائف أ ومخاكدالتحميل داخل السؤسدة .

 ب( تدجيل وترتيب التكاليف غير السباشرة :

حدب الصبيعة :  (، الإنتدابSCFيتع تدجيل التكاليف غيخالسباشخة حدب نطام السحاسبة السالية )    

 ، ...الخ . ويعاد تختيبيا في حدابات63،أعباء السدتخجميغ حداب  61الخجمات الخارجية حداب 

الوظائف 

 الأساسيت
الوظائف 

 الفرعيت

 الماليت التوزيع الإدارة  التخسيه الإوتاج التمويه

 وظائف المؤسست الصىاعيت
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حدب تػجييا أؼ حدب الػضائف ، ولا يتع ىحا إلا بعج تحميل مجسػع الحدابات التي تذسل الأعباء 

 حدب شبيعتيا ثع يتع التفخقة بيغ الأعباء السباشخة وغيخ السباشخة.

وتججر الإشارة ىشا أن عسمية حداب التكاليف وسعخ التكمفة لا تكػن لسشتج مشفرل أو لعجد مغ     

السشتػجات أو الدمع السعجة مدبقا ، ولكغ لكل الدمع التي يسكغ أن تشتج في فتخة زمشية معيشة ، وإذا كانت 

ة السالية الحؼ يكػن الفتخة ىي شيخ مثلا فإنيا سػف تتعارض مع تدجيل الأعباء في نطام السحاسب

التدجيل فيو حدب فتخات مختمفة ،  ليحا ضخورؼ إعادة تختيب الأعباء التي لا تتغيخ حدب التختيب 

  SCFفي 627الدمشي مثل : الخجمات السرخفية وماشابييا حداب 

 شيخ ليعصيشا السبمغ الذيخؼ. 12فشحدب السبمغ الدشػؼ لو ونقػم بقدستو عمى 

لتي تتغيخ مع تغيخ مدتػػ الشذاط  فيرعب تحجيجىا ، وليحا يتع تحجيجىا مدبقا أما في حالة الأعباء ا

وتعجل فيسا بعج حدب الػاقع لمدشة السعشية) في ىحه الحالة عادة ما يتع إستخجام شخيقة التكمفة الستغيخة 

 لمتحميل ، سػف نخػ ذلظ لاحقا(.

 شخة وفقا لمتدمدل الأتي :وعميو يسكغ أن نقػم  بإعجاد ججول لتػزيع الأعباء غيخ السبا

 ( جدول التؽزيع للأعباء غير السباشرة .)التؽزيع الأولي أو الأساسي(:ج    

ىػ ججول يحتػؼ عمى خانات بعجد الػضائف أو الأقدام السػجػدة بالسؤسدة ، وعمى شبيعة        

عمى عجد الػضائف أو  الأعباء السشفقة خلال الجورة السحاسبية ، ويتع فيو تػزيع الشفقات حدب شبيعتيا

الأقدام التي تحػييا السؤسدة بإستخجام ما يدسى بسفاتيح التػزيع ،فسثلا : أجػر السدتخجميغ يتع تػزيعيا 

عمى أساس ساعات العسل في كل وضيفة أو قدع ، ومخررات الإىتلاكات تػزع عمى أساس مداحة 

مظ الشدبة في مبمغ الشفقة ، وىكحا بالشدبة البشاء ،وىكحا يتع إستخخاج ندبة تػزيع كل نفقة بػاسصة ضخب ت

 للأعباء الأخخػ.
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 مثال:
لمسؤسدة الرشاعية "  1-/ن31/12الأرصجة التالية مدتخخجة مغ ميدان السخاجعة بعج الجخد في   

 سػدول" 
  الآرصجة السجيشة

  السبالغ اسع الحداب رقع الحداب
   608إلى 604ح/

  61ح/ 
 62ح/ 
 63ح/
 64ح/
 68ح/

                           .......................... 
 الخجمات الخارجية 
 الخجمات الخارجية الأخخػ  

 أعباء السدتخجميغ
 الزخائب والخسػم والسجفػعات السساثمة 

مخررات الإىتلاكات والسؤونات 
 وخدائخ الكيسة

240000 
128000 

45000 
288000 
112000 
256000 

مغ خلال تحميل لسختمف أنذصة السؤسدة تبيغ وجػد الأقدام التالية:الإدارة ، الريانة، التسػيغ ،  
التحزيخ، التخكيب، التػزيع. وبعج تحجيج مفاتيح التػزيع حدب شبيعة الأعباء ونذاط السؤسدة كان تػزيع 

 الأعباء عمى الػضائف يتع وفقا لمتػزيع التالي:
قدع  يعمبمغ التػز  إسع الحداب  رح

 الإدارة
التحزي التسػيغ الريانة 

 ر
 التػزيع التخكيب

لإ604
ػ 

608 

 
 

240000 
 

%20 - 10% 40% 30% _ 

ح/ 
62  

الخجمات الخارجية 
 الأخخػ 

45000 40% 10% 10% 10% 20% 10% 

 %10 %10 %20 %20 %10 %30 288000 أعباء السدتخجميغ 63ح/
 64ح/
 

الزخائب والخسػم 
 والسجفػعات السساثمة

 

112000 - - 40% - - 60% 

مخررات الإىتلاكات  68ح/
 والسؤونات وخدائخ الكيسة

256000 10% 10% 15% 30% 20% 15% 

 بعج إستخخاج ندب التػزيع نقػم الآن بإكسال الججول ، ويكػن ججول تػزيع الشفقات بالذكل التالي:  
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قدع  مبمغ التػزيع إسع الحداب  رح
 الإدارة

 التػزيع التخكيب التحزيخ التسػيغ الريانة 

604
حتى

608    

 
 

240000 
 

48000 - 24000 96000 72000 _ 

ح/  
61  

 51200 - - 38400 12800 25600 128000 الخجمات الخارجية

ح/ 
62  

الخجمات الخارجية 
 الأخخػ 

45000 18000 4500 4500 4500 9000 4500 

ح/
63 

 28800 28800 57600 57600 28800 86400 288000  غءالسدتخجميأعبا

ح/
64 

 

الزخائبػالخسػم 
 والسجفػعات السساثمة

112000 - - 44800 - - 67200 

 
ح/
68 

مخررات 
الإىتلاكات والسؤونات 

 وخدائخ الكيسة

256000 25600 25600 38400 76800 51200 38400 

مجسػع الأعباء ) التػزيع  
 الأساسي أو الأولي(

1096000 203600 71700 207700 234900 161000 190100 

ملاحعة: مجسؽع التؽزيع الأساسي يجب أن يداوي مجسؽع الأعباء حدب طبيعتيا.في مثالشا 

=1096000 

 طريقة تؽزيع التكاليف غير السباشرة بطريقة الأقدام: (-2

يقرج بصخيقة الأقدام مخاكد الإنتاج التي تتحج في وضائف السؤسدة ) الأقدام الستجاندة( ،وىي         

تعبخ عغ مخاكد عسل متجاندة في نذاط عسل السؤسدة ،بحيث يتع تجسيع  فييا عشاصخ التكاليف لكل 

السؤسدة وضيفة في شكل ججول أو وثيقة يتع إعجادىا بعج تػزيع الأعباء حدب شبيعتيا عمى أقدام 

)التػزيع الأولي( ،ثع تجسع ىحه الأعباء وتحسل عمى مختمف ىحه الأقدام بػاسصة وحجة معيشة) وحجة 
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العسل أو وحجة الكياس(، قج تكػن وحجة الإنتاج ذاتيا ،أو حجع السبيعات وفتخة العسل ، يدسى ىحا العسل  

 بالتػزيع الثانػؼ للأعباء غيخ السباشخة .

عمى العسػم يتع تػزيع السراريف الأعباء غيخ السباشخة عمى مخحمتيغ : الأولى بػاسصة التػزيع الأساسي 

،أؼ تػزيع الأعباء حدب شبيعتيا عمى الأقدام السداعجة والأساسية ، ثع بعج تجسيع ىحه الأعباء تػزع 

ي تحجد مدبقا ، ويتع بعجىا ثانية، الأقدام السداعجة عمى الأقدام الأساسية بػاسصة مفاتيح تػزيع الت

تحسيل تكاليف الأقدام الأساسية عمى الػحجات السشتجة بإستخجام وحجات قياس حدب شبيعة الشذاط 

السسارس داخل ىحه السخاكد ،فسثلا : في قدع إنتاج مغ مؤسدة لإنتاج الصاولات الستشػعة نجج وحجات 

 الكياس السسكشة إستخجاميا نطخيا ،كسية الإنتاج .

 تحديد وحدة الكياس)العسل( في السؤسدات : (1-2

ىي عبارة عغ الػحجة التي تسكغ مغ تحسيل تكاليف مخكد التحميل عمى حدابات تعريفيا:         

 تكاليف السشتجات أو 

 الصمبيات .           

ػزيع يسكغ أن نسيد بيغ شخيقتيغ وأسمػبيغ لتحجيج الػحجات الكياسية لإستعساليا في ت تحديدىا:       

 وتحسيل الأعباء ،

 ويسكغ أن نقارن بيشيا كالآتي:        

 الصخيقة الثانية الصخيقة الأولى الصخيقة  البيان

 ندتخجم ندبة الأعباء ندتخجم وحجة العسل 

 

 مجال الإستعسال

عشجما يسكغ قياس الخجمة 

بػحجات مادية 

 ،كمغ،متخ،أوساعة

عشجما تكػن وحجة التحسيل 

 مادية  وحجة نقجية وغيخ
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 مكان الإستعسال

 

 في أقدام الرشع عامة 

 

 في أقدام البيع والتػزيع

 

 نػع الػحجات 

 ساعة عسل مباشخة

 ساعة عسل آلة

وحجةالخجمةالسقجمة 

 )وزن،حجع،مداحة...الخ(

 الػحجة السرشػعة

 ديشار100كل 

 ديشار1000كل 

 )أؼ كل وحجة نقجية(

عمى العسػم تحجد تكمفة وحجة الكياس تبعا لمغخض مغ إستعساليا والسخكدالحؼ يتعمق بتا بيا ، وىكحا نجج 

 قاعجتيغ إثشاتيغ ىسا:

 القاعجة الأولى: تكميف مخكد التحميل/ عجد وحجات العسل السخكد نفدو. -

 القاعجة الثانية : تكاليف مخكد التحميل / قيسة وحجة الكياس السحجدة. -

 إذ إفتخضشا أن قدع الغدل التابع لسؤسدة الشديج يزع الأعباء الآتية خلال الدشة: مثال:

دج ، أعباء السدتخجميغ 170000دج، نفقات أخخػ 20000مػاد ولػازم مدتيمكة       

 دج، 120000

 دج .152000مخررات للإىتلاكات والسؤونات وخدائخ الكيسة     

عسل( السحجدة ىي الصغ الػاحج ، وأنتج القدع السحكػر فإذا كانت شبيعة وحجة الكياس )ال      

 شغ في 500

 الدشة ، فسا ىي تكمفة وحجة الكياس ليحا القدع )قدع الغدل(؟     

 الحل:

 462000=152000+120000+12000+170000+20000لجيشا مجسػع الأعباء:  



35 

 

 دج لمصغ .924شغ وتداوؼ=462000/500إذا تكمفة وحجة الكياس: 

 غ السحسل عمى مخكد التحميل والأقدام التي تدتفيج مغ الخجمة يداوؼ يكػن السبم

 عدد وحدات العسل السقدمة.xتكمفةوحدة الكياس 

 ( التؽزيع الثانؽي لمتكاليف غير السباشرة:)الأقدام الستجاندة(1-1-2

فات الأقدام السداعجة عمى الأقدام تدتخجم السؤسدة الإنتاجية شخقا متعجدة لتػزيع مرخو    

الأساسية وتختمف مغ مؤسدة إلى أخخػ حدب حجع نفقات الأقدام السداعجة، التي تخزع 

لمتػزيع، وبالتالي تحسل ىحه الأخيخة لأعباء الأولى وذلظ حدب ندبة إستفادتيا مغ خجماتيا التي 

ام نػعيغ: تػزيع بديط تشازلي تقاس بػاسصة وحجات متجاندة أو ندب مئػية.وعادة ما يتع باستخج

 ، تػزيع تشازلي . 

 .التؽزيع التشازلي:

تبيغ لشا ىحه الصخيقة أن الأقدام السداعجة لا يقترخ دورىا في تقجيع خجمات ومشافع لأقدام 

اسية وإنسا يسكغ أن تدتفيج ىحه الأقدام مغ خجمات بعزيا البعس، إلا أنو الإنتاج الأس

يؤخح عمييا تػزيع الأعباء في اتجاه واحج ،أؼ دون الأخح بعيغ الاعتبار الخجمة أو السشفعة 

و حدب ىحه الصخيقة تقػم السؤسدة بتػزيع إجسالي السرخوفات عمى .بيغ بعزيا البعس

 ذ مشاسبة .السخاكد الإنتاجية ككل وفق أس

كانت الأعباء غيخ السباشخة خلال الجورة في أحج السؤسدات الرشاعية تتػزع في  مثال:

 الججول التالي:
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 الأقدام    
 البيان

السجسػع 
 السػزع

 

 الأقدام الأساسية الأقدام السداعجة
 تػزيع إنتاج  شخاء  الصاقة الريانة  الإدارة 

إجسالي أعباء الأقدام 
 التؽزيع الأولي( )مجسؽع

تػزيع الأقدام السداعجة 
 :لأساسيةى اعم

 )تؽزيع ثانؽي( 
 تػزيع الإدارة

 تػزيع الريانة
 تػزيع الصاقة

438000 30000 
 
 
 
 
%100- 

----- 
----- 

18000 
 
 
 
 

%10 
100%- 

----- 

120000 
 
 
 
 

10% 
10% 

-100% 

60000 
 
 
 
 
%30 

%30 
%20 

90000 
 
 
 
 

40% 
40% 
60% 

120000 
 
 
 
 

%10 
%20 
%20 

وبالإستعانة بسفاتيح التؽزيع )ندب التؽزيع( سؽف يكؽن لديشا جدول تؽزيع أعباء الأقدام 

 السداعدة عمى عمى الأقدام الأساسية عمى الشحؽ التالي:

   
 الأقدام 

 البيان 

السجسػع 
 السػزع

 

 الأقدام الأساسية الأقدام السداعجة
 تػزيع إنتاج  شخاء  الصاقة الريانة  الإدارة 

إجسالي أعباء الأقدام 
 )مجسؽع التؽزيع الأولي(

تؽزيع الأقدام السداعدة 
الأساسية)تؽزيع  عمى

 (ثانؽي 

438000 30000 
 
 

18000 
 
 

120000 
 
 

60000 
 
 

90000 
 
 

120000 

 3000 12000 9000 3000 3000 30000-  تػزيع الإدارة
 4200 8400 6300 2100 21000- -----  تػزيع الريانة

125100 ----- ----  تػزيع الصاقة
- 

25020 75060 25020 

الثانػؼ  مجسػع التػزيع
  

438000     0   0   0 100320 185460 152220 
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 .التؽزيع مع تبادل لمخدمات بيؼ الأقدام السداعدة:

في غالبية الأحيان تتبادل الأقدام فيسا بيشيا الخجمات، أؼ يدتفيج قدع مداعج مغ نذاط  

 القدع  السداعج الآخخ  و يدتفيج ىحا الأخيخ مغ خجمات أو مشافع القدع الدابق ، فسثلا قدع عسل 

الإدارة في مؤسدة ما يدتفيج مغ خجماتو قدع آخخىػ قدع الريانة وفي نفذ الػقت قدع الريانة يفيج قدع  

سية إلا بعج معخفة مجسػع الإدارة . ليحا لا نقػم بتػزيع نفقات قدع الإدارة عمى الأقدام السداعجة والأسا

 ونفذ الذيء بالشدبة لقدع الريانة ، وتحجيج ىحا العسل يكػن وفق لمصخيقة الجبخية أو الإدارة ، أعباء

 سػف نكتفي في ىحا السقام بالصخيقة الجبخية التي ىي شائعة الإستعسال . الصخيقة الشطخية.

مغ الخجمات بعزيسا البعس قيسة مجيػلة ، مثلا قدع   في ىحه الصخيقة تعتبخ قيسة الأقدام السدتفجيغ  

 ، بحيث يتع حداب  100الإدارة قيستو = س وقدع الريانة = ع ، وعجد وحجات العسل في كل مشيسا ىػ 

 أؼ 100ل س وقيسة الػحجة الحؼ ىي التكاليف الخاصة بالقدع الأول بالكيسة نفديا الستكػنة مغ السجيػ 

ليا قيسة أو مقجار الخجمات )الإنتفاع( التي تمقاىا وقدع الريانة كحلظ  س ومزاف100) الإدارة( ىي 

،ونفذ الذيء إذا كان التبادل بيغ أكثخ مغ قدسيغ ، ثلاثة أو أربعة أقدام ، وبحلظ تكػن لجيشا معادلتيغ 

 ة الأولى.ع......السعادل xلكل قدع : الإدارة = الكيسة السػزعة في التػزيع الأولي+ الشدبة السدتفاد مشيا 

 س..... السعادلة الثانية. xالريانة= الكيسة السػزعة في التػزيع الأولي+ الشدبة السدتفاد مشيا           

وبحل السعادلتيغ نحرل عمى قيسة قدع الإدارة والريانة، ثع نقػم بإعجاد الججول ونجسع فيو التكاليف   

 عمى حدب الحالة .

 مثال:
 أحج السؤسدات الرشاعية أعصي ممخز ججول تػزيع التكاليف غيخ السباشخة كسا يمي: في 
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 الأقدام            
 البيان

السجسػع 
 السػزع

 أقدام أساسية أقدام مداعجة
 التػزيع الإنتاج  التسػيغ الريانة  الإدارة 

 مجسػع التػزيع الأولي
 التػزيع الثانػؼ:    

 تػزيع الإدارة      
 تػزيع الريانة      

3330 
 
 
 

3900 
 
 -100% 

   10% 

36300 
 

20% 
-100 

69000 
 

20% 
30% 

12600 
 

40% 
40% 

62700 

20% 

20% 

 إعجاد ججول تػزيع التكاليف غيخ السباشخة ؟ -السطمؽب :  

 الحل:

إذا شبقشا الصخيقة الجبخية سػف  يلاحع مغ خلال الججول وجػد تػزيع تبادلي بيغ قدع الإدارة والريانة . 

نجعل مغ قدع الإدارة قيسة مجيػلة ونعػضيا بالكيسة س ،وقدع الريانة بكيسة مجيػلة ع،وىكحا فسجسػع 

 وحجات العسل لقدع الإدارة = مبمغ تػزيع الأعباء الأولي لمقدع + مايتحسمو مغ القدع الآخخ.ويكػن لجيشا:

 (1ع..........)0,1+ 39000س= 

 ( 2س.........) 0,2+36300ع= 

 وبالتعػيس السعادلة الثانية في الأولى يشتج لجيشا:

 س، 0,02+3630+ 39000س=             س( 0,2+36300)0,1+39000س= 

  42630/0,98ومشو س=

 45000، وبالتعػيس ىحه الكيسة في السعادلة الثانية يشتج لجيشا ، ع= 43500س= 

ى الأقدام حدب الشدب السعصاة في الججول الدابق ونحرل عمى ىحيغ السبمغيغ ىسا المحان يػزعا عم

 الججول التالي:
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 الأقدام            
 البيان

السجسػع 
 السػزع

 أقدام أساسية أقدام مداعجة
 التػزيع الإنتاج  التسػيغ الريانة  الإدارة 

 مجسػع التػزيع الأولي
 التػزيع الثانػؼ:    

 تػزيع الإدارة      
 تػزيع الريانة      

3330 
 
 
 

3900 
 
-43500 

   4500 

36300 
 

8700 
-45000 

69000 
 

8700 
13500 

126000 
 

17400 
18000 

62700 
 

8700 
9000 

 80400 161400 91200 0    0    333000 مجسػع التػزيع الثانػؼ 
 

لا تقترخ عمييا فقط ، بل يسكغ  عسمية إستغلال الأقدام السداعجة لخجمات بعزيا البعس ملاحعة:   

أن تكػن ىشاك تػزيع تبادلي ما بيغ الأقدام الأساسية فيسا بيشيا ، وعميو سػف نزصخ لحداب التػزيع 

التبادلي بيغ ىاتو الأقدام ، وذلظ بعجما نقػم بالتػزيع الثانػؼ ، فسثلا: لػ إفتخضشا أن ىشاك تػزيع تبادلي 

ال الدابق كسا يمي: يدتفيج قدع الإنتاج مغ خجمات قدع التسػيغ بشدبة بيغ قدع التسػيغ والإنتاج في السث

.فإنشا نقػم باستخجام نفذ السبجأ لمحرػل عمى قيسة %15، بيشسا يدتفيج قدع التسػيغ كحلظ بشدبة % 10

 كل مشيسا ، وىحا وفقا لسا يمي: 

 لجيشا:نخمد لقدع التسػيغ بالخمد :س، ولقدع الإنتاج بالخمد:ع، فإنو يربح 

 (.1ع......) 0,15+ 91200س=

 (.2س .....)0,1+162400ع= 

 .174131,98وع=  117319,8وبحل ىاتيغ السعجلتيغ يربح لجيشا : س= 

، 17413,198لتربح الكيسة =  %10) الخاص بالتسػيغ( في ندبة 117319,8نقػم بزخب مبمغ 

بمغ الحكيقي لقدع التسػيغ الحؼ يطيخ تصخح مغ مبمغ قدع التسػيغ ويزاف إلى قدع الإنتاج ، ليكػن الس

 . 105587,82في الججول ىػ: 
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، يصخح مغ مبمغ قدع الإنتاج 26119,797،تربح الكيسة= %15في  174131,98كسا نقػم بزخب  
.) أنطخ الججول  147012,98ويزاف إلى قدع التسػيغ، ليكػن لجيشا السبمغ الشياغ لقدع الإنتاج ىػ: 

 التالي(.
 الإنتاج التسػيغ القدع

 مجسػع التػزيع الثانػؼ 
 التسػيغ   تؽزيع تبادلي:

 الإنتاج                 

91200 
- 11731,98 

 +26119,797 

161400 
 +11731,98 
- 26119,797 

 147012,98 105587,82 مجسػع التػزيع الثاني بعج التػزيع التبادلي 
   
 
 بؽاسطة وحدة الكياس)العسل(:( تحسيل الأعباء غير السباشرة عمى التكاليف 2-1-2

بعج الإنتياء مغ إعجاد التػزيع الثانػؼ بيغ الأقدام والتػزيع التبادلي ، يربح لجيشا ججول نيائي يذسل    

جسيع تكاليف الأقدام الأساسية ، فإذا كانت ىحه التكاليف غيخ مذتخكة في وحجات الإنتاج ، كأن نتعامل 

حجة ،فتحسل الأعباء عمى حدب كل مخحمة مغ مخاحل حداب في السؤسدة بسشتجات واحجة أو سمع وا

دج ، السؤسدة تتعامل 15000التكاليف دفعة واحجة ،مثلا : قدع التسػيغ)الذخاء( : يحتػؼ عمى مبمغ 

دج، وكانت 80000بشػع واحج مغ السػاد الأولية في صشاعة السشتػج ، وثسغ شخاء ىحه السػاد ىػ 

 دج، 5000السراريف السباشخة = 

 مفة الذراء = ثسؼ الذراء + مراريف الذراء )السباشرة وغير السباشرة (  ك

 دج.70000، وتداوؼ =15000+ 50000+5000=  

أما إذا كانت تكاليف الأقدام مذتخكة في عجة وحجات إنتاجية ،فإنو يربح مغ الزخورؼ إختيار    

كل قدع عمى الػحجات  وحجات قياس تتشاسب مع نذاط عسل كل قدع والتحسيل بػاسصتيا تكاليف

دج كتكمفة نيائية 88000الإنتاجية ، فسثلا : إذا أخحنا قدع الإنتاج ، والحؼ يحتػؼ عمى مبمغ 

وحجة مشتجة ، 1000لو،ولشفتخض أن شبيعة وحجة الكياس السختارة ليحا القدع ىي وحجات مشتجة و لتكغ 
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 400وحجة،  600عمى التػالي :  ،وكان عجدىساYو Xحيث أنتجت السؤسدة نػعيغ مغ السشتجات ىسا : 

يج عاممة مباشخة 34000ديشار تكمفة مػاد أولية مدتيمكة ، و 45000X  وحجة، تصمب 

 ديشار يج عاممة مباشخة .  25000ديشار تكمفة مػاد أولية مدتيمكةو Y35000،وتصمب

اب كمفة إنتاج كل إذا عشج حداب كمفة الإنتاج ، يجب تحجيج كمفة وحجة الكياس لقدع الإنتاج ، ثع حد  

 مشتج عمى حجؼ

 كسا يمي:

 ديشار . وعميو فإن :88=وتداوؼ:88000/1000كمفة وحجة الكياس لقدع الإنتاج =  
 . 131800(=600x 88+ ) 34000+45000ىي: Xكمفة إنتاج السشتج 
 .95200(=400x88+) 25000+ 35000ىي: Yكمفة إنتاج السشتج 

 

 خلاصة:

تعتبخ شخيقة التكمفة الحكيكية الكاممة مغ أحدغ الصخق لإدخال مجسػع الأعباء في سعخ التكمفة ، حيث  

تدتخجم شخق متعجدة لتػزيع مراريف الأقدام السداعجة عمى الخئيدية، مشيا  شخيقة الأقدام الستجاندة 

 عمى جسيع السخاكد السدتفيجة.التحقيق العادل لمتكاليف الثانػية  -التي تعج مغ أدق الصخق لأنيا تحقق: 

 تحجد الكمفة الحكيكية لشذاط كل قدع . -

 إمكانية إقامة نطام سميع لمخقابة داخل السؤسدة.  -

غيخ أن ليحه الصخيقة عيػبيا ، بحيث يجب إنتطار إنتياء الجورة الإستغلالية لحداب الأعباء الكاممة ، 

، كسا أنيا شػيمة الحدابات ،بيشسا السديخ وصاحب كسا أنيا لا تأخح بعيغ الاعتبار تغيخات مدتػػ الشذاط

القخار يصمب دائسا معمػمات حػل التكاليف وسعخ التكمفة مغ أجل تحجيج مثلا سعخ البيع، وحجات 

الإنتاج، وغيخىا مغ القخارات الإستخايجية. ومغ أجل الػقػف عشج ىحه الشقائز فيسكغ إستخجام شخق 

 شخيقة التكمفة السعيارية . أخخػ مثل شخيقة الكمفة الستغيخة أو 
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 الفرل الثالث
 طرق تقييػ وقياس السخزونات

 
 تسييد:

تعتبخ وضيفة التخديغ وضيفة مكسمة رغع أنيا مختبصة بسرالح و وضائف أخخػ كالإنتاج . غيخ أنيا      

بجػانب متعجدة ، حيث أن حداب الأعباء والتكاليف التي تجخل في  تكتدي أىسية خاصة لإرتباشيا

حداب التكمفة لمسشتػجات  يجب أن تسخ بعسمية تختيب السخدونات التي تجخل في تكػيغ السشتػجات ، 

وعسمية التختيب والسخاقبة والستابعة سػف تكػن بتدجيل كل حخكة السحدونات بالكسية والكيسة وبالذكل 

يج الجدء الحؼ يحدب ضسغ التكاليف وسعخ التكمفة ونطخا لػجػد مخدونات  للإستعسال الحؼ يدسح بتحج

في الإنتاج وأخخػ لمبيع ، فيجب حداب التكمفة لمسخدونات سػاء عشج خخوجيا أو دخػليا،ويتصمب ىحا 

و متابعة وتقييع وقياس السخدنات برفة مدتسخة و بصخق متعجدة  ، ليحا فإن قياس السخدونات لو أىسيت

الخاصة  لتأثيخه عمى نتيجة السؤسدة عشج إجخاء مقابمة إيخادات الفتخة بتكاليفيا ولأن الإيخاد يدجل عشج 

 البيع  وىحا وىحا يتصمب تػزيع التكمفة بيغ فتخات بيع البزاعة لزسان سلامة ودقة عسمية السقابمة.

 

 دوافع التخزيؼ وأىسيتو: -1

كسية السحتفع بتا برفة دائسة والستسثمة في السخدون الآلي يجب تحجيج مدتػػ التخديغ مغ حيث ال    

الحؼ مغ الزخورؼ أن تتعجاه السؤسدة ، بغخض عجم تخديغ كسيات تفػق شاقتيا قج تؤدؼ إلى تجسيج 

 جدء مغ رأس السال ، كسا تقميل الكسية قج يؤدؼ إلى تعصيل العسمية الإنتاجية وعسمية البيع .

 التخزيؼ :( إعتبارات تحديد سياسة  1-1

 وىشاك إعتبارات يجب مخاعاتيا عشج تحيج سياسة التخديغ وىي:   

 قابمية السخدونات لمتمف نتيجة شػل السجة. -
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 شاقة التخديغ التي تتػفخ عمييا السؤسدة  -

 شػل فتخة الإنتاج ، فإذا كانت الفتخة شػيمة يجب تخديغ كسيات كبيخة والعكذ صحيح. -

 وإرتفاعيا. تأميغ السؤسدة مغ تقمبات الأسعار -

 كفاية رأس السال العامل اللازم لتسػيل كمفة الإحتفاظ بالسخدون. -

 تػافخ الخامات شػل العام . -

 ( فؽائد التخزيؼ:2-1

 مغ فػائج التخديغ يسكغ ذكخ :   

الخقابة السدتسخة مغ خلال السقارنة لمسػجػدات فعلا بالسخازن مع أرصجة الجفاتخ ، ومعخفة  -

 ػقت.أسباب الخلاف في نفذ ال

 إمكانية تحجيج مخدون الآمان . -

 إكتذاف مػاد عجيسة الإستعسال ، وبحلظ يسكغ التخمز مشيا بدخعة  -

 تقجيخ التمف العادؼ وتحسيمو إلى السشتج . -

 أىسية الربط بيؼ الإنتاج والتخزيؼ والبيع: -2

 تحجد العلاقة بيغ الإنتاج والتخديغ والبيع حدب إدارة السؤسدة حدب الآتي:    

 تػافخ مقجار ثابت مغ السخدون  -

 إستقخار الإنتاج عشج نقصة معيشة -

 الػفاء باحتياجات البيع. -

: في مايمي بيانات تقجيخية عغ السبيعات والإنتاج والسخدون ، وذلظ خلال الخبع الأول مغ الدشة مثال 

 الحالية كسا يمي: 
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وحجة ، 400شيخ جانفي وحجة، السبيعات في 500/ىػ 1/1مخدون السشتجات التامة في        

 وحجة، مارس   300فيفخؼ 

 وحجة.  700وحجة ، آفخيل  500       

 حداب كسية الإنتاج اللازمة في كل شيخ حدب الحالات التالية: - السطمؽب:

 وحجة.500( السؤسدة تخيج الإحتفاظ بسقجار ثابت مغ السخدون في نياية كل شيخ قجره 1 

 وحجة . 600الإنتاج عشج  ( إستقخار2               

 ( وجػد مخدون نيائي كل شيخ يكفي لتغصية مبيعات الذيخ السػالي.3               

 الحل:

 سػف نزع ججول يذسل القاعجة التالية:       

 السخرجات)وحدات مباعة( = السخزون الشيائي -مخزون البداية + السدخلات)وحدات الإنتاج( 

مخدون  الأشيخ الحالات
 يةالبجا

مخدون  السبيعات الإنتاج
 نيائي

 
1 

 500 400 400 500 جانفي 
 500 300 300 500 فيفخؼ 
 500 500 500 500 مارس

 
2 

 700 400 600 500 جانفي 
 1000 300 600 700 فيفخؼ 
 1100 500 600 1000 مارس

 
3 

 300 400 200 500 جانفي
 500 300 500 300 فيفخؼ 
 700 500 700 500 مارس
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 نعام تديير وتقييػ السخزون في السؤسدة : -3

تطيخ السخدونات كإحجػ عشاصخ السيدانية وكأصل مغ مغ أصػليا، كسا تطيخ السبيعات مغ الدمع     

والخجمات والسشتجات وتكاليفيا في ججول الشتائج، ولتحجيج ىحه التكاليف تمجأ إدارة السؤسدة إلى تشطيع 

خفة كسية السخدونات وأسعارىا برفة دائسة وحتى خلال نياية الجورة لحدابات السخدون يسكغ مغ مع

السحاسبية ، والأسمػب الستبع عادة في السؤسدات لسخاقبة الكسية الجاخمة والخارجة مغ السخازن يذسل 

 ثلاثة خصػات:

 تحجيج كسية السخدونات . -

 إختيار الدعخ السشاسب لإجخاء التقييع . -

 حجيج قيسة عشاصخ السخدون .إستخجام الكسيات والأسعار لت -

إن عجم الجقة في أؼ خصػة سيؤدؼ إلى الحرػل عمى مخدون أقل أو أكبخ مغ قيستو ، وفي الحالتيغ    

 ستطيخ القػائع السالية نتائج غيخ دقيقة .

عمى العسػم يسكغ تحجيج نطاميغ أو أسمػبيغ لتحجيج ومخاقبة السحدونات داخل السؤسدة ىسا : أسمػب 

 رؼ أو مايدسى بأسمػب الجخ السدتسخ .الجخد الجو 

 ( أسمؽب الجرد السدتسر :  1-3   

ىػ نطام متبع في السؤسدات التي تتسيد مبيعاتيا بتكمفة مختفعة ندبيا ويكػن عجد العسميات        

وعميو مغ الديل التعخف عمى تكمفة كل عشرخ مباع ، مثل السؤسدات التي  الخاصة بالبيع محجود .

تبيع الأجيدة الإلكتخونية والكيخومشدلية أو الديارت ، حيث يسكغ تدجيل تكمفة الدمعة السباعة لكل عسمية 

 .بيع يػميا 
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 ( أسمؽب الجرد الدوري:2-3  

بيع بزائع متشػعة ومتعجدة كسا يكػن سعخ ىػ نطام أكثخ تجاولا ، إذ يشاسب السؤسدات التي ت     

الػحجة فييا لتحجيج مشخفزا ، وىحه حالة مداحات لبيع السػاد الغحائية والريجليات مثلا، فقج تبيع 

السؤسدة لديػن واحج عجة أنػاع مغ البزائع ،وبإعتبار ىحه العسمية تتكخر عجة مخات في اليػم الػاحج ، 

في كل مخة ومعخفة تكمفة كل وحجة مباعة وإضافتيا لمػحجات  فسغ غيخ السعقػل أن نخجع لمدجلات

السباعة مغ قبل . ليحا يشتطخ حتى نياية الجورة السحاسبية لتحجيج تكمفة البزاعة السباعة. سػف نقػم 

 بجراسة الشطاميغ لاحقا عشج دراسة شخق تقييع حخكة  السخدونات . 

 (SCFزن : )حدب طرق تقييػ الكسيات الداخمة والخارجة مؼ السخا -4

إن الأسمػب الستبع عادة مغ شخف السؤسدات في مخاقبة حخكة السحدونات ىػ عبارة عغ تشطيع    
لحدابات السخدونات ، بحيث يسكغ مغ معخفة كسيات السخدونات وقياميا برفة دائسة وحتى خلال الجورة 

ة بالكسية وبالكيسة وىحا بإستخجام الإستثسارية ، أيغ يسكغ الحرػل عمى السخدون الستبقي في نياية أؼ فتخ 
 القاعجة البديصة التالية:

 السخرجات –السخزون الشيائي= مخزون أول مدة + السدخلات 

وإستعسال ىحه القاعجة ضخورؼ أن يتزسغ أساسا إختيار الكيع والأسعار وذلظ بغخض إستعساليا في  

ميسا كان نػعيا: سمع، مشتجات نيائية ...الخ. ويجخؼ ىحا وفقا  تقييع كل مغ الإدخالات والإخخاجات

لسخاحل دورة السخدون ،سػف نعتسج في ىحا العسل عمى قػاعج التقييع السعتسجة مغ قبل السعاييخ السحاسبية 

 ( . SCF ) ونطام السحاسبة السالية

 ( قؽاعد تقييػ السدخلات :1-4

 ( السدخلات مؼ السذتريات :1-1-4    

تدجل السجخلات مغ السذتخيات  عشج بجاية دورة السخدون بتكمفة شخائيا ، سػاء تعمق الأمخ        

 بالبزائع السذتخات، السػاد الأولية والمػازم أو التسػيشات الأخخػ، حيث:
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 التخفيزات   –كمفة الذخاء = ثسغ الذخاء + السراريف السمحة بالذخاء  

يتزسغ ثسغ الذخاء  الدعخ الرافي السجفػع لمبائع  ، أؼ لا تخل التخفيزات التجارية في  -

 تخكيبة تكمفة الذخاء ، بإعتبار السذتخؼ لا يتحسميا ولا يجفعيا . 

وتذسل مراريف الذخاء مل الشفقات التي يتحسميا السذتخؼ برفة نيائية لإيرال السذتخيات  -

 إلى مخازنو.

 مثال: 

، حيث إحتػت الفاتػرة الخاصة  2013/  1/03حج السؤسدات الرشاعية مػاد أولية بتاريخ أشتخت أ 

دج، مراريف 1260وحجة ، سعخ الػحجة  600بيحه السذتخيات السعمػمات التالية : الكسية السذتخات 

 دج9000دج، التأميغ15000الشقل 

TVA7200  ،دج، تخفيس تجارؼ 4800دج، رسػم غيخ قابمة للإستخجاع 18000دج ،/رسػم جسخكية

 دج.7200

 حداب تكمفة شخاء السػاد الأولية لالكيسة وبالكسية؟ السطمؽب :

 الحل:

 الكيسة كمفة الػحجة  الكسية  البيان  
 .............................ثسؼ الذراء

 مراريف الذراء:+
 الشقل................................   
 التأميغ .............................   
 الخسػم الجسخكية ...................  
 رسػم غيخ مدتخجعة ..............  
 التخفيزات التجارية............... -

600 
 
 

1260 756000 
 

15000 
18000 

9000 
4800 
7200- 

 795600 1326 600 السجسؽع :) كمفة الذراء (
 تكمفة الػحجة= الكيسة  xالكسية  ملاحعات : 
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 = السجسػع الجبخؼ لمكيسة. 795600           

         TVA . لا يحدب في كمفة الذخاء 

 ( السدخلات مؼ السشتجات :2-1-4
تكيع مختمف أنػاع السشتجات الجاخمة إلى مخازن السؤسدة بتكمفة الإنتاج ، أؼ أنيا تدجل في     

حسمتيا مغ التكاليف ، إنصلاقا مغ بجاية إنتاجيا إلى السخحمة التي بمغتيا مغ حداباتيا بالسبالغ التي ت

التحػيل أو الإنتاج . وفي بعس الحالات يرعب معخفة كمفة الإنتاج وفي ىحه الحالة تعتبخ التكمفة 

 التقجيخية الأكثخ قخبا مغ التكمفة الحكيكية ىي التي تقػم عمى أساسيا ىحه الإدخالات .

الإنتاج : كمفة شخاء السػاد والمػازم السدتعسمة +السراريف السباشخة وغيخ السباشخة)  الأعباء  وتزع تكمفة 

عمى ضخورة قياس تكمفة الإنتاج عمى  IAS2العامة الستغيخة والثابتة مشيا(.حيث يؤكج السعيار السحاسبي 

أساس التكاليف الستغيخة والثابتة وذلظ بالخجػع إلى مدتػػ الشذاط العادؼ للإنتاج في السؤسدة مغ أجل 

تقييع السخدون برفة مدتقمة عغ تأثيخ تحبحب الشذاط .وعميو إذا إستخجمشا في السؤسدة تحميل التكاليف  

كيكية فإنشا سػف نيسل مدتػػ الشذاط )أنطخ الفرل الخاص بالتكمفة بػاسصة شخيقة التكمفة الكاممة الح

سػف نطصخ لإستخجام التحميل بػاسصة التكمفة  IAS2الحكيكية سابقا( ، أما إذا إتبعشا السعيار السحاسبي 

 الستغيخة والثابتة و حداب تكمفة السخدون بإستبعاد تكمفة نقز الشذاط

 ػر الخاص بالتحسيل العقلاني لمتكاليف الثابتة(.   ) سػف نجرس تفاصيميا لاحقا في السح 

 مثال:

وحجة مشتجة خلال الذيخ ، حيث تع تدجيل 50000حجد مدتػػ الشذاط العادؼ في أحج السؤسدات ب 

 وحجة 45000عجد الػحجات السشتجة  -في نياية الذيخ العشاصخ التالية: 

 دج100000السػاد الأولية السدتيمكة  -       

 دج 150000مراريف اليج العاممة  السباشخة  -       
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  كأعباء ثابتة.47000دج مشيا 198000أعباء غيخ مباشخة :  -      

 وحجة 6000_ كسيات السخدون الشيائي الذيخؼ قجر ب :       

 حداب تكمفة الإنتاج الكمية ولمػحجة بصخيق الكمفة الحكيكية؟ وبتػجييات السعيار السحاسبي -السطمؽب :

IAS2 ؟ 

 تحجيج مخدون لآخخ السجة في الحالتيغ ؟-           

 الحل:

 ( كمفة الإنتاج الحكيكية إذا لع نعتبخ نقز الفعالية :1

 297000/45000دج ، بالػحجة الػاحجة=297000، وتداوؼ= 100000+150000+47000=  

 دح لمػحجة الػاحجة .  6,6=

 دج .39600ويداوؼ:  6000x 6,6مخدون آخخ السجة = 

 :IAS2 ( كمفة الإنتاج بإستخجام السعيار السحاسبي2

في البجاية نحجد معجل التحسيل )مدتػػ الشذاط( : حجع الشذاط الفعمي/ حجع الشذاط العادؼ ويداوؼ    

 . وعميو فإن مدتػػ الفعالية يقاس كسا يمي:   %90أؼ  0,9=45000/50000= 

-47000، وعميو نقز فعالية الشذاط=  47000x 0,9 =42300ويداوؼ :  x 0,9التكاليف الثابتة 

42300=4700. 

 دج. 292300=4700 -297000مغ تكمفة الإنتاج الحكيكية :  4700تصخح ىحه الكيسة 

وتداوؼ 292300/45000دج، وكمفة إنتاج الػحجة الػاحجة = 292300وىكحا تربح تكمفة الإنتاج = 

 لمػحجة الػاحجة .  6,50، أؼ تقخيبا =6,4955556=

 .6000x 6,50 =39000ح مخدون آخخ الجورة = ويرب
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= 47000x 10%، أو مباشخة : 4700=  292300-297000إذن تكمفة نقز الشذاط تقجر ب: 

سػف يطيخ  IAS2 . تحسل ىحه الكيسة لشتيجة الجورة . وىكحا فإن عجم إحتخام السعيار السحاسبي4700

 لشا قيسة السخدون بسبمغ أكبخ ب :

مسا يؤثخ في نطام السعمػمات السحاسبية التي نعتسج عمييا خاصة فيسا  دج،600= 39600-39000

 يتعمق بدعخ البيع وسعخ التكمفة .

وفي حالة زيادة الفعالية لا يسكؼ تطبيق ىذا السعيار السحاسبي ، وىذا لأن ذلغ سؽف يؤدي بحداب 

 مخزون بسقدار أعمى مؼ تكمفة إنتاجو الحكيكية . 

 ات:( قؽاعد تقييػ الإخراج2-4

إذا كان تقييع الإدخالات يكػن وفقا لقػاعج بديصة وبجون صعػبة ،فإن تقييع الإخخاجات يحتاج إلى    

معالجة خاصة وذلظ بدبب: أن السذتخيات لا تتع حتسيا وفقا لدعخ واحج حيث أن أسعارىا تختمف 

لعشرخ مادؼ ىي  باختلاف السػرديغ وأوقات الذخاء والأسػاق ووسائل الشقل ، ومبجئيا سعخ أؼ قيسة

نفديا حيشسا تجخل لمسخازن، أؼ أن الدعخ السصبق عشج الإدخال ىػ الحؼ يصبق عشج الإخخاج ، وصحة 

ىحا السبجأ تكػن صحيحة وقائسة عشجا تكػم الإخخاجات وحجات مشعدلة بعزيا عغ البعس الآخخ .أما 

صبيق ىحا السبجأ يربح غيخ عشجما تكػن الإخخاجات عبارة عغ كسيات وأحجام مغ عشاصخ مختمفة فإن ت

صحيح ودقيق ، ونطخا لكل ىحا فإن السؤسدات الرشاعية يسكغ أن تعتسج عمى مجسػعتيغ مغ شخق 

التقييع : الصخق التقجيخية التي تعتسج عمى حداب التكاليف باستخجام التشبؤ ، والصخق الحكيكية ، وحدب 

رس نذاشيا داخل التخاب الجدائخؼ أن تصبق فإنو عمى السؤسدات التي تسا SCFنطام السحاسبة السالية 

 أسمػبيغ فقط ىسا :

 أسمػب الدعخ الػسصي السخجح لمسجخلات أو الصخيقة الػسصية السخجحة. -  

 أسمػب الػارد أولا يرخف أولا. -  
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 (:wigthed Averrage( أسمؽب الستؽسط الحدابي السرجح )1-2-4

ا وندولا )متحبحبة( إذ تدسح بتقميز أثخىحه التحبحبات تدتعسل لسا تكػن أسعار السجخلات متقمب صعػد  

)التقمبات( عمى كل مغ تكمفة السبيعات وكحلظ تكمفة السخدون الستبقي في السخازن ، وبالتالي عمى ربح 

السؤسدة،و يتع تقييع الإخخاجات وفقا ليحا الأسمػب بحداب سعخ وسيصي مخجح للإدخالات ، وذلظ 

 التالية: باستخجام القاعجة البديصة 

 
التكاليف  = تكاليف الؽحدات الستاحة لمبيع xالكسيات    الكسيات الستاحة لمبيع  الؽحدات الستاحة لمبيع الإجسالية لمسدخلات

خلال شيخ سبتسبخ مغ سشة  X)فيسا يمي معمػمات عغ مجخلات ومخخجات مغ السشتجات التامة): مثال
 م  2013

السخخجا السجخلات البيانات التاريخ
 ت

  
 الكيسة تكمفة الػحجة الكسية

  18000 180 100 مخدون بجاية الذيخ /1/09
  7280 182 40 مجخلات مغ السشتجات /7/09

 80    إخخاج ) بيع( /12/09
 30    إخخاج /14/09
  18500 185 100 مجخلات /21/09
 110    إخخاج 23/09
  18600 186 100 إدخال 28/09
 70    إخخاج 29/09

 290 62380  340 السجسػع
 وحجة ؟وتحجيج قيسة السخدون الشيائي لمذيخ؟ 290تقييع تكمفة السخخجات  السطمؽب :

 الحل:

 أ( الستؽسط السرجح حالة نعام الجرد الدوري:

 دج لمػحجة.183,47059=62380/340نقػم بتحجيج الستػسط السخجح :  
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الستػسط  xكسية السبيعات( –)كسية السشتجات الستاحة لمبيع  نقػم بتحجيج تكمفة مخدون آخخ الذيخ=

 دج                                   x 183,47059 =9173.5295(290-340السخجح = )

تكمفة مخدون لآخخ  –نقػم بتحجيج تكمفة السشتجات السباعة )الإخخاجات( = تكمفة السشتجات الستاحة لمبيع 

 دج53206,471= 9173.5295 -62380=    الذيخ    

 ب( الستؽسط السرجح حالة نعام الجرد الدائػ :

يجعى كحلظ الستػسط السخجح الستحخك بعج كل إدخال لأن عمى السؤسدة إعادة حداب متػسط      

التكمفة السخجح كمسا أدخمت كسيات ججيجة لمسخازن بتكاليف مختمفة . ولشأخح نفذ معصيات السثال الدابق 

 لجيشا ججول تقييع وقياس السخدونات  بالذكل التالي: ، فدػف يكػن 

 بطاقة مخزون السشتجات حدب أسمؽب التكمفة الؽسطية السرجحة في نعام الجرد الدوري 
 الخصيج السخخجات السجخلات  البيانات التاريخ

تكمفة  الكسية 
 الػحجة

 الكيسة تكمفة الػحجة الكسية  الكيسة  تكمفة الػحجة  الكسية  الكيسة

مخدون  / 1/09
 البجاية 

100 
 

180 
 

18000 
 

   100 180 18000 

7/90/ 
 

 إدخال
 

40 182 7280  
 

  100 
40 

180 
182 

18000 
7280 

140 180,57 24280 
 9880 180,57 60 14446,6 180,57 80    إخخاج /12/09
 5417,1 180,57 30 5417,1 180,57 30    إخخاج /14/09
 23917,1 183,97 130    18500 185 100 إدخال 21/09
 3679,5  20 20236,5 183,97 110    إخخاج 23/09
 22279,5 185,66 120    18600 186 100 إدخال 28/09
 9283,125  50 12996,3 185,66 70    إخخاج 29/09
    53096,5  290 62380  340 مجسػع 30/09
 9283,125  50 رصيج نياية الذيخ    30/09
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 (:FIFO( طريقة الؽارد أولا يررف أولا )2-2-4
 

الأخخػ التي تع  تقػم ىحه الصخيقة عمى إفتخاض أن السجخلات مغ البزائع والسشتجات والتسػيشات    
دخػليا إلى السخازن تخخج أولا بأول ، أؼ الجاخمة أولا ىي التي تخخج أولا ، بسعشى أن البيع يتع حدب 

 أقجمية السجخلات .
 مثال:

 إذا قجمت لظ )ؼ( مؤسدة تجارية البيانات التالية الستعمقة بدمعة ما خلال الثلاثي الأخيخ مغ الدشة .  
 لمكمغ 50كمغ بكمفة 1000،  2013/  1/10مخدون أول مجة في  -
 دج لمكمغ.53كمغ بكمفة 3000، شخاء  10/10/2103في  -
 كمغ .2700، بيع   18/10/2013في  -
 دج لمكمغ.55كمغ بتكمفة 500، شخاء 2/11/2013في  -
 كمغ,.1000، بيع 20/11/3013في  -
 دج لمكمغ.54كمغ بتكمفة 1500،شخاء  2013/  28/11في  -
 .كمغ 1200بيع 15/12/2013في  -
 ؟FIFOتقجيع بصاقة مخدون البزائع بصخيقة  السطمؽب:

 الحل: 
 نقػم بإعجاد بصاقة متابعة الكسيات الجاخمة والخارجة مغ السخازن دون تقييع السخخجات كسا يمي: أولا: 

 السخرجات  السدخلات البيانات لتاريخ
   

  50000 50 1000 مخدون أول مجة /1/10
مذتخيات  10/10

 )مجخلات(
3000 53 159000  

مبيعات  18/10
 )مخخجات(

   2700 

  27000 54 500 مذتخيات 02/11
 1000    مبيعات 20/11
  82500 55 1500 مذتخيات 28/11
 1200    مبيعات 15/12
 4900 318500  6000 السجسػع  31/12
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كمغ والكيسة الباقية في 4900الحؼ يسكغ شخحو ىشا ىػ عغ كيفية تقييع تكمفة مبيعات ل  إن الإستفدار

 1100=4900-6000السخازن نياية الجورة والسقجرة ب : 

 FIFOللإجابة شبعا نختار أحج الشطاميغ لتصبيق 

 في نعام الجرد الدوري: FIFOأ( 

كمغ 1200كمغ ,ثع 1000لا ،ثع تكمفة كمغ السباعة أو 2700سػف لا نكػن مزصخيغ لتدجيل تكمفة    

عمى حجػ بل نقػم بتحجيج ىحه التكمفة إجسالا في نياية السجة  عمى أن نصبق الدعخ تباعا لكل السخخجات 

 دفعة واحجة حدب تختيبيا في الججول عمى الشحػ التالي :

نرل  ىجخلات حتكمغ ، إذا سػف نحجد الإخخاجات تباعا لتػاريخ الس4900لجيشا : مجسػع الإخخاجات = 

 كمغ4900إلى 

  x50 =50000كمغ 1000
 x53 =159000كمغ 3000

 x54   =27000كمغ 500
 x 55 =22000كمغ 400

 دج.263500كمغ مباع بتكمفة إجسالية قجرىا  4900أؼ  258000= ----كمغ 4900

كمغ  الستبكية مغ آخخ مذتخيات ، وتكػن التكمفة الػاجبة 1100ومشو فإن مخدون آخخ الجورة يكػن : 

 دج .x 55  =60500 1100نقميا إلى ميدانية نياية الدشة السالية ىي: 

 في نعام الجرد الدائػ : FIFOب( 

في نطام الجخد السدتسخ مغ الزخورؼ أن نقػم بتحخيظ حداب السخدون السعشي بعج كل عسمية، في حالة 

الذخاء ) الإدخال( نقػم بديادة كسية و تكمفة ىحه الإدخالات ، وفي حالة البيع) الإخخاج( نقػم بتشكيز 

، فسثلا نقػم بتدجيل الكسية الخارجة وتكمفتيا ، ليحا سػف نقػم بتحجيج تكمفة كل إخخاج عمى حجؼ 



55 

 

دج+ 1000x 50  =50000كمغ بتكمفة الإدخال أول بأول : 2700الإخخاج الأول في السثال الدابق 

1700x 53 =90100: كمغ ،        300/ : أي: 18/10بتاريخ  ، وىكحا سػف يبقى في السخازن 

                                        3000   +1000- 1000- 1700 

  90100 -50000-159000+  50000ورصيج مخدون البزاعة =           

وىكحا بالشدبة لباقي السخخجات حتى نرل إلى تحجيج تكمفة البزاعة السباعة في نياية الدشة ، ويسكغ 
 إستعسال ججول لتمخيز وتدييل عسميات الحداب :

 في نطام الجخد الجورؼ  FIFOبصاقة مخدون البزاعة بصخيق 
 الخصيج  السخخجات  السجخلات  البيانات   التاريخ

تكمفة  كسية 
 الػحجة

تكمفة  كسية  الكيسة
 الػحجة

تكمفة  الكسية الكيسة 
 الػحجة

 الكيسة

 50000 50 1000    50000 50 1000 مخدون أولي 1/10
 159000 53 3000    159000 53 3000 مذتخيات 10/10

 1000    مبيعات  18/10
1700 

50 
53 

50000 
90100 

 
1300 

 
53 

 
68900 

 1300    27000 54 500 مذتخيات 02/11
500 

53 
54 

68900 
27000 

 300 53000 53 1000    مبيعات  20/11
500 

53 
54 

15900 
27000 

 300    82500 55 1500 مذتخيات  28/11
500 

1500 

53 
54 
55 

15900 
27000 
82500 

 300    مبيعات  15/12
500 
400 

53 
54 
55 

15900 
27000 
22000 

 
1100 

 
55 

 
60500 
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 خلاصة :

بسرالح ووضائف أخخػ كالتسػيل ،  إن تقييع وقياس السخدونات يكتدي أىسية كبيخةمغ حيث إرتباشو 

الإنتاج والبيع ، وليحا مغ الزخورؼ عمى أية مؤسدة أن تتبع أسمػب تخديغ يشاسبيا و يسكشيا مغ مخاقبة 

حخكة مخدوناتيا وتشطيع  لحداباتيا وكحا تحجيج مدتػػ التخديغ مغ حيث الكسية السحتفع بتا برفة دائسة 

 اط التالية :، وىحه الأىسية يسكغ تمخيريا في الشق

 تػاجية إدارة التسػيغ في تحجيج الكسيات الػاجب الإحتفاظ بتا في السخازن في مػاعيج معيشة. -

 تػاجو إدارة الإنتاج في تحجيج كسيات السػاد والمػازم الزخورية لسخاحل الإنتاج السختمفة. -

لػقت تعخض إدارة السبيعات في تحجيج كسيات السشتػجات الشيائية الػاجب تػفخىا في ا -

 السشاسب.

تجابو إدارة السالية في تحجيج رأس السال العامل السدتثسخ في السخدون وكحا مجػ كفايتو  -

 لتسػيل كمفة الإحتفاظ بالسخدون.
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 الفرل الرابع
 طريقة التكاليف الستغيرة

 
 تسييد:

بعج دراستشا لصخيقة التكمفة الحكيكية والتي مغ خلاليا تعخفشا عمى أن سعخ التكمفة الحكيقي يدسح    

بتحجيج الشتيجة التحميمية لسختمف الدمع والسشتجات والخجمات التي تتعامل بيا السؤسدة ،كساإستخمرشا أن 

قة مغ أحدغ الصخق لإدخال ىحا الدعخ يتكػن مغ مجسػعة مغ العشاصخ غيخ الستجاندة، وأن ىحه الصخي

 مجسػع الأعباء في سعخ التكمفة الشيائي .

غيخ أن ىحه الصخيقة تبقى غيخ كافبة لمتحميل الاقترادؼ أو التدييخ في السؤسدة نطخا لػجػد مجسػعة   

مغ العػاملأو العشاصخ التي تغيخ وتؤثخ في سعخ التكمفة مشيا: حجع الشذاط، مكػنات عػامل الإنتاج ، 

 دية التقشية ...وغيخىا. السخدو 

ولسعخفة سبب ىحا التغييخ ضخورؼ الفخز بيغ عشاصخ سعخ التكمفة ومعخفة العشرخ الستدبب في     

 تغييخ ىل ىػ حجع الشذاط أم الدبب غيخ ذلظ؟ 

وللإجابة عمى ىحا التداؤل سػف نقػ بصخح شخيقة تحميمية ججيجة تعتسج أساسا عمى الفرل بيغ التكاليف 

التكاليف الثابتة ، وتدسح بتحجيج السدؤوليات بجقة ومعخفة الجدء مغ التكاليف الستدبب في الستغيخة و 

 تغييخ سعخ التكمفة والجدء السداىع في السخدودية .

 مفيؽم التكاليف الستغيرة : -1

 ( تعريف التكمفة الستغيرة : 1-1  

ىي شخيقة تعتسج إلى فرل التكاليف إلى تكاليف ثابتة ومتغيخة ، وحداب سعخ التكمفة يكػن فقط       

عمى أساس التكاليف الستغيخة ، وبإستبعاد ىحه التكاليف )التكاليف الستغيخة( مغ رقع الأعسال نحرل عمى 

الاستغلال( بعج شخح التكاليف  ىامر الكمفة الستغيخ )سعخ تكمفة متغيخ(، ثع الشتيجة العسمياتية ) نتيجة
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الثابتة الكمية . غيخ أن ىحه الصخيقة ليذ اليجف مشيا الحرػل عمى الشتيجة بحج ذاتيا بل ىػ ىجف 

 Direct"م بأمخيكا تحت إسع1936إقترادؼ وتحميمي لأغخاض التدييخ. وقج ضيخت ىحه الصخيقة سشة 

costing"   في الخسديشيات تحت إسع "وإنتقمت إلى أوروبا وبالتحجيج إلى إنجمتخاMarginal costing  "

 ومعشاه التكميف الستغيخة وليذ السباشخة .

وليحا تعخف التكمفة الستغيخة الآن بأنيا تمظ التكاليف التي تتشاسب مع حجع الشذاط ، أؼ مجسػع   

التي تتغيخ مع  التكاليف الستغيخة التي تتسيد بتغيخ حجع الشذاط أو مدتػػ الإنتاج والبيع ، أؼ التكاليف

تغيخ مدتػػ حجع الشذاط ، تديج بديادتو وتشقز بشقرانو ،مثل مذتخيات السػاد الأولية ، إستيلاك الصاقة 

السػجية للإنتاج ، أجػر العسال السباشخة ...وغيخىا. وتججر الإشارة ىشا إلى أ، التكاليف الستغيخة تزع 

 الأعباء السباشخة وغيخ السباشخة.

 ثابتة:( التكاليف ال2-1

ىي تكاليف تتحسميا السؤسدة برخف الشطخ عغ حجع الشذاط ،تبقى ثابتة بجون تغييخ أو تقخيب ثابت     

ميسا بمغ مدتػػ الشذاط ، أؼ تكاليف تبقى مػجػدة ميسا تغيخ حجع الإنتاج ،لا تتغيخ ميسا بمغ مدتػػ 

كاليف مختبصة بالييكل وليذ الشذاط داخل السؤسدة إلا إذا تغيخ ليكل نطام السؤسدة ، وعميو فيي ت

بحجع الشذاط ، ليحا تدسى بتكاليف الييكل أو البشية ، مثل الإيجار ، مخررات الإىتلاكات وفةائج 

 القخوض ...وغيخىا.

 ( التكاليف شبو الستغيرة  : 3-1

تتزسغ ىحه التكاليف جدء ثابت وجدء آخخ متغيخ، يتغيخ بتغيخ حجع نذاط السؤسدة ، ويسكغ فرل    
 دء الثابت عغ الجدء الستغيخ حدب نػع التكاليف .الج

 مثال :
م لسؤسدة الأمل الستخررة في بيع وشخاء الأدوات  2013فيسا يمي أعباء الثلاثي الأول مغ سشة 

 الكيخومشدلية .
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حجع           الأعباء

 الشذاط

500 1000 1500 2000 2500 3000 

 336000 280000 224000 168000 112000 56000 أجػر وأتعاب

 180000 150000 120000 90000 60000 30000 خجمات مرخفية وماشابييا

 90000 90000 90000 90000 90000 90000 الإيجار 

 50000 50000 50000 50000 50000 50000 أقداط التأميشات

 صيانة وترميحات ورعاية 

 

34000 68000 102000 

 

136000 

 

170000 204000 

 

 التسييد بيغ الأعباء الستغيخة والأعباء الثابتة؟ -: السطمؽب

 حداب الأعباء الشتغيخة افجسالية ثع الأعباء الستغيخة لمػحجة حدب كب مدتػػ نذاط؟ -

 حداب الأعباء الثابتة الإجسالية ثع الأعباء الثابتة لمػحجة حدب كل مدتػػ نذاط ؟ -

 الحل:

 التسييز بيؼ الأعباء الثابتة والستغيرة : -

 ب( الأعباء الثابتة ىي:                  عباء الستغيخة بالشدبة لمسؤسدة ىي: أ( الأ

 الإيجارات                              صيانة وترميحات ورعاية

 أقداط التأميشات                                      أجػر وأتعاب

 خجمات مرخفية وماشابييا

 زالأعباء الستغيرة الإجسالية ولمؽحدة حدب مدتؽيات الشذاط: حداب -
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الأعباء                

 حجع الشذاط

500 1000 1500 2000 2500 3000 

 102000 68000 34000 صيانة وترميحات ورعاية 

 

136000 

 

170000 204000 

 

 336000 280000 224000 168000 112000 56000 أجػر وأتعاب

 180000 150000 120000 90000 60000 30000 وماشابيياخجمات مرخفية 

 720000 600000 480000 360000 240000 120000 التكاليف الستغيخة الإجسالية 

 120000 التكمفة الستغيخة لمػحجة
500 

 =240 

60000 
1000 

=60 

360000 
1500 

 =240 

480000 
2000 

=240 

600000 
2500 

=240 

720000 
3000 

 =240 
 ملاحعة : 

التكاليف الستغيخة تعتبخ ثابتة بالشدبة لسشتػج واحج وليحا يجب التحكع في تكمفة الػحجة الػاحجة الستغيخة ، 

لأن التكاليف الستغيخة ليا علاقة وثيقة بالإنتاج تختفع بارتفاعو وتشخفس بانخفاضو ، وتحتفي بتػقفو، كسا 

 أنيا تخزع لخقابة الإدارة العميا .

 فرل بيؼ التكاليف الستغيرة والثابتة:أىسية ال -2

عادة ماتقػم السؤسدة بالفرل بيغ التكاليف الثابتة والستغيخة لأىجاف اقترادية ومالية تحميمية وذلظ مغ    

 أجل :

 تحجيج تكمفة الإنتاج لأغخاض التدعيخ. -

 الخقابة. -

 البخمجة . -

 إعجاد ججول تحميل الاستغلال التفاضمي . -
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 ة لأغخاض التدعيخ :بالشدبة لتحجيج التكمف

السؤسدة لايسكشيا تحقيق أرباح إلا إذا كان سعخ البيع أكبخ مغ التكاليف الكمية ،ولكغ حيغ التفخقة     

بيغ الجدء الستغيخ والثابت يسكشيا تحقيق أرباح عمى الخغع مغ كػن سعخ البيع أقل مغ التكاليف الكمية 

لكغ مداىسة ما تبقى مغ سعخ البيع في ذلظ ،حيث في ىحه الحالة ليذ صافي الخبح الحؼ نقرج و 

 لتغصية الجدء الثابت مغ التكاليف بعج تغصية التكاليف الستغيخة كحلظ. 

 أما في مجال الخقابة :

يسكغ تحيج السدؤوليات للإنحخافات التي تحجث في التكاليف حيغ فرميا إلى متغيخة وثابتة ، وذلظ      

 فات ومشو اتخاذ الخصػات السرححة .بسعخفة الجدء الحؼ يداىع في الإنحخا

 وفيسا يخز البخمجة :

 تقػم البخمجة عمى إختيار البجائل ، فالتاكميف الستغيخة تتأثخ بإعجاد البخامج السدتقبمية لملإنتاج .    

 أما إعجاد ججول تحميل الاستغلال التفاضمي : 

ار تكمفة السشتجات . ويدتشج في ذلظ فاليجف مشو ىػ دراسة ريعية السؤسدة أو السذخوع وليذ تحجيج أسع 

عمى إعتبار التكاليف الستغيخة فقط والتي تجعى ايزا بالتكاليف الشدبية ، فعشج تحجيج ىامر الخبح ) 

ىامر التكمفة الستغيخة ( الحؼ ىػ الفخق بيغ السبيعات والتكاليف الستغيخة ، لا تؤخح في الحدبان التكاليف 

الأعباء الثابتة عمى تكاليف السشتجات مقاسة بالػحجات . فتحقيق ريعية الثابتة ، أ ؼ لا نقػم بتػزيع 

السؤسدة يتػقف بالجرجة الأولى عمى قجرة اليامر في تغصية الأعباء الثابتة ، وعميو فإن الحؼ يدبب 

 الأرباح ىػ عشرخ التكاليف الستغيخة مقارنة مع الإيخادات أو رقع الأعسال .

 الستغيرة في التديير :استعسالات طريقة التكمفة  -3

إن إستعسال شخيقة التكمفة الستغيخة في التدييخ جج مفيج ، إذ أنيا قادرة عمى الإنحار بالخصخ مثل عجم     

 قجرة مشتج عمى تغصية الحرة الخاصة بو مغ الأعباء السذتخكة . كسا أنيا تعتسج في الحداب عمى
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في صػرتيا العامة لأعباء الفتخة ، وفي ىحه الحالة يكػن التكمفة الستغيخة لمػحجة وتبقى التكاليف الثابتة 

 لمسشتجات رقسيغ فخدييغ صالحيغ لأؼ مدتػػ مغ الإنتاج وىسا: 

 سعخ البيع -

 التكمفة الستغيخة  -

وىحان الخقسان يدسحان بحداب الإيخادات والتكاليف الإجسالية السقابمة لسختمف مدتػيات الإنتاج . عميو 

 صخيقة تدتعسل لعجة أغخاض ىامة داخل السؤسدة أىكيا :يسكغ إستشتاج أن ىحه ال

أ( حداب الشتيجة الجدئية : فالشتيجة الجدئية )اليامر عمى الكمفة الستغيخة (  التي تحدب بػاسصة الفخق  

بيغ رقع الأعسال الرافي والتكمفة الستغيخة فقط ) سعخ التكمفة الستغيخ( تفيجنا في مقارنة حجع الشذاط مع 

 التكاليف الستغيخة والتي بجورىا تتغيخ مع الفعالية .

التكاليف الستغيخة بسخاقبة فعالية الديخ الجاخمي لمسؤسدة ، حيث تفيج في مخاقبة الفعالية ضسغ ب( تدسح 

الأقدام والػرشات أو السؤسدة ككل . شالسا أن التكاليف الثابتة لا تتغيخ فان التكاليف الستغيخة بالسقارنة 

 معالجتيا في تفاصيميا.مع أرقام نسػذجية )سابقة أو معيارية( يسكغ تحجيج الإنحخافات ومحاولة 

ج( تدسح باستخخاج عتبة السخدودية أو مالا يدسى بشقصة الرفخ ، حيث يتعادل عشجه ىامر التكمفة 

الستغيخة أو الشتيجة الجدئية مع التكاليف الثابتة .فيكفي أن يكػن لجيشا سعخ بيع الػحجة والتكمفة الستغيخة ليا 

 التعادل . وإجسالي التكاليف الثابتة حتى ندتخخج نقصة

 د( إستعسال ىحه الصخيقة يدسح بتحجيج معجل الأمان وىامر الأمان لمسؤسدة .

 ومغ أجل الإستفادة مغ مدايا شخيقة التكمفة الستغيخة يسكغ الكيام بسا يمي:

 ( إعداد جدول تحميل الاستغلال التفاضمي :1-3

عمى اليامر عمى الكمفة الستغيخة بعج  ىػ كذف يبيغ التشيجة العسمياتية ) نتيجة الاستغلال( بالإعتساد

إعادة تختيب وتػزيع أعباء السؤسدة إلى أعباء ثابتة ومتغيخة . ) أنطخ السثال الدابق( . حيث يتع في 
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) رقػ  السخحمة الأولى يتع إعجاد الفخق بيغ رقع الأعسال الرافي والتكمفة الستغيخة أو سعخ التكمفة الستغيخ

ثع كسخحمة ثانية شخح التكاليف الستغيرة = اليامش عمى الكمفة الستغيرة (، التكمفة  –الأعسال الرافي 

 التكاليف الثابتة الإجسالية(    –) اليامش عمى السمفة الستغيرة  الثابتة الإجسالية لمحرػل عمى الشتيجة

 ويكػن شكل ىحا الججول حدب شبيعة نذاط السؤسدة :

 أ( في السؤسدة التجارية :

 % مبالغ جدئية بالغ كمية م البيان السدتػػ 
 رقع الأعسال الإجسالي 

 ( مخدودات السبيعات -)
 ( تخفيزات مسشػحة لمدبائغ -)

........... 
..........- 
..........- 

  

1 
 
 
 
 
 
 
2 

 رقع الأعسال الرافي 
 مذتخيات البزائع 

 + مخدون أول مجة لمبزائع 
 مخدون آخخ مجة لمبزائع -

 الذخاء الستغيخة  + مراريف
 +مراريف التػزيع الستغيخة 

 تخفيزات مغ السػرديغ  -
 التكمفة الستغيخة لمبزائع السباعة )سعختكمفة متغيخ(

 
........... 
........... 
...........- 
........... 
.......... 
..........-  

 

............. 
 
 
 
 
 
 

............. 

100 
 
 
 
 
 
 
% 

3 
4 

 الكمفة الستغيخة لمبزاعة السباعةاليامر عمى 
 التكاليف الثابتة الإجسالية 

 الشػاتج السالية الثابتة -
 صافي الأعباء الثابتة
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 ب( في السؤسدة الإنتاجية :
 % مبالغ جدئية مبالغ كمية  البيان السدتػػ 

 رقع الأعسال الإجسالي 
 ( مخدودات السبيعات -)
 ( تخفيزات مسشػحة لمدبائغ -)

........... 
..........- 
..........- 

  

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

 رقع الأعسال الرافي 
 مذتخيات السػاد الأولية 

 + مخدون أول مجة لمسػاد الأولية
 مخدون آخخ مجة لمسػاد الأولية -

 أول مجة لمسشتجات + مخدون 
 مخدون أخخ مجة لمسشتجات  -

 + مراريف الذخاء الستغيخة 
 + مراريف الإنتاج الستغيخة
 +مراريف التػزيع الستغيخة 

 تخفيزات مغ السػرديغ  -
التكمفة الستغيخة لمسشتجات السباعة )سعختكمفة 

 متغيخ(

 
........... 
........... 
...........

- 
........... 
..........- 

 ............ 
............ 
............ 
...........

- 

............
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 اليامر عمى الكمفة الستغيخة لمسشتجات السباعة
 التكاليف الثابتة الإجسالية 

 الشػاتج السالية الثابتة -
 صافي الأعباء الثابتة
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..-
........... 

............ 
 
 

............ 

% 
 
 
% 
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 ( التسثيل البياني : 2-3

 ىؽ عدد الؽحدات السشتجة والسباعة : x( إذا كان 1-2-3

، x1، بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة y=axأ( معادلة التكمفة الستغيخة الإجسالية مغ الذكل :  

 حيث :



65 

 

عجد الػحجات السشتجة والسباعة ىي:  x1بجلالة  y1، إذن معادلة التكمفة الستغيخة    =aالتكمفة الستغيخة   
y1=a x1  

 عجد الػحجات 

 

 

 

 

 

 ، حيث :x1بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة  y=aب( معادلة التكمفة الستغيخة لمػحجة مغ الذكل 

عجد الػحجات السشتجة ىي :  x1بجلالة  y2، إذن معادلة التكمفة الستغيخة لمػحجة=a التكمفة الستغيخة      
                                                                          y2=aعجد الػحجات السباعة 
                           

 
 

 ، حيث :x1، بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة y=bج( معادلة التكاليف الثابتة الإجسالية مغ الذكل 

عجد الػحجات السشتجة والسباعة  x1بجلالة y3، إذن معادلة التكاليف الثابتة الإجسالية  bالتكاليف الثابتة =

   Y3=bىي:
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، x1، بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة     =b  yد( معادلة التكاليف الثابتة لمػحجة مغ الذكل   
                                         b: xحيث التكاليف الثابتة =

، إذن معادلة التكاليف الثابتة لمػحجة بجلالة عجد الػحجات السشتجة x1عجد الػحجات السشتجة والسباعة = و
        = b  y4   ىي: x1والسباعة 

                      x1              
  

 

 

 

 

 

 ىؽ رقػ الأعسال الرافي: x( إذا كان 2-2-3

 ، حيث: x2بجلالة رقع الأعسال الرافي ، y= axأ( معادلة التكاليف الستغيخة الإجسالية مغ الذكل    

 ىػ رقع الأعسال الرافي. x2و  a=    التكمفة الستغيخة    .      
 رقع الأعسال الرافي                    
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 Y5= ax2إذن معادلة التكاليف الستغيخة الإجسالية بجلالة رقع الأعسال الرافي ىي :  

 
¨:  ، حيث y=bىي مغ الذكل x2التكاليف الثابتة الإجسالية بجلالة رقع الأعسال الرافي معادلةب( 

 bالتكاليف الثابتة=

 . y6= bىػ رقع الأعسال الرافي، إذن السعادلة ىي: x2و 

 مثال :

دج ،كسا 1500تقػم مؤسدة الأمل بترشيع وبيع لعب الأشفال ،حيث قجر سعخ بيع المعبة الػاحجة ب 

 لعبة . 800ات بقجرت السبيع

 السعصيات الخاصة بمدشة تدسح بإضيار السبالغ التالية :

 دج .600000مذتخيات السػاد الأولية 

 دج.20000تخفيزات مسشػحة لمعسلاء

 دج.14000تخفيزات مغ السػرديغ 

 دج .60000مخدودات السبيعات 

 دج.120000مخدون أول مجة مغ السػاد الأولية 

 دج.200000ية مخدون آخخ مجة لمسػاد الأول

 دج.130000مراريف الذخاء الستغيخة 

 دج.180000مخدون السشتجات أول مجة 
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 دج.150000مراريف الإنتاج الستغيخة 

 دج.120000مراريف التػزيع الستغيخة 

 دج . 160000مخدون آخخ مجة لمسشتجات 

 دج.150000السراريف الثابتة  

 دج. 30000الشػاتج السالية الثابتة 

 إعجاد ججول تحميل الإستغلال التفاضمي؟ -    السطمؽب :

 ىؽ عدد الؽحدات السشتجة والسباعة لمسؤسدة :  x1إذا كان  

 y1بيغ معادلة التكمفة الستغيخة  -

 y2بيغ معادلة التسكمفة الستغيخة لمػحجة  -

 y3بيغ معادلة التكاليف الثابتة الإجسالية   -

 y4بيغ معادلة التكاليف الثابتة لمػحجة  -

 ىؽ رقػ الأعسال الرافي لمسؤسدة: x2إذا كان 

 y5إستخخج معادلة التكاليف الستغيخة الإجسالية  -

 y6إستخخج معادلة التكاليف الثابتة الإجسالية  -
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 الحل: 

 جدول تحميل الإستغلال التفاضمي  أولا :

 % مبمغ جدئي مبمغ كمي البيان السدتػػ 
               800x1500رقع الأعسال الإجسالي  

 ( مخدودات السبيعات                          -)
 ( تخفيزات مسشػحة لمعسلاء    -)

1200000 
- 60000 
 - 20000 

  

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

 رقع الأعسال الرافي                 
 مذتخيات السػاد الأولية 

 + مخدون أول مجة لمسػاد الأولية
 مخدون آخخ مجة لمسػاد الأولية  -
 أول مجة لمسشتجات  مخدون  

 مخدون آخخ مجة لمسشتجات  -
 + مراريف الذخاء                                   

 + مراريف الإنتاج الستغيخة 
 + مراريف التػزيع الستغيخة   

 تخفيزات مغ السػرديغ  -
            

التكمفة الستغيخة لمسشتجات السباعة )سعخ التكمفة 
 الستغيخ(

 
   600000 
   120000  
 - 200000 

   180000 
 -160000 

  130000 
  150000 

   120000    
- 140000 
 

1120000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

800000 

100 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

71,42 
3  
 
 
4 

 اليامر عمى الكمفة الستغيخة 
 السراريف الثابتة  

 السشتػجات السالية الثابتة -
 التكاليف الثابتة                                  صافي 

 
  150000    
 - 30000   
  

 

320000 
 
 
 

120000 

28,58 
 
 
 

10,73 
 17,85 200000  نتيجة الجورة                                         5

 ثانيا: إستخراج السعادلات:

، x1، بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة y=axمعادلة التكمفة الستغيخة الإجسالية مغ الذكل : أ(  

 حيث :
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، إذن معادلة التكمفة الستغيخة الإجسالية ىي مغ الذكل a=    ،  =    8000001000التكمفة الستغيخة   
 Y1= 1000x1:                                          800               عجد الػحجات 

 

 ، حيث :x1بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة  y=aمعادلة التكمفة الستغيخة لمػحجة مغ الذكل  ب(

عجد الػحجات السشتجة والسباعة ىي  x1بجلالة  y2، إذن معادلة التكمفة الستغيخة لمػحجة=a التكمفة الستغيخة 

 :y2=1000 

 ، حيث :x1لة عجد الػحجات السشتجة والسباعة ، بجلاy=bمعادلة التكاليف الثابتة الإجسالية مغ الذكل  ج(

120000 =b  إذن معادلة التكاليف الثابتة الإجسالية ،y3 بجلالةx1  عجد الػحجات السشتجة والسباعة

   Y3=120000ىي:

، x1، بجلالة عجد الػحجات السشتجة والسباعة      =b   yمعادلة التكاليف الثابتة لمػحجة مغ الذكل    د(
                                        x  : حيث 

120000 =b عجد الػحجات السشتجة والسباعة = ، وx1 إذن معادلة التكاليف الثابتة لمػحجة بجلالة عجد ،
   =120000Y4ىي:  x1الػحجات السشتجة والسباعة 

                x1     
   

 ، حيث: x2، بجلالة رقع الأعسال الرافي y= axمعادلة التكاليف الستغيخة الإجسالية مغ الذكل  ه(  

 0,72=   800000و=  a=    التكمفة الستغيخة    .      
 1120000رقع الأعسال الرافي                

 y5= 0.72x2إذن معادلة التكاليف الستغيخة الإجسالية بجلالة رقع الأعسال الرافي ىي :  

التكاليف ¨:، حيثy=bىي مغ الذكلx2التكاليف الثابتة الإجسالية بجلالة رقع الأعسال الرافي معادلة و(

 120000الثابتة=

 .=y6 120000 ىػ رقع الأعسال الرافي، إذن السعادلة ىي: x2و 
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 ( عتبة السردودية ومختمف حدودىا:3-3

 ( تعريفيا:1-3-3  

لا تحقق عشجىا السؤسدة ربحا ولا خدارة ، أو ىي الشقصة التي تبجأ عشيا الأرباح  ىي الشقصة التى        

الرافية ، أو ىي الشقصة التي يكػن فييا رقع الأعسال الرافي يغصي تساما التكاليف الإجسالية أؼ رقع 

مع الأعسال يداوؼ مجسػع التكاليف ، وىي الشقصة التي يتداوؼ فييا اليامر عمى الكمفة الستغيخة 

التكاليف الثابتة ، بحيث يكػن اليامر عمى الكمفة الستغيخة = التكاليف الثابتة ، وتعخف أيزا بشقصة 

 .    0الرفخ أؼ نتيجة الجورة = 

 ( إستخراج عتبة السردودية :2-3-3

بسا أن اليامر عمى الكمفة الستغيخة يدداد مع زيادة رقع الأعسال ويشخفس مع إنخفاضو أؼ يتشاسب      

مجسػع التكاليف  -، أؼ رقع الأعسال 0ديا مع رقع الأعسال فإن عتبة السخدودية تتحقق عشج الشتيجة = شخ 

 .أؼ رقع الأعسال = تكاليف متغيخة +تكاليف ثابتة .  0=

 وليحا لحداب عتبة السخدودية نشصمق مغ السعادلة الدابقة بحيث سػف يكػن لجيشا :

 يامر عمى الكمفة الستغيخة ال  رقع الأعسال الرافي             

 تكاليف ثابتة ،      عتبة السخدودية                

 بحيث اليامر عمى الكمفة الستغيخة = تكاليف ثابتة   

 التكاليف الثابتة   xرقع الأعسال  عتبة السخدودية = 
 اليامذعمى الكمفة الستغيخة                                 

 ( عتبة السردودية بيانيا : 3-3-3

تسثيل عتبة السخدودية بيانيا يعتبخ مغ الأمػر السيسة داخل السؤسدات وىحا لأن التسثيل البياني سػف 

يعصي لمسدييخيغ نطخة سخيعة وشاممة حػل وضعية السؤسدة مغ الشاحية الاقترادية ، فإذا مثلا 

، أؼ الحفاظ عمى تكمفة الػحجة الػاحجة ثابت ونفذ إستصاعت السؤسدة السحافطة عمى نفذ نسط الإنتاج 
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التكاليف الثابتة ، فيسكشيا تحجيجوبدخعة مشصقة الأرباح ومشصقة الخدائخ وحتى حجع الشذاط الحؼ يسكشيا 

 مغ تغصية إجسالي الأعباء ، ويسصكغ تسثيل عتبة السخدودية بثلاثة شخق مختمفة يسكغ ذكخىا فيسا يمي:

 الطريقة الأولى:

 يامر عمى الكمفة الستغيخة =التكاليف الثابتةال  

عتبة السخدودية ىي الشقصة التيا ترميا السؤسدة بحيث يتقاشع اليامر عمى الكمفة الستغيخة مع التكاليف 

 الثابتة ، حيث :

رقع  xو a=      اليامر عمى الكمفة الستغيخة حيث:    y= axاليامر/الكمفة الستغيخة يسثميالسدتكيع 

 الأعسال الرافي 

 
 :الطريقة الثانية 

 ،  0عتبة السخدودية ىي نقصة الرفخ أؼ نتيجة الجورة =  

 التكاليف الثابتة .حيث : –عمسا أن نتيجة الجورة = اليامر عمى الكمفة الستغيخة 

  ىػ رقع  xو    اليامر عمى الكمفة الستغيخة     ىػ ax / ،aاليامر عمى الستغيخة يسثمو السدتكيع : 
 رقع الأعسال الرافي                                      الأعسال الرافي

                                 bف الثابتةىي: ليوالتكا

  .     ax-b=0 أؼ    ،y= ax-bإذن : 
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 الطريقة الثالثة: 

 تكاليف متغيخة +تكاليف ثابتة أؼ أن:عتبة السخدودية ىي نقصة التعادل أؼ رقع الأعسال = 

 Y2، والسدتكيع الثاني يسثمو: تكاليف متغيخة +تكاليف ثابتة = y1السدتكيع الأول يسثمو: رقع الأعسال =

 bو تكاليف ثابتة = a=  تكاليف متغيخة  ، حيث :y2= ax + bو   y1= xأؼ : 
 رقع الأعسال            
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 عتبة السردودية:( فائدة حداب 4-3-3

يتع إستخجام عتبة السخدودية في معخفة مدتػػ الشذاط الحؼ تبجأ عشو الأرباح وكحلظ في تػقع       

الشتيجة والتعخف عمى حجود بعس العشاصخ أو الستغيخات التي يجب عمى السؤسدة أن تتخصاىا حتى لا 

 تؤثخعمى الشتيجة .

فأؼ متغيخ في الإرتفاع أو الإنخفاض لأحج ىحه  0وعشج نقصة الرفخ أؼ عشج مدتػػ الشتيجة =    

الستغيخات يؤثخ عمى عمى الشتيجة ربحا أو خدارة وىحه العشاصخ التي عشجىا تحجد الشتيجة السشعجمة تعبخ 

 عغ الحجود التي لا يجب تجاوزىا .   

 ( حدود عتبة السردودية :5-3-3

 يعتسج في تحجيج حجود عتبة السخدودية عمى اليامر الكمفة الستغيخة لمػحجة بػاسصة العلاقة التالية:    

 

 0التكاليف الثابتة = –تكمفة متغيخة لمػحجة( حجع الشذاط  –)سعخ بيع الػحجة 

 

 

 مثال:

دج لمػحجة ، بحيث تبمغ تكمفة الػحجة 30وحجة بدعخ بيع 1800مؤسدة ما أنتجت وباعت  إذا إفتخضشا

دج. حجد مختمف حجود عتبة 19800دج بيشسا التكاليف الثابتة الإجسالية كانت 14الػاحجة الستغيخة 

 السخدودية ليحا السدتػػ مغ الشذاط ؟

 الحل:

 أ( حدود رقػ الأعسال أو سعر بيع الؽحدة  :

 0التكاليف الثابتة=-تكمفة متغيخة لمػحجة( حجع الشذاط -العلاقة : ) سعخ بيع الػحجةلجيشا 
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 يكػن لجيشا : xنفتخض أن سعخ البيع مجيػل في العلاقة ولشخمد لو بالخمد 

(x- 14 )1800- 19800=0 1800x-25200-19800=0800 

 1800x=25200+19800   x    =45000/1800 =25 دج 

دج( ، عمى السؤسدة أن لا تتعجػ ىحا الخقع باتجاه الأسفل لأنيا 25لمػحجة الػاحجة ) وىػ أدنى سعخ بيع

سػف تحقق خدارة ، بيشسا إذا تعجتو نحػ الأعمى سػف تحقق ربحا ، يدسى ىحا الدعخ الحج الأدنى 

 لمسبيعات .

 ب( حد التكمفة الستغيرة لمؽحدة :

 يربح لجيشا :.   'xخة لمػحجة الػاحجة مجيػل نشصمق مغ نفذ العلاقة ولشفتخض أن الكمفة الستغي  

 (30- x')1800- 19800=0     (54000- 1800x')- 19800=0                 

54000-19800=1800x' 

 1800x'=34200 x' =34200/1800 =19. دج 

الخقع نحػ دج عشج عتبة السخدودية ، عمى السؤسدة أن لا تتعجػ ىحا 19أؼ التكمفة الستغيخة لمػحجة = 

الأعمى ولػ تعجتو لحققت خدارة ، وإذا ما تعجتو نحػ الأسفل سػف تحقق ربحا ، يدسى ىحا الحج بالحج 

دج في مثالشا ىػ تحقيق الخدارة 19الأقرى لمكمفة الستغيخة لمػحجة ، أؼ كمفة متغيخة لمػحجة أعمى مغ 

 لمسؤسدة.

 ج( حد حجػ الشذاط أو عدد الؽحدات السشتجة السباعة:

 يربح لجيشا : "xفي نفذ العلاقة نفتخض أن حجع الشذاط ىػ السجيػل   

(30- 14)x" – 19800=0          x"16- 19800=0          x" =19800/16= 1237,5 

 وحدة مباعة.
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أؼ أنو لا يدسح لمسؤسدة أن تتعجػ ىحا الحجع  مغ الػحجات السباعة نحػ الأسفل، لػ تعجتو لحققت 

بالحج الأدنى لحجع الشذاط الحؼ يجب عمى السؤسدة أن لا تتعجاه نحػ الأسفل ، أؼ  خدارة ، ليحا يدسى

 وحجة في مثالشا  1237,5بيع أقل مغ 

 ىػ خدارة مؤكجة لمسؤسدة. 

 د( حد التكاليف الثابتة:

 ، يربح لجيشا : '''xلشفتخض في العلاقة السحكػرة سابقا أن التكاليف الثابتة ىي السجيػلة 

 (30-14)1800-x''' =0      x''' =16 .1800 =28800دج . 

في ىحه الحالة لا يدسح لمسؤسدة أن تتعجػ ىحا السبمغ مغ التكاليف الثابتة الإجسالية نحػ الأعمى لأنيا 

 بحلظ تحقق خدارة ، بيشسا نحػ الأسفل تحقق ليا ربحا ، ويدسى بحلظ الحج الأقرى لمتكاليف الثابتة . 

 وندبتو: ه( ىامش الآمان

ىػ عبارة عغ تفاضل رقع الأعسال الفعمي مع عتبة السخدودية ) رقع نقصة التعادل( ويحجد بالعلاقة     

 التالية :

 

 

 مثال : 

 نأخح معصيات السثال الدابق ونقػم بحداب كل مغ عتبة السخدودية وىامر الآمان .

 الحل:

  رقع الأعسال xالتكاليف الثابتة  السخدودية =عتبة  -
 ىامر الكمفة الستغيخة                      

 دج1800x14 =25200دج.          التكمفة الستغيخة = 1800x30 =54000. رقع الأعسال= 

 دج28800دج و = 25200-54000. اليامر/الكمفة الستغيخة=

 رقع أعسال نقصة التعادل –رقع الأعسال الرافي 
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 دج 54000x 19800  =37125.عتبة السخدودية = 
     28800 

 رقع أعسال نقصة التعادل –. ىامر الأمان = رقع الأعسال الرافي 

                =54000- 37125 

 دج16875=     

 إنتقادات طريقة التكمفة الستغيرة : -4

والتي مغ أىسيا ندتخمز  رغع السدايا العجيجة لصخيقة التكمفة الستغيخة فقج وجو إلييا بعس الإنتقادات    

 ما يمي:

 الخمط السػجػد بيغ مدتعسيميا . -

ليذ ىشاك تسييد واضح بيغ الفتخة الصػيمة والقريخة الأجل، فالحج السسيد بيغ التكمفة الستغيخة  -

 والثابتة لية السجة القريخة  لأنو بصػل الفتخة الدمشية تربح كل التكاليف  متغيخة .

عمى حجع الشذاط وأحيانا عمى حجع السبيعات ، في حيغ لا يكػن تغيخ التكاليف أحيانا يحجد  -

 التشاسب بيغ الإنتاج والسبيعات إلا في السجػ الصػيل.

لع تحل شخيقة التكمفة الستغيخة مذكمة تػزيع عشاصخ التكاليف غيخ السباشخة بالكامل فسا يدال  -

لتكاليف غيخ السباشخة يػاجو السحاسب مذكمة تحجيج نريب وحجة السشتج الشيائي مغ عشاصخ ا

والستغيخة وعشاصخ التكاليف البيعية غيخ السباشخة والستغيخة ، فالبخغع مغ إرتباشيا بحجع الشذاط 

إلا أنو  ونتيجة لإعتبارىا مغ العشاصخ غيخ السباشخة فإن السحاسب يػاجو مذكمة تحسيميا عمى 

 وحجات السشتج الشيائي.

ف الثابتة والستغيخة نتيجة لمخبط بيغ عشاصخ ليذ مغ الديل الفرل بيغ عشاصخ التكالي -

التكاليف وحجع الإنتاج والسبيعات فيشاك بعس التكاليف الذبو الستغيخة أو الذبو الثابتة التي 

تعتبخ متغيخة أو ثابتة تساما بالشدبة لحجع الشذاط ولحلظ يكػن عمى السحاسب دراسة سمػك 
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غ وحيغ يرل لمتبػيب السصمػب قج تتغيخ العشرخ اتجاه الشذاط خلال فتخة شػيمة مشى الدم

شبيعة العشرخ مسا يؤدؼ إلى إعادة تبػيبيا مغ ججيج وليحا فإنو لابج مغ حج فاصل بيغ 

 التكاليف الستغيخة والثابتة.والسثال التالي يػضح لشا ذلظ:

 فيسا يمي معمػمات مدتخخجة مغ أحج السؤسدات التجارية :   

 

الفتخة           

 العشاصخ           

 السبيعات  الأجػر والسختبات 

 جانفي

 فيفخؼ 

 دج40000

 دج44000

 دج1200000

 دج1400000

تذسل السختبات والأجػر عمى جدء ثابت وىػ الأجخ القاعجؼ الذيخؼ وجدء لآخخ متغيخ يتسثل في عسػلة 

 البائعيغ .

 إيجاد الجدء الستغيخ وىػ العسػلة؟ والجدء الثابت وىػ الخاتب؟  السطمؽب : 

 الحل :

 معجل العسػلة ، يربح لجيشا: yيسثل السختبات الذيخية و  xليكغ 

40000 =x  +1200000y  1..............السعادلة 

44000  =x +1400000y 2...............السعادلة 

4000 =200000y  y =4000/200000 =0,02  وىي ندبة العسػلة 

 وعميو فإن :

 جدء متغيخاشيخ جانفي. دج 1200000x 0,02 =24000عسػلة شيخ جانفي تداوؼ :  

 جدء ثابت لذيخ فيفخؼ.          دج 16000= 24000 -40000الأجخ القاعجؼ : 
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 متغيخلذيخ جانفي .جدء           دج 1400000x0,02=28000عسػلة شيخ فيفخؼ تداوؼ:   

 جدء ثابت لذيخ فيفخؼ.          دج 16000= 28000-44000الأجخ القاعجؼ : 

 

 خلاصة :

لقج رأيشا أن تقديع التكاليف إلى ثابتة ومتغيخة لو فػائج عجيجة فيسا يخز القخارات التي تتعمق بفتخة 

 إستغلال معيشة مغ جسمة ىحه الفػائج نجج:

بسخاقبة فعالية التدييخ الجاخمي لمسؤسدة ، حيث أنيا تسكغ مغ  أن التكاليف الستغيخة تدسح -

متابعة تصػرات التكاليف الستغيخة التي ليا علاقة مباشخة بدياسة السؤسدة قريخة السجػ والديخ 

 عمى تخفيس مبالغيا ، كسا أنيا تػضح الجدء الحؼ يداىع في الخبح والخدارة مغ التكاليف .

 تدسح شخيقة التكمفة الستغيخة بتحجيج حجود رقع الأعسال بديػلة . -

 تدسح شخيقة التكمفة الستغيخة بالإشلاع عمى السخدودية التقشية كسا تدسح بسخاقبة فعالية التدييخ . -

تدسح بتحسيل التكاليف الثابتة بصخيقة عقلانية وعمى أساس حجع الشذاط الفعمي كسا يذيخ لو  -

 في نطام السحاسبة السالية الججيج . IAS 2السعيار الجولي 

لكغ رغع ىحه الفػائج تصخح ىحه الصخيقة بعس السذاكل  خاصة فيسا يتعمق بتحجيج حجع الشذاط 

العادؼ والحكيقي وكثخة الحدابات خاصة إذا كان ىشاك عسمية تحسيل الأعباء عبخ أقدام متعجدة ، 

 دانيات التقجيخية  يربح أمخ ضخورؼ .ليحا الإستعانة بسعجلات محجدة مدبقا مغ خلال السي
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 الفرل الخامس

 طريقة التحسيل العقلاني لمتكاليف الثابتة

 تسييد:

لقج تجاىمت شخيقة التكمفة الستغيخة بذكل مصمق كافة التكاليف الفتخية الثابتة و لاتعتبخىا جدءا     

الإنتاج وإنسا تحسميا عمى حداب الشتيجة ، وتعتبخ أن تكاليف الإنتاج ةتتألف فقط  مكػنا لتكالبف

مغ عشاصخ التكاليف الستغيخة، ليحا جاءة فكخة التحسيل العقلاني لمتكاليف الثابتة التي تقػم عمى 

 مبجأ التحسيل العقلاني الحؼ ىػ مختبط بحجع الشذاط وفكخة تحسيل التكاليف الثابتة بحجع الشذاط

 الفعمي لمسؤسدة .

 

 مبدأ التحسيل : -1

إن السفيػم مختبط بفكخة ثبات سعخ الكمفة لمػحجة الػاحجة السشتجة  وخاصة عشج إنخفاض      

مدتػػ الفعالية ، ومبجأ التحسيل العقلاني ىػ أن نحسل التكاليف الثابتة فقط بالجدء السشاسب ليحا 

عالية فإنو يربح مغ غيخ السعقػل تحسيل أو إعتبار السدتػػ مغ الفعالية وحيشسا يشخفس مدتػػ الف

تمظ التكاليف ، وإلا أدػ ذلظ ، وإلا أدػ ذلظ إلى إرتفاع كمفة الػحجة الػاحجة ، ومشو فإن مبجأ 

التحسيل العقلاني ىػ أسمػب  تحسيل لمتكاليف الثابتة بصخيقة عقلانية مشصكية و واقعية وىحا 

 بالإعتساد عمى السبجأ التالي :

 الشذاط الفعمي مل التحسيل العقلاني=معا
 الشذاط الصبيعي     

 بالإضافة إلى الإعتساد عمى الإجخاءيغ التالييغ:
o . تحميل التكاليف إلى ثابتة ومتغيخة 
o .)ترشيف الإنتاج إلى إنتاج فعمي وإنتاج شبيعي)عادؼ 
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شارة ىشا أن الشذاشيغ يجب أن يكػن ليسا وحجة واحجة مساثمة ) ساعة يج عاممة ، كمغ مػاد لإوتججر ا

 أولية مذتخاة، وحجات مباعة ، وحجات مشتجة ....الخ( .

 يتحجد باعتبار الشقاط التالية : بالشدبة لسدتؽى الشذاط العادي ) الطبيعي(

 ح بو.ليكل السؤسدة أو الػحجة والحج الأقرى لمشذاط الحؼ يدس -

كػن أن ليكل السؤسدة أو الػحجة عادة ما يػضع أو يؤسذ باعتبار التػسع في السدتقبل وأنو  -

 في السجة قبل ذلظ تكػن القجرات غيخ مدتعسمة إلى أقراىا.

 أن ىشاك اسباب مختمفة قج تؤثخ عمى ذلظ السدتػػ مثل حالة العتاد ومذاكل نقل العسال. -

قعي ، لا يتحجد فقط باعتبار العػامل الجاخمية مثل: البشايات ، فالسدتػػ الصبيعي لشذاط السؤسدة وا

الألات وعجدىا ، وكحلظ خبخة السدتخجميغ ، بل أيزا عمى العػامل الخارجية مثل السحيط الجائخ 

بالسؤسدة، وخاصة عشج انخفاض السبيعات أو إمكانيتو ، ومشو فإن التكمفة التي تدتشج إلى التحسيل 

 مفة تقجيخية .العقلاني ىي أساس تك

فيػ مدتػػ ليذ تقجيخؼ وإنسا يحدب أو يحجد في نياية الجورة ، ويختبط بشفذ أما مدتؽى الشذاط الفعمي 

 دورة الشذاط الصبيعي وبشفذ الػحجات .

عمى العسػم يسكغ تحجيج مدتػػ الشذاط لسخاكد العسل أو مختمف الأقدام عمى أساس وحجات العسل 

سل ، فسثلا يسكغ أن نحجد حجع الشذاط في قدع التسػيغ عمى أساس أوالكياس لكل قدع أو مخكد ع

 الكسيات السذتخات  ، وفي قدع البيع بالكسيات السباعة ...وىكحا .

 مثال تؽضيحي:

في إحجػ وحجاتيا بالذخق الجدائخؼ ، حيث كانت  إحجػ السؤسدات الرشاعية تشتج أدوات كيخومشدلية  

 فعاليتيا خلال فتختيغ متتاليتيغ تطيخ البيانات السحاسبية التالية :
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 الفتخة الصبيعية الفتخة الثانية  الفتخة الأولى  البيانات 

 الإنتاج 

 التكاليف الستغيخة :

 مػادأولية ..................  

 .................مباشخة أجػر   

 التكاليف الثابتة :

 وحجة 1000

 

 دج30000

 دج40000

 دج50000

 وحجة 900

 

 دج27000

 دج36000

 دج50000

 وحجة 1100

 

 دج33000

 دج44000

 دج50000

 دج127000 دج 113000 دج120000 إجسالي التكاليف   

 

 حجد تكمفة الػحجة الػاحجة السشتجة لكل فتخة ؟ وماذا تلاحع  -: السطمؽب 

 حجد تكمفة الػحجة الػاحجة السشتجة لكل فتخة بإستخجم مبجأ التحسيل العقلاني؟  -           

 الحل:

 تكمفة الؽحدة وتحميميا حدب الفترات: -  

 الفتخة الثالثة الفتخة الثانية  الفتخة الأولى البيانات 

 

 كمفة الػحجة الػاحجة 

120000 

1000   

=120 

113000 

   900     

=125,55 

127000 

  1000   

=115,45 

بيغ الفتخات ، فدادت في الفتخة الثانية  مقارنة بالفتخة الأولى وىحا بدبب  نلاحع أن تكمفة الػحجة قج إختمفت

وحجة( . فيحا 900دج عمى عجد أقل مغ الػحجات السشتجة )5000أنو جخػ تحسيل كل الشفقات الثابتة 

 التغيخ يسكغ إرجاعو إلى نقز فعالية السذخوع أو ما يدسى بقمة الإنتاج .
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وبقي مبمغ الشفقات الثابتة نفدو ،  115,45كسا نلاحع أنو في الحالة الثالثة إنخفزت تكمفة الػحجة إلى 

ففي ىحه الحالة حاولت السؤسدة إستخجام كل القجرات والصاقات الإنتاجية الستاحة دون أن تغيخ في ليكل 

ل وبشية الػحجة دون تغييخ . لكغ وحجة في مثالشا بقي ليك900أو بشية الػحجة . وفي حالة الإنتاج الأقل 

 مغ غيخ السعقػل ولا مغ السشصق أن نجفع مراريف مقابل شاقة غيخ مدتعسمة. 

 تكمفة الؽحدة باستخدام مبدأ التحسيل : - 

لتفادؼ مذكل تحسيل نفقات مقابل شاقة غيخ مدتعسمة نفتخض في مثالشا أن السدتػػ العادؼ )الصبيعي (  

   عجد الػحجات الفعميةا سػف يكػن لشا معامل التحسيل : ىػ الفتخة الأولى ، وىكح

 عجد الػحجات الصبيعية                                               

 ، وتكػن تكمفة الإنتاج في الفتخة الثانية كسا يمي: 0,9= 900/1000: بالشدبة في الفترة الثانية 

 دج27000. مػاد أولية : 

 دج36000. أجػر مباشخة : 

 دج.50000x 0,9 =45000. التكاليف الثابتة : 

، وىي تداوؼ تكمفة 120= 108000/900دج، وتكمفة الػحجة الػاحجة السشتجة= 108000السجسػع = 

 الػحجة في الفتخة الأولى ، أؼ أنيا بقيت ثابتة وتع الحفاظ عمييا مغ شخف السؤسدة . 

ت الثابتة السحسمة بسبجأ التحسيل العقلاني خدارة في الصاقة يسثل الفخق بيغ الشفقات الثابتة الصبيعية والشفقا

-50000سببيا نقز الفعالية ،وتدسى بتكمفة البصالة ، بمغت في مثالشا بالفخق التالي : 

 دج .5000=45000

 بالشدبة لمفترة الثالثة :

 ، وتكػن تكمفة الإنتاج في الفتخة الثانية كسا يمي:1,1= 1100/1000  

 دج33000 . مػاد أولية :
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 دج44000. أجػر مباشخة : 

 دج.50000x 1,1 =55000. التكاليف الثابتة : 

، وىي تداوؼ تكمفة 120= 132000/1100دج، وتكمفة الػحجة الػاحجة السشتجة= 132000السجسػع = 

 الػحجة في الفتخة الأولى ، أؼ أنيا بقيت ثابتة وتع الحفاظ عمييا مغ شخف السؤسدة . 

نلاحع في ىحه الحالة إرتفاع مدتػػ الفعالية عغ السدتػػ الصبيعي ، ليحا سػف يتحسل الإنتاج بقدع 

إضافي مغ السراريف الثابتة ، ويعتبخ الفخق في ىحه الحالة ربحا ناتجا عغ زيادة الفعالية ويدسى ربح 

 دج. 5000 -= 55000-50000زيادة الفعالية ، والحؼ بمغ في مثالشا في الفخق: 

 ملاحعة ىامة : 

الفخق الدالب ) حالة زيادة الفعالية(  يجب  إضافتو إلى الشتيجة التحميمية الإجسالية ، وىحا لأنو تع  -

تحسيل تكاليف أكبخ مغ الحكيكية ،حيث نجج في السحاسبة العامة أن التكاليف الحكيكية تدجل بكامميا 

ربح مختمفتيغ ، ولتػازنيسا يجب الأخح بعيغ الاعتبار سػاء الثابتة أو الستغيخة ، لحا فشتيجة السحاسبيتيغ ت

 فػارق التحسيل العقلاني .

الفخق السػجب )خدارة في الصاقة ( يجب شخحو مغ الشتيجة التحميمية الإجسالية ، وىحا بدبب تحسيل  -
 تالية :تكاليف أقل مغ الحكيكية ، ولخمق التػازن بيغ السحاسبتيغ ندتعسل القاعجة السحاسبية البديصة ال

 تحسيل الأعباء الثابتة للأقدام الستجاندة: -2

في الأقدام الستجاندة كسا وسبق وأن درسشا تفرل الأعباء إلى أعباء غيخ مباشخة في شكل ججول تػزيع 

للأعباء حدب إتجياىا أؼ حدب مخاكد العسل الحؼ تحػييا السؤسدة) أقدام مداعجة وأقدام أساسية (، 

سباشخة الثابتة عغ ومغ أجل تصبيق مبجأ التحسيل العقلاني داخل ىحا الججول يتع فرل الأعباء غيخ ال

فروق  -الأعباء غير السعتبرة +أو –نتيجة الدورة = الشتيجة التحميمية الإجسالية+ العشاصر الإضافية 
 التحسيل العقلاني.
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الستغيخة في كل قدع ، وتخزع الثابتة لمتحسيل بػاسصة معامل التحسيل الحؼ قج يكػن واحج في سائخ 

 الأقدام أو بشدب مختمفة في الأقدام .   

 ( التحسيل العقلاني بشدبة واحدة في سائر الأقدام :1-2

 يجخؼ العسل في ىحه الحالة باتباع الخصػتيغ التاليتيغ:

 معجل التحسيل )معامل التحسيل العقلاني(حداب  -

 تحسيل كل قدع مغ الأقدام بالأعباء الستغيخة لو وبجدء مغ الأعباء الثابتة السشاسبة . -

 مثال :

تزع السؤسدة الإنتاجية لرشاعة الأححية الأقدام التالية: قدع القػة الكيخبائية وقدع الريانة ، السرشع 

A والسرشعBأحج السػاسع ما يمي: ، حيث بمغت الأعباء خلال 

 دج مػاد إستيلاكية ) متغيخة (.120000.  

 دج نفقات السدتخجميغ ) ثابتة(.160000. 

 دج نفقات السدتخجميغ ) متغيخة(.80000. 

 تػزع الأعباء الدالفة وفقا لسفاتيح التػزيع التالية:

 

 Bالسرشع  Aالسرشع  قػة كيخبائية الريانة  العشاصخ        الأقدام

 28999 32999 49999 29999 السػاد الإستيلاكية 
 %39 %49 %29 %19 أعباء السدتخجميغ       

 التػزيع الثانػؼ:
 قدع الريانة 

 قدع قػة كيخبائية 

 
 

 
 

 
2/5 
25% 

 
3/5 
75% 

 السطمؽب:
 مغ الفعالية العادية؟ 75%إعجاد ججول تػزيع الأعباء مع العمع أن مدتػػ الفعالية كان  -      
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 الحل:
 أ( حداب الأعباء السحسمة عقلانيا:

العشاصر      
 

 الأعباء

 الأعباء السحسمة  الأعباء قبل التحسيل 
السجسؽع 
 السؽزع

 السجسؽع الثابتة الستغيرة  الثابتة

 مػاد إستيلاكية
 أعباء السدتخجميغ

129999 
249999 

 -  
169999 

129999 
89999 

 -  
69999 

129999 
129999 

 249999 69999 299999 169999 369999 التػزيع الأولي مجسػع

 
 ب( تؽزيع الأعباء غير السباشرة السحسمة عقلانيا:

 
الأقدام                  

 الأعباء
 فخوق التحسيل Bالسرشع  Aالسرشع قػة كيخبائية صيانة

ت.البصالة 
+ 

 ر.الفعالية
- 

 مػاد إستيلاكية 
 أعباء السدتخجميغ الستغيخة 

 أعباء السدتخجميغ الثابتة 

29999 
8999 
14999 

49999 
16999 
28999 

32999 
32999 
56999 

28999 
24999 
42999 

    -  
 
29999 

    -  

 مجسػع التػزيع الأولي
 التػزيع الثانػؼ:

تػزيع الريانة              
تػزيع قػة كيخبائية      

42999 
 

-42999  

84999 
 
 

- 84999  

129999 
 
16899 

 21999  

94999 
 
25299 
63999 

29999  

9    مجسػع التػزيع الثانػؼ      9  157899 182299 29999  

 
 ( التحسيل العقلاني عشد تغيير الفعالية بشدب مختمفة في الأقدام:2-2

 يجخؼ التحسيل في ىحه الحالة باتباع  إحجػ الصخقتيغ التاليتيغ :      

 إزدواج حقؽل التؽزيع داخل الجدول الؽاحد :  -

يتع في ىحه الصخيقة تخريز حقلان لكل قدع ، واحج لمشفقات الثابتة والأخخ لمشفقات الستغيخة ، 

ثع تػزع الشفقات وفقا لمشدب أو مفاتيح التػزيع السعصاة ، بعجه يتع تحجيج الجدء الثابت السقابل 
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ق بيغ مبمغ لسعامل التحسيل في القدع ويزاف إلى حقل الشفقات الستغيخة  التابع لمقدع ، والفخ 

الأعباء الثابتة الحكيكية والسبمغ السحرل )الثابت السحسل( يدجل في حقل فخوقات التحسيل 

 العقلاني حدب إشارتو،ثع يتع غكسال التػزيعات برفة عادية .

 فتح أو الإستعانة بجداول ممحقة: -
تدتخجم ىحه الصخيقة  لسا يكػن عجد كبيخ مغ الأقدام مػجػد في السؤسدة ، فيتعحر العسل   

 بالصخيقة الدابقة، حيث يتع إستخجام ججاول ممحقة باتباع الخصػتيغ التاليتيغ:
o  تحجيج الجدء مغ الشفقات الثابتة الػاجب تحسيمو وبالشدبة لكل نػع مغ أنػاع الشفقات وذلظ

 يفتح ججول لكل نػع مغ الشفقات الثابتة في ججول ممحق ،
o  نقل ذلظ الجدء إلى ججول تػزيع الأعباء الأساسي 
 

  مثال:
 نأخح نفذ السثال الدابق ، ونفتخض أن معامل التحسيل كان كالآتي:

 .B 110%، السرشع A 90%، السرشع %80، قدع القػة الكيخبائية %70قدع الريانة 
 الحل:

  )السبالغ بالألاف الدنانير( الحقؽل . الطريقة الأولى : إزدواجية
o  

 أقدام
  

 أعباء

مجسػ 
ع 
 مػزع

 فخق التحسيل الأقدام السبالغ
 - + Bالسرشع Aالسرشع قػة كيخبائية صيانة متغيخة ثابتة

 متغيخ ثابت متغيخ ثابت متغيخ ثابت متغيخ ثابت

 معامل التحسيل
 مػاد إستيلاكية 
 
 أعباء السدتخجميغ

العقلاني التحسيل  
 تكمفة البصالة 
 ربح الفعالية

 
129 
 
249  
 
 
 
 

 
 
 
169 

 
129 
 

 

89 

9,7 
 
 
16 
 
11,2 
4,8 

- 
29 
 
8 
 
11,2 
- 

9,8 
 
 
32 
 
25,6 
6,4 

- 
49   

 
16 
 
25,6 
- 

9,9 
 
 
64 
 
57,6 
6,4 

- 
32 
 
32 
 
57,6 
- 

1,1 
 
 
48 
 
52,8 
- 

- 4,8  

 
28 
 
24 
 
52,8 
- 

 
 
 
 
 
17,6 

 
 
 
 
 

-4,8  
 السجاميع 

أعباء الريانة تػزيع  
 
 تػزيع قػة كيخبائية

369 169 299  39,2 
-
39,2 

 81,6 
 
 
 

-81,6  

 121,6 
 
15,6 
 
29,4 

 194,8 
 
23,6 
 
61,2 

17,6 -4,8  

9      369 السجسػع الشيائي     9   157,6  189,6 17,6 -4,8  
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 الطريقة الثانية : الجداول السمحقة 
 السبالغ بآلاف الجنانيخ(ججول ممحق: تػزيع نفقات السدتخجميغ ) 

 
 
 الأعباء

 
 مدتػػ الفعالية

الأعباء       السجسػع  
الػاجب 
 التحسيل

 الثابتة
واجب  السجسػع

 التحسيل
تكمفة بصالة 
  

   )+(  

ربح 
(-الفعالية)  

 الستغيخة

 الريانة 
 قػة كيخبائية 
 Aالسرشع 

 Bالسرشع 

9,7 
9,8 
9,9 
1,1 

16 
32 
64 
48 

11,2 
25,6 
57,6 
52,8 

4,8 
6,4 
6,4 

 
 
 

-4,8  

8 
16 
32 
24 

19,2 
41,6 
89,6 
76,8 

4,8- 17,6 147,2 169 - السجسػع   89 227,2 

 
 وفيسا يخز التػزيع الشيائي للأعباء فشدجمو في ججول التػزيع الأساسي التالي:)السبالغ بآلاف الجنانيخ(
 
 

 فخق التحسيل الأقدام الأعباء
السبالغ    البيان  - + Bمرشع Aمرشع قػة كيخبائية الريانة  

 الستغيخ الثابت مجسػع
 معامل التحسيل
 مػاد إستيلاكية
 أعباء السدتخجميغ
 

 
129 
249 

 
 
169 

 
129 
89 

   9,7  
   12  

19,2 

  9,8  
  24  

41,6 

  9,9  
  48  

89,6 

  1,1  
   36  

76,8 

 
 
17,6 

 
 

-4,8  

 
 تػزيع نفقات الريانة
 تػزيع قػة كيخبائية

369 169 299 31,2 
 

- 31,2  

65,6 
 
 

-65,6  
 

137,6 
 
12,48 
16,4 
 

112,8 
 
18,72 
49,2 

17,6 -4,8  

9     369 السجسػع الشيائي     9  166,48 189,72 17,6 -4,8  
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دج( نجسع  السجسػع الشيائي للأقدام و يزاف 369مغ أجل الحرػل عمى نفذ مبمغ التػزيع ) ملاحعة:

 لو فخق التحسيل بإشارتو.

 مع وجؽد تؽزيع تبادلي بيؼ الأقدام : ( التحسيل العقلاني بالإستشاد إلى معدلات محددة مدبقا3-2

يسكششا إستخجام الصخقتيغ الدابقتيغ عشج وجػد معاملات مختمفة لمتحسيل ، ولكغ يحبح إستعسال ججول ذو 

يتع في الججول ضخب أعسجة مددوجة ، أحجىسا لمتكاليف الثابتة والثاني لمتكاليف الستغيخة . بحيث 

التكاليف الثابتة في معامل التحسيل بعجعسمية التػزيع الأولي للأعباء الثابتة والستغيخة )حدب ترشيفيا( ، 

ثع تحدب السجاميع السحسمة في كل قدع عمى حجػ، وبعج ذلظ تجخػ عسمية تحجيج الخجمات الستبادلة 

 الأساسية .وبعجىا إتسام التػزيع الأقدام السداعجة عمى الأقدام 

 مثال :

  عباء غيخ مباشخة لأحج السؤسدات الإنتاجية خلال الجورة في الججول التالي:الأضيخت  

 الأقدام
 الأعباء

السجسػع 
السػزع    

     

الأعباء  التػزيع الإنتاج التسػيغ الريانة الإدارة   
 الثابتة

691حداب/    5999 19% 29% 39% 29% 29% 2999 
61حداب/   3000 39% 39% 19% 19% 29 % 1999 
63حداب/  12000 5% 5% 39% 39% 39% 2999 
-    2500  64حداب/     -   59 % 19% 49% 1999 

65حداب /   2999 19%   15 %   25 % 29 %  39 %  1999 
68حداب /   5999   -  19% 39% 49% 29% 5999 

 تػزيع ثانػؼ:
 تػزيع الإدارة
 تػزيع الريانة
 حجع الشذاط العادؼ
 حجع الشذاط الحكيقي

 

 

 

 

 

- 199 % 

 

19% 

 
29% 

-199 % 

 
29% 
39% 
3999 
3699 

 
39% 
49% 
1599 
1599 

 
39% 
29% 
1399 
1195 
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 إعجاد ىحا الججول باستخجام التحسيل العقلاني لمتكاليف الثابتة؟ -السطمؽب :

 * تؽزيع الأعباء غير السباشرة ) التؽزيع الأساسي(  الحل:

 : متغيخة  م: الثابتة، ثا   

 الأقدام  
 

 الأعباء

السجسػع 
 السػزع   

 التػزيع الإنتاج التسػيغ الريانة الإدارة   
 م ثا م ثا م ثا م ثا م ثا

 م ثا
 699 499 699 499 999 699 699 499 399 299 3000 2000 691حداب/  

 499 299 299 199 299 199 699 399 699 399 2999 1000 61حداب/ 

 3999 699 3999 699 3999 699 599 199 599 199 19999 2000 63حداب/

 -    - -     -    1599 1000  64حداب/ 
 599 759 199 159 499 699 

 399 399 299 299 259   259 159 159   199 199 1999 1999 65حداب / 

 - 1999 - 2999 - 1599 - 599 -    - - 5999 68حداب / 
 التػزيع الأولي  مجسػع

 
12000 

 
 

17500 
 
 
 

799 

 
 

 

1500 
 
 
 

1459 
 

1859 3559 
 

5199 3499 
 

4159 2999 
 

4999 

 
 * حداب الخدمات الستبادلة بيؼ الأقدام السداعدة 

 x1. ولمتكاليف الستغيخة بالخمد   xلشخمد لقدع الإدارة لمتكاليف الثابتة بالخمد    

 y2, ولمتكاليف الستغيخة بالخمد  yونخمد لقدع الريانة لمتكاليف الثابتة بالخمد   

 يربح لجيشا بعج التعػيس حدب الججول الأول مايمي:

x=700+0,1y…………(1) 

y= 1450+0,2x………..(2)  

x1=1500+ 0,1y1……… (3) 

y1=1850+0,2x1……….(4) 

 وبالتعػيس السعالة الثانية في الأولى يشتج لجيشا:
                               x= 862,2449 845x=     x= 700+0,1(1450+0;2x) 

                                                    0,98 
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 y= 16222449 في السعادلة الثانية نحرل عمى xبالتعػيس قيسة 

 ولشعػض الآن السعادلة الخابعة في الثالثة يشتج لجيشا :

                                               1685=   1x  )X19,2+1859)9,1+1599=1x 
                                               9,98 

 
                                         171923878X1=  

 

 

 y1=219328776في السعادلة الخابعة يشتج لشا :  x1وبالتعػيس قيسة 

 ججول تػزيع الأعباء غيخ السباشخة بالتحسيل العقلاني:

 

السجسػع  
 السػزع   

 الفخوق  التػزيع الإنتاج التسػيغ الريانة الإدارة   
 - + م ثا م ثا م ثا م ثا م ثا

 مجسػع التػزيع الأولي 
 التػزيع الثانػؼ 

 الإدارة
 الريانة

12000 
 

 

17500 
 
 
 

799 
 

 

862,24- 
 

 

166,24 

1500 
 
-

171923 
 

219,38 

1459 
 

172,4 
 

1622, 

1859 
 

343,8 
 

219328

- 

3559 
 

172,4 
 

486,7 

5199 
 

343,8 
 

658,14 

3499 
 

258,67 
 

648,97 

4159 
 

515,79 
 

877,52 

2999 
 

258,67 
 

324,48 

4999 
 

515,79 
 

438,76 

  

التػزيع الثانػؼ قبل 
 التحسيل العقلاني
 معامل التحسيل 

 تكاليف ثابتةمحسمة
 التحسيلفخق 

 
 

  9 9 9 9 4226,
7 
 
 

1,2 
 

5972,

94 
845,3

4 

6191,9
4 
 
 
 
 

5972,9

4 
 
 

4397,6
4 
 
 
1 
 

4397,6 
 
9 

5543,3
1 
 
 
 
 

4397,6 

3483,1
5 
 
 

9,85 
 

2969,6 
 

522,47 

5854,5
5 
 
 
 
 

2969,6 

 
 
 
 

522,47 

 
 
 
 

845,34 
 التػزيع الثانػؼ بعج 

 التحسيل العقلاني

12999 17599     11173,98 9859,9 8815,15 522,47 845,34 

 

-522,47+8815,15+9850,9+11173,98مجسػع التػزيع الثانػؼ بعج التحسيل = ملاحعة : 

 ، غيخ أن ىشاك فخق الفػاصل زائج عشج الحدابات يتع ححفو .29500= 845,34
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 خلاصة :

عباء الثابتة بصخيقة مشصكية عقلانية و واقعية ، وىػ إن التحسيل العقلاني ىػ أسمػب لتحسيل الأ     

حيث يدتشج إلى تحميل التكاليف إلى ثابتة ومتغيخة وتحجيج مدتػػ الإنتاج الصبيعي لمسذخوع أو السؤسدة ، 

يدسح ىحيغ الإجخاءيغ الإشلاع عمى السخدودية التقشية ونطام السؤسدة ،كسا يدسح بسخاقبة فعالية التدييخ 

ل الفتخة وحداب سعخ تكمفة مشفرل عغ الأعباء الإجسالية لمسؤسدة ، بالإضافة إلى حداب الجاخمي خلا

تكمفة وحجة العسل في كل قدع وتحجيج مدئػلياتو ومجػ فعاليتو أو إشتغالو بكامل شاقتو الستاحة وبالتالي 

البيع . ورغع ىحه تخفيس سعخ التكمفة أو محاولة ثباتو عشج نقصة معيشة والحؼ يؤثخ بجوره في تحجيج سعخ 

الفػائج السحكػرة إلا أن شخيقة التحسيل العقلاني تصخح بعس السذاكل مثل صعػبة تحجيج حجع الشذاط 

العادؼ ، التسييد بيغ الأعباء الثابتة والستغيخة في حالة وجػد أعباء شبو متغيخة كسا رأيشا سابقا  أيغ 

لجدء الستغيخ . كسا تصخح الصخيقة مذكمة كثخة تدتعسل الصخيقة التقخيبية لمفرل بيغ الجدء الثابت وا

الحدابات . وىكحا يسكغ القػل أن التحسيل العقلاني يبقى أسمػب لحداب الأعباء الثابتة حدب مدتػػ 

 نذاط السؤسدة حتى لا نحسميا تكاليف مشفقة غيخ مدتغمة .
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 الفرل الدادس

 طريقة التكمفة الحدية ) اليامذية(

 تسييد:

تعتبخ التكمفة اليامذية مغ بيغ الصخق التي تدتخجميا السؤسدات لسخاقبة نذاشيا وإستغلاليا بغخض      

الحفاظ عمى بقائيا وتحديغ مخدوديتيا ، وقج أشمق عمييا إسع التكمفة الحجية ندبة إلى السجرسة الحجية ، 

لإنتاج إلى السدتػػ الحؼ حيث يعتبخون مشى الأوائل الحيغ إستعسمػا ىحا السفيػم مغ أجل رفع حجع ا

تتداوػ فيو تكمفة الػحجة الأخيخة السباعة مع سعخ بيعيا أيغ يجب تػقيف الإنتاج عشج ىحه الشقصة ، أؼ 

. فالسؤسدات عجم رفعو أكثخ مغ ىحا أو تجاوزه بأكثخ ، وىحا  بدبب خدارة بيع ىحه الػحجة الأخيخة 

تاج ىي: تكاليف ثابتة وتكاليف متغيخة ومغ أجل تتحسل عجة تكاليف لمحرػل عمى كسية معيشة مغ الإن

معخفة العلاقة بيغ كمفة الإنتاج وكسية الإنتاج يسكغ حداب تكمفة الإنتاج عمى الػحجات مشفخدة ، أؼ بعج 

إنتاج كل وحجة إضافية ويحدب ليا سعخ تكمفتيا ويقارن مع سعخ البيع السسكغ ، وىكحا يسكغ الحرػل 

السزافة ومقارنتيا بدابقتيا لسعخفة التغيخ الحاصل . وىكحا بالشدبة لكل مدتػػ عمى تكمفة الػحجة الػاحجة 

 إنتاج .

 تعريف التكمفة اليامذية : -1

ىي تكاليف الػحجات الإضافية ) الػحجة الإضافية (  التي يزيفيا السذخوع بالشدبة إلى حجع معيغ مغ   

 الإنتاج في ضخوف شبيعية .

أو ىي التغيخ الحاصل في التكمفة الإجسالية إثخ التغيخ الحاصل في الكسية السشتجة بػحجة واحجة مغ 

 وحجات الإنتاج .
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ويسكغ تعخيفيا في السجػ القريخ لمسؤسدة بأنيا التكمفة الإضافية أو التفاضمية التي عمييا تديخ    

مفة الحجية مغ أجل كل كسية مشتجة لإنتاج وحجة إضافية ، بحيث يسكغ حداب السدتػػ الفػرؼ لمتك

 بالإستشاد إلى دالة التكاليف الكمية .

 ويسكغ تعخيفيا بػاسصة الفخق بيغ تكمفتي مدتػييغ فعالية ، بحيث إذا رمدنا إلى :   

 1مدتػييغ فعالية ب.................. ف ن ،.......... ف ن+

  1ت ن+وتقابميسا تكاليف مقجارىا:.........ت ن ...........  

 ت ن( ، أؼ الفخق بيغ تكمفة مدتػييغ فعالية  - 1فالتكمفة اليامذية =) ت ن+
 

 مثال:
 فيسا يمي بيانات تتعمق بسدتػييغ إنتاج لأحج السؤسدات خلال دورة معيشة 

 التكاليف الإجسالية  كسية الإنتاج       مدتػىشذاط
100% 

120% 

8000 

9600 

 دج8000
 دج10400

 تحجيج الػحجات الإضافية و ما يقابميا مغ تكاليف ىامذية؟  السطمؽب:
 الحل:

 8000-10400وحجة، تقابميا فخق تكاليف : 8000 –وحجة 9600الفخق= 
 

 دج2400 وحجة400الفخق= 
 

دج، وعميو فإن التكمفة 2400وحجة تقابميا تكاليف ىامذية مقجارىا 400إذن عجد الػحجات الإضافية ىػ : 

 دج .6= 400/ 2400)الحجية( تداوؼ:  اليامذية لمػحجة

التكمفة الحجية )تكمفة ىامذية لمػحجة( ، حيث إنيا قج تدبب مذاكل في  ىشا ىػما يجب الإنتباه إليو 

 الشدبة لسدتػػ الشذاط السعسػل بومخدودية السؤسدة ، لأنيا أساس يدتشج عميو لإتخاذ قخارات ب
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سصتيا يسكغ تحجيج مدتػػ الشذاط الأكثخ مخدودية ، وكحلظ ومغ فػائج حداب التكمفة الحجية نجج أنيا بػا

إتخاذ القخارات السشاسبة خاصة فيسا يخز الصمبيات ،إذ تعتبخ الأساس الحؼ يدتشج إليو في اتخاذ القخارات 

بالشدبة لسدتػػ الفعالية السعسػل بت ، كسا تسكغ مغ دراسة سياسة الأسعار التي يسكغ أن تتبعيا 

 دظ بدعخ واحج أو إمكانية تغييخ الأسعار.السؤسدة ،أؼ التس

 وحداب الكمفة الحدية  جدول تحميل الكمفات الكمية -2

لإنتاج كسية أو وحجات معيشة مغ مشتج ما عمى السؤسدة حداب تكاليف إنتاج تمظ الػحجات ، وعميو 

يسكغ ربط العلاقة بيشيسا في أنو تتحجد الػحجات السشتجة بكمفتيا وتتسثل ىحه التكاليف في تكاليف ثابتة 

 اب متػسصاتيا كسا يمي:ومتغيخة التي تداىع بجورىا في تحجيج التكمفة الحجية ، ومغ أجل ىحا يسكغ حد

 تكمفة إجسالية ثابتة  التكمفة الستػسصة الثابتة:

 الكسية السشتجة  

 تكمفة إجسالية متغيخة التكمفة الستػسصة الستغيخة : 

 الكسية السشتجة 

 : تكاليف إجساليةالتكمفة الستػسصة الإجسالية 

 الكسية السشتجة 

 مثال:
 اج والتكاليف في أحج السؤسدات الرشاعية .فيسا يمي بيانات حػل إرتفاع كل مغ الإنت

 9999 8999 7999 6999 5999 4999 3999 2999 1999 مدتػػ الإنتاج 
 45999 35999 28999 22999 17999 14999 12999 9999 5999 التكاليف الستغيخة

ثابت دج، حيث تبيع السؤسدة السشتج بدعخ بيع 19999أما التكاليف الثابتة الإجسالية فقج بمغت 
 دج7قجرب

 إعجاد ججول تحميل الكمفات الكمية مبيشا فيو التكمفة اليامذية الكمفات الستػسصة  -السطمؽب:
 ول دراسة وتحميل الجج -          
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 :الحل

 العشاصخ ا

 لسدتػيات
التكاليف 

الثابتة 

 لمػحجة

التكاليف 

الستغيخة 

 لمػحجة

التكمفة 

الستػسصة 

 الإجسالية

التكاليف 

 اليامذية 

تكمفة 

ىامذية 

 لمػحجة

سعخ 

 البيع 

 الشتيجة

1999 19 5 15   -   -   7 -8999 

2999 5 4,5 9,5 4999   4   7 -5999 

3999 3,3 4 7,3 3999   3   7 -1999 

4999 2,5 3,5 6 2999   2   7  +4999 

5999 2 3,4 5,4 3999   3   7 +7999 

6999 1,61 3,6 5,3 5999   5   7 +19999 

7999 1,42 4 5,42 6999   6   7 +11999 

8999 1,25 4,37 5,62 7999   7   7 +11999 

9999 1,11 5 6,11 19999   19   7 +8999 

 ملاحعات:

 أ( التكاليف اليامذية يتع حدابيا كسا يمي:

 تكمفة ىامذية  4999(= 19999+5999)-(19999+9999وحجة : )2999* بالشدبة لسدتػػ الشذاط 

 وحجة 8999 -وحجة9999ىي : 1999. 4= 4999/1999وعميو فتكمفة الػحجة اليامذية :  

 دج19999(= 19999+35999) -(19999+45999وحجة : ) 9999* بالشدبة لسدتػػ الشذاط 

 دج .19=19999/1999وعميو فتكمفة الػحجة اليامذية : 
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 ب( ملاحعات أخرى:

 بة لكل مدتػػ الشذاط .* التكاليف الثابتة الإجسالية واحجة بالشد

 * التكاليف الستغيخة تتغيخ مع مدتػػ الشذاط.

 * تتشاقز تكمفة الػحجة الثابتة كمسا زاد مدتػػ الشذاط )الإنتاج(.

 * تتشاقز تكمفة الػحجة الستغيخة كمسا زاد مدتػػ الشذاط ثع تبجأ في التدايج مع زيادة الإنتاج.

 أ في التدايج مع زيادة الإنتاج .* تتشاقز تكمفة الػحجة الإجسالية ثع تبج

بجراسة ىحا الججول يلاحع أن ىشاك تغييخا محدػسا في تكمفة الػحجة اليامذية عشجما يرل مدتػػ 

( ، وىشا يجخؼ اتخاذ القخار بالشدبة لسدتػػ الإنتاج  7ويداوؼ  19إلى 3وحجة ) مغ 9999الإنتاج إلى 

ج عشج ىحا السدتػػ أو تػسيع ليكل الإنتاج أو إبقائو كسا الحؼ يفيج السؤسدة ،وما إذا يمدم تػقيف الإنتا

ىػ عميو ، وبحلظ تأتي التكمفة اليامذية وتداعج السؤسدة في إتخاذ القخار السشاسب مغ خلال التكمفة 

حيث ترل السؤسدة إلى الربح الأعمى عشدما تتحقق السداواة بيؼ سعر البيع والتكمفة الحدية الحجية ، 

وحدة ، وعميو يجب عمى السؤسدة أن تتؽقف عشد ىذا الحد 8888عشد مدتؽى إنتاج ، في مثالشا : 

 . مؼ الإنتاج حتى لا تؤثر عمى مردودية الإنتاج في السدتقبل

 أنؽاع التكاليف اليامذية وفؽائد إستعساليا: -3 

 ىشاك مجسػعتان مغ التكاليف يسكغ تقجيسيا كأنػاع التكمفة اليامذية :

 الشذاط :( مؼ حيث 1-3

 ونجج ىشا :  

o  : تتحجد ىحه في السؤسدات التجارية ومؤسدة الخجمات التي تقاس تكاليف تؽزيع ىامذية

 .فعاليتيا بكسية البزائع أو الخجمات السباعة
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o : وىي محجدة في السؤسدات الرشاعية التي يتع قياس فعاليتيا أو  تكاليف صشع ىامذية

السشتجة . وإذا كانت السؤسدة تقػم بشفديا بيع  مدتػػ نذاشيا بالكسيات أو عجد الػحجات

 مشتجاتيا فيسكغ تحجيج تكاليف التػزيع اليامذية ليا .

 ( مؼ حيث اتجاه تغير مدتؽى الفعالية : 2-3

 وىشاك الأنػاع التالية :  

o  عمى دراسة  : وىحه تسكغ السديخيغ بالإعتساد تكاليف ىامذية عشد إرتفاع السدتؽى

الإيخادات الإضافية الستػقعة مغ اتخاذ القخار الشيائي في رفع مدتػػ الإنتاج حدب حجع 

 تمظ الإيخادات في صػرتيا الرافية .

o  تكاليف ىامذية عشج إنخفاض السدتػػ: ىحا الشػع يسكغ السديخيغ أيزا الإعتساد عمى

شيائي بتخفيس مدتػػ الفعالية دراسة الإيخادات التي يتػقع إنخفاضيا مغ إتخاذ القخار ال

 حتى تتع السحافطة عمى ندبة الأرباح أو رقع الأعسال.

 وعميو يسكغ أن ندتشج أنػاع التكمفة فيسا يمي:

* التكمفة اليامذية الإجسالية أو سعخ التكمفة اليامذية وتقدع التكاليف فييا إلى تكاليف ثابتة ومتغيخة عشج 

 بيغ الجدء الثابت والجدء الستغيخ(. إستخجام ليكمة التكاليف ) التسييد

 * تكمفة الإنتاج اليامذية : وىي تسثل التكاليف الإضافية للإنتاج التي يدتمدميا إنتاج وحجة إضافية .

 * تكمفة تػزيع ىامذية : وىي تسثل التكاليف الإضافية لمتػزيع عشج بيع وحجة إضافية .

 ( الفائدة مؼ إستعسال التكاليف اليامذية :3-3

 مغ أىع فػائج إستخجام شخيق التكمفة اليامذية نجج:   

إتخاذ القخار مغ حيث كسية الإنتاج أؼ إختيار ندبة الفعالية أو التػقف عشج مدتػػ فعالية  -

 معيشة . 
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 دراسة ريعية الػحجة السشتجة ، وكحلظ ريعية السؤسدة أو قدع مشيا بسدتػيات فعالية مختمفة. -

غ أن تتبعيا السؤسدة ، التسدظ بدعخ واحج أو إمكانية تغيخ دراسة سياسة الأسعار التي يسك -

 الأسعار.

تعتبخ شخيقة التكمفة اليامذية مغ الصخق السدتعسمة كثيخا في السؤسدات مغ أجل الكيام بالتحاليل 

الاقترادية بدبب إمكانية حميا لسذكل التأثيخات التي يدببيا التغييخ في حجع الإنتاج عمى نذاشيا وريعيا 

 صة فيسا يخز الإنتاج بالصمبيات، وكحلظ سيػلة معخفة حجع الإنتاج الأكثخ ربحية .، خا

 ودراسة مثل ىحه الأمػر سػف يدسح باتخاذ قخارات مثل:

 .تغييخ صشاعة مشتج قجيع بسشتج ججيج وبسػاصفات ججيجة 

 .تججيج أو تحجيث السعجات والتجييدات 

 .تػسعة الإنتاج أو إضافة مشتجات ججيجة 

 

 السعالجة الرياضية لمتكمفة اليامذية: -4

رياضيا التكمفة الحجية ىي مذتقة التكاليف الإجسالية ، ولسعالجتيا رياضيا ندتخخج متػسط التكمفة   

الحؼ  xالحؼ ىػ مدتػػ الفعالية أو حجع الإنتاج ، وكحلظ نحجد السدتػػ  xالإجسالية ونعبخ عشيا بجلالة 

 ترل إلى حجىا الأدنى وأنيا تتقاشع مع التكمفة الستػسصة الإجسالية . يجعل التكمفة الستػسصة الإجسالية

 مثال:

 في أحج السؤسدات بمغت التكاليف الإجسالية السدتػػ التالي: 

18x2+11x+ 600  
 دج .911سعخ بيع السشتػج الػاحج ىػ 
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 السطمؽب :

 حداب التكمفة الحجية ؟ -

 ؟xأوجج التكمفة الستػسصة الإجسالية والتعبيخ عشيا بجلالة  -

 ( الحؼ يجعل التكمفة الستػسصة الإجسالية في أدنى حج ليا ؟xتحجيج مدتػػ ) -

 إثبات أن التكمفة الستػسصة الإجسالية تتقاشع مع التكمفة الستػسصة الإجسالية ؟ -

 تحجيج الحجع الأمثل للإنتاج؟ -

 حداب الشتيجة لمحجع الأمثل ؟ -

 التكمفة الستػسصة والتكمفة الحجية بيانيا؟ تمثيل  -

 الحل:
 ىي مذتقة التكمفة الإجسالية .     (  التكمفة الحدية :أ

f(x)'= 36x+11 

  f(x)/x: ( التكمفة الستؽسطة ب

                                     18x2+11x+600      = f(x) 

                        x                  x             

 

                                                       600   =  18x+11+  f(x)        

                x x   

 

  

 الحؼ يجعل التكمفة الستػسصة الإجسالية في أدنى حج ليا: (x( تحديد مدتؽى )ج

 9الإجسالية عشجما =مذتقة التكمفة الستػسصة  الطريقة الأولى:
 

                                                                            9  = 'f(x)  

                                    x          

   

                         x =5,77                          =0 600-18      =    f(x)   

           x2                                                                                                x      
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     f(x)’=f(x)/x التكمفة الحجية = التكمفة الستػسصة: الطريقة الثانية:

600+11=18x+11+36x 

                                         x                   

 x=5,77 وىي نقصة تقاشع التكمفة الحجية مع التكمفة الستػسصة الإجسالية.

 

 

 ( تحديد حجػ الإنتاج الأمثل :د
 التكمفة الحجية = الدعخ 

36x+11=911               36x=911-11              x=25                                                    

 وىي عجد الػحجات السشتجة والسباعة السثمى أيغ ترل السؤسدة إلى أعمى مدتػػ ربح مسكغ.
 ( الشتيجة ليحا الحجع الأمثل:5

 مجسػع التكاليف   –الشتيجة = رقع الأعسال الرافي 

 
   +600 +11(25)  18(25) 911(25)- 

 

   الشتيجة                                  10650= 

 ( التسثيل البياني:ه
 ججول نقاط مداعجة:

30 25 20 15 10 5 2 x 
 18x+11+600/xالتكمفة الستػسصة الإجسالية  347 221 251 321 399 485 571

   36x+11التكمفة الحجية  191 371 551 731 911 
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 خلاصة: 

إن أسمػب التكمفة اليامذية يدتعسل في التدييخ وذلظ لتحجيج حجع الإنتاج ، وىحا بعج التعخف عمى      

التكاليف الإجسالية)الثابتة والستغيخة ( وتكمفة الػحجة الستػسصة وتكمفة الػحجة والثابتة التي تتشاقز برفة 

اد إستعسال عامل مغ عػامل الإنتاج تشاسبية مع عجد الػحجات ،وتكمفة الػحجة الستغيخة التي  كمسا ز 

تتشاقز مخدوديتو إلى أن ترل إلى حج أدنى ثع تتدايج مغ ججيج ، وعشج ما ترل السؤسدة إلى أقرى 

ربح إجسالي ، تكػن التكمفة الحجية تداوؼ سعخ البيع الػحجة ويكػن ذلظ بيانيا عشج تقاشع مشحشى سعخ 

يدسح لمسؤسدة باتخاذ قخارات مغ حيث كسية الإنتاج التي بيع الػحجة ومشحشى التكمفة اليامذية ، وىحا 

 يسكغ أن تشتجيا السؤسدة أو التسدظ بدعخ واحج ، أو إمكانية تغييخ الأسعار.

إن التكمفة اليامذية يسكغ أيزا إستعساليا مغ شخف السؤسدات في تحميلاتيا الاقترادية ، فقج تحل    

 جع الإنتاج عمى نذاشيا ومخدوديتيا .  مذكمة التأثيخات التي يدببيا التغييخ في ح

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



103 

 

 الفرل الدابع
 طريقة التكاليف السعيارية ) الشسؽذجية (

 
 تسييد : 

فسغ ناحية التتبع فشجج :  تقدع حدب وجيات نطخ متعجدة ، محاسبة التدييخإن التكاليف في     

التكاليف السباشخة وغيخ السباشخة ، ومغ حيث الػضيفة فيشاك تكاليف مختبصة بػضيفة معيشة مثل : 

التسػيغ،الإنتاج. مغ حيث علاقتيا بحجع الإنتاج فيشاك التكاليف الثابتة والستغيخة ، ومغ ناحية التخصيط 

ىامذية ( ، وىحه كميا وجيات نطخ تدسح بتحميل تكاليف  والخقابة واتخاذ القخار فشجج تكاليف تفاضمية )

السؤسدة ونتائجيا حدب أسمػب ومشيج محجد كسا رأيشا سالفا . ورغع ىحا التعجد في إستخجام مختمف 

الصخق والأساليب لمسخاقبة السدتسخة لشذاط إستغلال السؤسدة ، ورغع أىسية كل واحج مشيا ، إلا أن التحميل 

غيخ كافي لإتخاذ القخارات في جسيع الأحػال ، وليحا يبقى البحث عغ شخيقة أو  الحؼ جاءت بت يبقى

أسمػب تحميل آخخ يكػن أكثخ عقلانية مغ الأمػر التي دائسا تجتيج السؤسدات في إستخجاميا ، مغ بيشيا 

أسمػب قياس وحداب عشاصخ التكاليف وسعخ التكمفة باستخجام التشبؤ أو ما يدسى بالشسػذج ، حيث 

تخجم لتحميل عشاصخ التكاليف الحكيكية داخل السؤسدة وتحجيج الفػارق التي تشتج بيشيا وبيغ التكاليف يد

الشسػذجية أو السعيارية و تفديخىا ومعخفة أسبابيا ومغ السدئػل عشيا ، ىحا ما سػف نحاول معالجتو في 

 ىحا الفرل.

 

 تعريف التكاليف السعيارية: -1

ػعة أو محجدة مدبقا بالإستشاد إلى تقجيخات وحدابات السكاتب الفشية ، ىي عبارة  عغ تكاليف مػض   

وتعتبخ بحلظ قػاىج يعتسج عمييا في قياس مثالية تكاليف الػحجات السشتجة ، وتجعى تكاليف معيارية 

 لكػنيا تدتشج أساسا إلى السعاييخ في الحداب والكياس ويسكغ أن نسيد ثلاثة أنػاع مغ السعاييخ:
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 ب بشاءا عملا دراسة التكاليف الحكيكية لمفتخة الدابقة .تكاليف تحد 

 . معيار ناتج عغ وسط الشتائج الدابقة 

 . معيار تقجيخؼ يأخح بعيغ الاعتبار الساضي والسدتقبل 

 وأحدغ ىحه السعاييخ ىػ الأخح بسدج السعاييخ الثلاث الدابقة بحيث نجسع مداياىا . 

 

 أىداف التكاليف السعيارية: -2

 ىشاك ثلاثة أىجاف  يسكغ ذكخىا ودراسة بعس تفاصيميا كسا يمي:     

  : إمكانية حداب تكمفة صشع السشتجات بدرعة 

السؤسدة إذا إستخجمت  في تحجيج تكمفة صشع نسػذجية، الػسط الحدابي لمشتائج الدابقة فيسكشيا 

ن إنتطار نياية إستخجامو كشسػذج أو كسكياس لتحجيج تكاليف أؼ مدتػػ نذاط )أؼ حجع (دو 

الفتخة السحاسبية لتحجيج كمفة الرشع الججيجة ، حيث يديل عمييا مثلا اتخاذ قخار البيع فيسا 

 يخز الصمبيات . 

 مثال:

بمغت تكمفة الرشع  لأحج السشتجات خلال الدجاسي الثاني مغ الدشة الساضية ،في أحج   

 : السؤسدات الرشاعية في الغخب الجدائخؼ السدتػيات التالية

 نػفسبخ أكتػبخ سبتسبخ أوت  جػيمية   الفتخات  العشاصخ 

 278125 298959 254725 232959 229999 تكمفة الرشع 

 1259 959 1159 1959 1999 عجد الػحجات السرشػعة 

 222,5 219 221,5 221 229 كمفة الػحجة السرشػعة 
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دج، حيث تتػقع في الدشة السقبمة وبجاية مغ شيخ جانفي 235سعخ بيع السشتج ليحه السؤسدة ىػ    

، نطخا لصمبية ججيجة مغ أحج الدبائغ مع الحفاظ  1599إرتفاع محدػس في مبيعات ىحا السشتج قجر ، ب

 عمى نفذ سعخ البيع .

ة) باستخجام الػسط الحدابي( حتى يسكغ باستخجام الشسػذج ، حجد كمفة صشع السشتج الشسػذجي السطمؽب :

 لمسؤسدة اتخاذ القخار بدخعة فيسا يخز السبيعات الستػقعة ؟

 الحل: 

نقػم بحداب الستػسط الحدابي  لكمفة الرشع لمػحجة الدشة الساضية  -  
 متػسط كمفة الرشع = 229+221+221,5+219+222,5  وتداوؼ: 22828دج

 
، ويبمغ الإنتاج الذيخؼ الججيج  دج22828إذا تكاليف الرشع الشسػذجية لمػحجة السشتجة ىي  -

دج، بيحه 1599x 229,8=331299وحجة ، تكػن التكاليف الرشاعية الشسػذجية الإجسالية : 1599

كتكمفة الػحجة السرشػعة يسكغ تقجيخ تكاليف أؼ حجع ودون  دج22828الصخيقة وباستخجام السعيار 

 لإنتطار إلى نياية الجورة .ا

 
 : تسكؼ مؼ مراقبة شروط الاستغلال داخل الؽحدة الإنتاجية 

والسخاقبة ىشا تكػن بتحجيج الإنحخافات بيغ التكاليف الشسػذجية والتكاليف الفعمية بغخض السحافطة 

 عمى شخوط الاستغلال الصبيعية .

 مثال:

دج ، وبمغت 198375بمغت التكاليف السعيارية لرشاعة مشتج معيغ في أحج السؤسدات مبمغ :

 . دج 111975تكاليف الإنتاج الفعمية )الحكيكية ( 

 تحجيج الفخق ) الإنحخاف( ؟ - السطمؽب:
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 الحل:

 التكاليف السعيارية  –التكاليف الحكيكية = الفخق   أو  التكاليف الحكيكية  –التكاليف السعيارية   

 دج . 2799= 111975 -198375

دج ، ويجل ىحا عمى وجػد شخوط إستغلال غيخ عادية 2799لقج ضيخ إنحخاف في التكاليف قجره 

، فسغ السفخوض أن يكػن الفخق يداوؼ إلى صفخ، فيحا دليل عمى وجػد خدارة في الأعباء يجب تحجيج 

 سببيا ومغ السدئػل عشيا .

 يف السعيارية لأغراض أخرى:تدتعسل التكال 

ويتعمق الأمخ بذخاء الآلات والتجييدات والسعجات عمى سبيل السثال و لا الحرخ ، بحيث يتع مقارنة      

بيغ تكمفتيا السعيارية والحكيكية ،وعشج شمب خجمات مغ مؤسدات أخخػ تجخؼ أيزا مقارنة بيغ ما يجب 

دتخجم أيزا كأداة لحداب الإنحخافات في عشاصخ أن تكمفو والدعخ السعخوض عمى السؤسدة ، كسا ت

 التكاليف وتعجيميا وترحيحيا في الػقت السشاسب وبصخيقة عقلانية .

عسػما ندتشتج أن التكمفة السعيارية ىي تكاليف نسػذجية ونتحرل عمييا مغ السيدانية التقجيخية ،حيث 

 نحدب التكاليف بشاءا عمى:

 ى أساس تكالبف التحسيل العقلاني .إما إنصلاقا مغ الكمفة السحدػبة عم -

 أو عمى تحميل اليج العاممة والسػاد الأولية . -

ومغ ذلظ نلاحع أن التكاليف السعيارية تداوؼ التكاليف السحجدة مدبقا وتداوؼ التكمفة الشسػذجية وتداوؼ 

 تكاليف السيدانية السحجدة مدبقا.

 طريقة التكمفة السعيارية: وتحميميافي معايير قياس وتحديد الفروقات -3

يسكغ تحميميا   تحميل التكاليف السعيارية يدسح لشا بسقارنتيا بالتكاليف الحكيكية ويشتج عغ ذلظ فخوقات   

 وحدابيا وفقا إلى:
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 ( الفروقات الإجسالية وتحميميا:1-3

 يسكغ حداب الفخوقات السختمفة بأحج السعادلتيغ الأتيتيغ:    

 (.1تكاليف حكيقي.............................) –*تكاليف معيارية  

 (.2تكاليف معيارية ............................) –* تكاليف حكيكية 

كلاىسا يعصي نفدالكيع السصمقة في نفذ الفتخة وفي نفذ السؤسدة ، إلا أنا لفخق بيشيسا ىػ الإشارة . إذا 

الفخق مخغػب فيو ، أؼ أن السؤسدة قج نجحت في كانت الإشارة في السعادلة الأولى مػجبة ، يكػن 

تقميز تكاليفيا أثشاء العسمية الإنتاجية ويكػن محبح ، أؼ أن السؤسدة لع ترل إلى التكاليف السبخمجة . 

أما إذا كانت الإشارة في السعادلة الأولى سالبة فسعشاه أن السؤسدة لع تشجح في تقميز التكاليف ويكػن 

 . وعمى العسػم يسكغ إستخجام السعادلة الأولى لكياس وتحجيج الفخق .الفخق غيخ مخغػب فيو 

 وىكحا سػف يحدب الفخق كسا يمي: 
 

   x) التكمفة الفعمية –الكسية السعيارية الستعمقة بالإنتاج الحكيقي(  xالفرق = ) التكمفة السعيارية 
 الكسية الفعمية الستعمقة بالإنتاج الفعمي(            

 ىذا الفرق سؽف يعطيشا ما يمي: وتحميل

 لشخمد إلى التكاليف السعيارية والحكيكية وكحلظ الكسيات بالخمػزالاتية: 

 ت ع = تكمفة معيارية لمػحجة . 

 ت ح = تكمفة حكيكية لمػحجة .

 ك ع = كسية معيارية الستعمقة بالإنتاج الحكيقي .

 ك ح= كسية حكيكية الستعمقة بالإنتاج الحكيقي.

 الفخق الإجسالي يداوؼ: ومشو

 (.1ك ح( ..................معادلة أولى ) x)ت ح –ك ع(  xالفخق=) ت ع
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 إذا يسكغ إستشتاج :

 ك ح .–الفخق في الكسية = ك ع 

 ت ح .) ىػ الفخق في الدعخ (  –الفخق في التكمفة = ت ع 

 وإذا إفتخضشا أن الفخق في الكسية ىػ      ك. 

 لفخق في التكمفة ىػ    ت .  أن ا               

 ك =ك ح .     -ك ع  ك ح =    ك . –ك ع  

 ت = ت ح .    -ت ع  ت ح =    ت  –ت ع           

 ( يشتج لجيشا:1وبالتعػيس ك ح وت ح بسا يداوييا في السعادلة )

 . وىكحا يشتج لجيشا :[ك(     -ت()ك ع      -) ت ح ] -ك ع xت ع

 ك    ت = الفخق .   -ت+ ت ع     ك ك ع     

 بسا أن الجسع تبجيمي يسكغ أن نكتب السعادلة كسا يمي: 

 قاعدة حداب وتحميل الفروقات  ك     ت      - ك ع    ت +ت ع     ك  الفرق=

 
 الفخق السذتخك –فخق الكسية + فخق التكمفة 

 تحديد السدؤوليات : -

 * الفخق في التكمفة عمى عاتق إدارة السذتخيات . 

 * الفخق في الكسية عمى عاتق إدارة الإنتاج .

 * الفخق السذتخك عمى عاتق الإدارتيغ .
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  والفروقات: الإنحرافات مختمف ( تحديد2-3

 ( التكاليف السعيارية لمسؽاد الأوليةوفروقاتيا:1-2-3   

 الدعخالسعيارؼ x ة التالية : التكمفة السعيارية = الكسية السعياريةتحجد بالإستشاد إلى القاعج          

 

الكسية السعيارية : تحجد ىحه في السكاتب الفشية مغ قبل السيشجسيغ والتقشييغ ، وىحا حدب معاييخ 

السػاد الأولية. غيخ أن ىشاك حالتيغ  إستيلاك عادية مع مخاعاة الخدارة أو الشفايا الشاتجة مغ إستخجام

 لحداب فخق السػاد الأولية :

 عشج إستيلاك السػاد السشفخدة . )وىي الحالة السسكغ تحجيج فخقيا وتحميمو(؟ -

 عشج إستيلاك مجسػعة متذابكة مغ السػاد .)ضخورؼ معخفة تكمفة وكسية كل مادة (. -

 مثال: 

، حيث بمغت تكمفة 1كمغ مغ السػاد الأولية م49999ال وحجة وىحا باستعس32999أنتجت أحج السؤسدات  

كمغ لكل وحجة مشتجة وبتكمفة قجرىا 1,26دج . بيشسا قجرت السرالح الفشية إستعسال 48الػحجة السدتعسمة 

 دج لمكغ.59

 أحدب التكمفة السعيارية والحكيكية وحجد فخوقاتيا؟ -السصمػب :  

 الحل:
 ضروري تحديد كسية السؽاد الأولية السعيارية الستعمقة بالسشتجات الفعمية : -أ

    32999x 1,25=49329 كمغ 
 

 الفخق  التكمفة الحكيكية  التكمفة السعيارية 
تكمفة  الكسية 

 الػحجة
تكمفة  الكسية  الكيسة 

 الػحجة
 -   +   الكيسة 

49329 59 2916999 49999 48 1929999 96999  
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دج ناتج إما بدبب عجم تقجيخ كسية الإستعسالات برفة واقعية أو 96999إذن الفخق الإجسالي ىػ : 

بدبب تكمفة شخاء ىحه السػاد ،وإما بدبب ضياع كسية مغ السػاد عشج الإستعسال . وىكحا سػف يكػن لجيشا 

 فخق الكسية وفخق التكمفة والفخق السذتخك.

 : حداب وتحميل الفخوقات : نصبق قاعجة  تحميل ىذا الفرق   -ب

 ك     ت     - ك ع    ت +ت ع     ك  الفرق=

 الفخق  البيانات
     +    - 

 (كت ع    ( فخق الكسية :) 1
(49329-49999)59 ........................= 
 ( .ك ع    ت ( فخق التكمفة :)2
 (59-48 )49329.............................. 
 ك   ت(    ) -لفخق السذتخك : ( ا3

- [(49329-49999 ( )59-48 )]............ 

 
16999 

 
 

89649 
 
 

 
 
 
 
 
 

649 
 649- +96649 السجسػع 

 فخق إجسالي 96999+ 
 الفخق في الكسية يتحسل مدؤوليتو إدارة الإنتاج لأنيا ىي التي تقجر حجع إستعسال السػاد. -

 الفخق في التكمفة ىي مدؤولية إدارة السذتخيات .                           -

 الفخق السذتخك عمى عاتق الإدارتيغ .                                        التكمفة -

 ( التسثيل البياني:ج
 
 
 
 

 الكسية                                             
                                                                                      9 
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 ( فرق اليد العاممة السباشرة :2-2-3
 التكاليف الشسػذجية الأجػر السباشخة تحج وفقا لمقاعجة التالية أيزا:     

 لداعة السعيارية .أجرة ا xالأجرة السباشرة السعيارية = عدد ساعات العسل السعيارية 

 أ( عدد ساعات العسل السعيارية:

وعجد ساعات العسل السعيارية تحجد أولا في السكاتب الفشية السخترة بالإستشاد إلى السجة التي يقزييا 

 العامل الستػسط في صشع الػحجة الػاحجة ، ثع ثانيا تحجد السجة السعيارية بعج ذلظ بػاسصة العلاقة :

 السدة السعيارية = مدة البدا في العسل + مدة الإنتاج الفعمي + مدة الإنتياء مؼ العسل +مدة لمراحة . 

 :ب( أجرة الداعة السعيارية 

إلى نطام العسل والقػانيغ الخسسية لتحجيج شبكة الأجػر والخواتب  تحجد مغ شخف قدع الأجػر إستشادا 

داخل السؤسدات ، في الجدائخ مثلا ىشاك حج أدنى وحج أقرى لذبكة الأجػر محجدة حدب نطام الذبكة 

 الػششية للأجػر  متفق عمييا مغ شخف الذخكاء الإجتساعييغ والشقابات العسالية وأرباب العسل والحكػمة . 

اليج العاممة يشتج إما بدبب تغيخات أوقات العسل السرخوفة أو بدبب تغيخات في ندبة إن فخق 

الأجػر،وىكحا يكسػن لجيشا فخقيغ : فخق السجة )مجة العسل( وفخق الأجػر ، ولتحجيجىسا نصبق نفذ القاعجة 

 الدابقة :

 قاعدة حداب وتحميل الفرق  ك     ت     -الفرق= ت ع     ك + ك ع    ت 

 مثال:

دج لمداعة الػاحجة وبمغ الإنتاج 69ساعة عسل ب :  489وحجة مغ السشتج )س( تصمب 1999لإنتاج  

 دج.62ساعة عسل تكمفة الداعة الػاحجة449وحجة ب :999الفعمي 

 حداب الفخق الإجسالي للأجػر السباشخة وتحميمو؟ -:السطمؽب 
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 الحل:

 أ( يجب حداب السدة السعيارية للإنتاج الحكيقي

 س ) السجة السعيارية للإنتاج الحكيقي (                   وحجة مشتجة حكيكية 999لجيشا : 

 ساعة)السجة السعيارية أو الشسػذجية(.489وحجة مشتجة معيارية                    1999      

 بحميسا يشتج لجيشا:

999x 489=1999x ساعة) السجة السعيارية للإنتاج الحكيقي(432س=  س 

 ( الفخق الإجسالي وتحميمو:2

 (449x62) -(432x69الفخق = ) 

 دج. 1369 -الفخق= 

 الفرق:تحميل ب( 

 الفخق  البيانات
     +    - 

 (كت ع    ( فخق السجة :) 1
(432-449)69 ..............................= 
 ( .ك ع    ت ( فخق الأجخة :)2
 (69-62 )432................................. 
 ك   ت(    ) -( الفخق السذتخك : 3

- [(432-449 ( )69-62 )].................. 

 
 
 
 
 
  

 

 
489 

 
864 

 
 

16 
 

 1369-  السجسػع 
  

فخق السجة )عجد الداعات( ىي مغ مدؤولية قدع الإنتاج بتكمفة الداعة السعيارية التي لا تؤثخ  -
 الفخق ولكي يطيخ جيجا أثخ الإنتاجية) عجد الداعات( في إحجاث ىحا الفخق.في إحجاث 
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وعمى العكذ يخجع فخق الأجخة )التكمفة(  بعجد الداعات الحكيكية التي يكػن ليا غالبا أثخا  -
 واضحا في مدتػػ الأجخة .                                       تكمفة الأجخة

 
 
 
 
 
 
 

       9 
 السجة        

 

 السباشرة : عمى الأعباء غير ق و( فر 3-2-3

تحدب بشفذ الصخيقة التي تحدب بيا الفخوقات عمى السػاد الأولية واليج العاممة ، إلا أن الإختلاف ىػ    

ىسا: فخق الشذاط وفخق السيدانية ، حيث يدتشج تحجيج التكاليف  تجدئة فخق الدعخ )التكمفة( إلى جدئيغ

السعيارية لمشفقات الرشاعية غيخ السباشخة أساسا عمى الفرل بيغ الشفقات الثابتة والستغيخة ، وتحدب ىحه 

 الأخيخة وفقا لمعشرخ الحؼ تتغيخ معو. ومغ بيغ العشاصخ التي تتغيخ معيا نجج مكايمي:

 العامل أو السدتخجم : وىي السجة السفخوضة حزػرىا مغ قبل العسال بسػجب * وقت أو مجة حزػر  

 ساعات مثلا(. 8قانػن العسل )    

 * مجة العسل : وىي السجة السرخوفة في الإنتاج سػاء كان العسل يجويا أو آليا، وعادة ما تكػن أقل  

 مغ مجة الحزػر .   

 قبل الآلات في العسمية الإنتاجية. * مجة تذغيل الآلات : وىي السجة السرخوفة مغ 

 وفي السؤسدات الرشاعية عادة ما نجج التكاليف الرشاعية غيخ السباشخة التالية:

 الأجػر غيخ السباشخة : وىي مختبصة بسجة حزػر العسال وتتغيخ معيا . -   



114 

 

 الأعباء الاجتساعية : وىي مختبصة بسجة حزػر العسال أيزا وتتغيخ معيا. -

 السحخكة : وىي تختبط بسجة تذغيل الآلات وتتغيخ معيا .القػة  -

 السػاد الاستيلاكية : وىي تتغيخ أيزا  بسج تذغيل الآلات وتتغيخ معيا. -

 الأدوات الرغيخة : وىي تختبط بسجة العسل وتتغيخ معيا. -

 ويسكغ الػصػل إلى تحميل الفخوق عمى الأعباء غيخ السباشخة كسا يمي:

 ىػ:لجيشا الفخق الإجسالي 

 قاعدة حداب وتحميل الفرق  ك     ت     -الفرق= ت ع     ك + ك ع    ت 

 وبإدخال ت ر كخمد لمتكمفة السخنة يربح لجيشا:

 ك    ت             -ك ح ( ت ع  –ت ح ( ك ع +) ك ع -ت ر( ك ع +) ت ر –)ت ع 

 

 الفخق السذتخك      -فخق السيدانية    +       فخق الشذاط      +        فخق السخدودية     

 

 . فخق السيدانية: ىػ الفخق بيغ التكمفة السعيارية لمسبالغ)الكيع( والتكمفة السخنة لمشذاط 

 قيسة السراريف غيخ السباشخة الفعمية –أؼ قيسة السراريف غيخ السباشخة السعيارية  

  ق الصاقة الإنتاجية)فخق الشذاط( ىػ الفخق بيغ تكمفة الداعة لمسيدانية السخنةوالتكمفة الحكيكية فخ

 لمقدع .

  فخق السخدودية ىػ الفخق بيغ التكمفة السعيارية لػحجات العسل السعيارية والتكمفة السعيارية لػحجات

 العسل الحكيكية .
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ويقرج بتا مختمف التشبؤات لمسراريف وعجد وحجات الكياس لقدع معيغ مغ   السيزانية السرنة :أ( 

أقدام السؤسدة  ولعجة سشػات متتالية ولسدتػيات نذاط ) حجع إنتاج( مختمفة ، حيث تحجد مغ شخف 

 السكاتب الفشية السخترة بالإستشاد إلى وقائع حكيكية لدشػات ماضية وتػقعات العام القادم .

 نية السخنة يجب الأخح بعيغ الاعتبار :وعشج تحجيج السيدا

 ثبات التكاليف الثابتة.؟ -

 التكاليف السكتغيخة تتغيخ تشاسبيا مع حجع الشذاط. -

 والتكاليف السخنة لمداعة يتع حدابيا وفقا لمقاعجة التالية: 

 
 + التكاليف الستغيرة الستؽقعة      تكاليف ثابتة إجسالية  ت ر=
 عدد الداعات الحكيكية           

 

 عغ إعجاد السيدانية السخنة:مثال :

ساعة عسل كشذاط عادؼ لقدع الرشع ، بالإضافة 1999إذا كانت أحج السؤسدات الرشاعية  قج وضعت 

 إلى مدتػيات أخخػ حكيكية لثلاث سشػات ماضية ىي عمى التػالي :

السخنة للأعباء تتذكل مغ السراريف ساعة.وكانت السيدانية 1499ساعة،1399ساعة 1299ساعة، 899

 التالية:

 1499 1399 1299 1999 899 السراريف      حجع الشذاط
 الستؽقعةالتكاليف الستغيرة 

 أجػر السدتخجميغ 
 الشقل 

 الصاقة 

 

89999 
12999 
29999 

 

199999 
15999 
25999 

 

129999 
18999 
39999 

 

139999 
19599 
32599 

 

149999 
21999 
35999 

 196888 182888 168888 148888 112888 السجسؽع
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 التكاليف الثابتة:
 الإيجار الدشػؼ 

 مخررات الإىتلاكات

 
3999 

18999 

 
3999 

18999 
 

 
3999 

18999 
 

 
3999 

18999 

 
3999 

18999 

 21888 21888 21888 21888 21888 السجسؽع 
 

 لمداعة والتكمفة السخنة لمداعة  ؟ تحجيج التكاليف الستغيخة والثابتة السطمؽب:
 الحل:

 1499 1399 1299 1999 899 السراريف      حجع الشذاط
  لستؽقعةالتكاليف الستغيرة ا

 التكمفة الستغيخة لمداعة
112888 

149 
148888 

149 
168888 

149 
182888 

149 
196888 

149 

 لتكاليف الثابتة الإجساليةا
 التكمفة الثابتة لمداعة 

21888 
26,25 

21888 
21 

21888 
17,5 

21888 
16,15 

21888 
15 

 155 156215 14725 161 166225 التكمفة السرنة لمداعة 
 

 156215وتداوؼ  17,5+149= 1399التكمفة السخنة لمداعة عشج مدتػػ نذاط 
 + تكاليف متغيخة متػقعة لمداعة     تكاليف ثابتة إجسالية  أؼ :
 عجد الداعات الحكيكية      

 
 ب( حداب فروق السراريف غير السباشرة :

 لحداب ىحه الفخوق سػف نعتسج عمى قاعجة حداب وتحميل الفخق الدابقة والتي ىي: 

 ك    ت             -ك ح ( ت ع  –ت ح ( ك ع +) ك ع -ت ر( ك ع +) ت ر –)ت ع 

 مثال :

وحجة مشو، حيث بمغ 7899تجت تقػم وحجة صشاعية بإنتاج نػع واحج مغ السشتج "س"، وخلال الجورة أن

دج لمداعة الػاحجة ، في حيغ بمغت التكاليف السعيارية لإنتاج 69ساعة ب 1299الػقت الفعمي لإنتاجو 
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دج لمداعة . كسا بمغت التكاليف الثابتة 66ساعة عسل بتكمفة 1149وحجة مغ السشتج "س" 7599

 دج .11499الإجسالية مبمغ 

 وتحميميا وتسثيميا بيانيا ؟ حداب مختمف الفخوقات - السطمؽب:

 الحل :

 * تحديد عدد الداعات السعيارية السرتبطة بالإنتاج الحكيقي: 

7899   x ) ساعات معيارية( 
 ساعة معيارية للإنتاج الحكيقيx =1185,6 ساعة1149 7599

 
 (1299x 69)  –( 1185,6x66الفخق= ) 

 دج6249,6الفخق= 

 تحميل ىحا الفخق:

 السعيارية + التكميف الثابتة الإجسالية السعيارية/ عدد الداعات الحكيكية ةالتكمفة السرنة لمداعة = تكمفة متغيرة لمؽحد

 56=   63849وتداوؼ:   (11499 -(1149x 66) التكمفة الستغيخة لمػحجة السعيارية = 

    1149                         1149 
 9,5=       11499وتداوؼ=     التكاليف الثابتة          

 1299                عجد الداعات الحكيكية  
 

 65,5وعميو فإن التكمفة السخنة لمداعة = 

 

 

 

 

 



118 

 

 : تحميل الفرق * 

 الفخق      البيانات
+ - 

 ت ر( ك ع –)ت ع  ( فخق عمى السيدانية :1
 (66- 65,5)1185,6.......................................= 
 ت ح ( ك ع-) ت ر ( فخق الشذاط:2
 (65,5-69 )1185,6......................................= 
 ك ح ( ت ع –) ك ع  ( فخق السخدودية:3
 (1185,6- 1299 )66....................................= 
 (ت ك      )-( الفخق السذتخك: 4

- [ (1185,6- 1299()66-69)].......................... 

 
592,8 

 
6529,8 

 
 
 
 

86,4 

 
 
 
 
 
-959,4 
 
 

 7299+ 959,4- 
6249,6 

 
 
 

 التسثيل البياني:
 تكمفة                                                                                  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 9 كسية   
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 : التكاليف السعيارية لمبيع والتؽزيع( 4-2-3
 يسكغ أن نقدع مراريف التػزيع والبيع عمى أساس تغيخىا أوثباتيا وليحا يكػن لجيشا:    

 ومشيا يسكغ أنجج: أ( مراريف تؽزيع وبيع متغيرة معيارية :

 * نفقات الشقل : والتي يسكغ تقجيخ تكمفيا عمى أساس السدافة السقصػعة أو الكيمػمتخ الػاحج.   

 عمى أساس الشدبة الصبقة عمى رقع الأعسال. * عسػلة السبيعات: وىي تحجد   

 * مراريف التعبئة والتغميف : ويسكغ تقجيخ تكمفة الػحجة مشيا عمى أساس الػقت السدتغخق في    

 التغميف        

 * مراريف إقامة وتشقل السسثميغ التجارييغ : ويسكغ تقجيخ نفقاتيع حدب الديارات أو حدب عجد   

 الػحجات السباعة  

 ومشيا يسكغ أن نجج: ب( مراريف تؽزيع وبيع ثابتة معيارية :

 * رواتب وأجػر مػضفي قدع البيع. 

 * نفقات البشايات أو أقدام البيع مثل : الإىتلاكات، الزخائب والخسػم، والإنارة  

خ وبسا أن مراريف التػزيع ىي مختبصة بالسبيعات أو عجد الػحجات السباعة، فإنو يسكغ تقجيخىا وتقجي

 الجدء الثابت والستغيخ مشيا عمى أساس السبيعات أو عجد الػحجات السشتجة والسباعة .

 مثال:
وحجة خلال الجورة القادمة ، ويتػقع أن تكػن  299999في أحج السؤسدات الرشاعية يتػقع أن تبيع 

لمػحجدة دج  9,85دج والسراريف الستغيخة عمى أساس 25499السراريف الثابتة حدب السرالح التقشية 
 . 
 ماىي مراريف التػزيع والبيع السعيارية ؟   السطمؽب: 

 الحل:
 وحجة والتكاليف الستغيخة السقابمة ليا سػف =299999بسا أن الػحجات الستػقعة لمبيع ىي 

 9,85x 299999 =179999دج.؟ 
 دج195499وتداوؼ= 179999+ 25499وعميو تكػن مراريف التػزيع والبيع السعيارية = 
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 :  خلاصة

 التكاليف السعيارية ىي تكاليف إقترادية تفاضمية حيث تعتبخ مغ أىع أنػاع التكاليف ملاءمة لتحميل   

ومخاقبة نذاط السؤسدة في فتخة معيشة وقياس قجراتيا أو إمكانياتيا في تحقيق بخامجيا ، فيي تجاوز لحجود 

لتكمفة اليامذية ، ويسكغ إستعساليا في اتخاذ عتبة السخدودية وشخيقة التكمفة الستغيخة والتحسيل العقلاني وا

القخارات القريخة والصػيمة الأجل ، إذا أنيا تدسح لشا بتحجيج كل التكاليف الإضافية الشاتجة عغ القخارات 

ميسا كانت شبيعتيا أو شكميا كإحلال مشتج أو إلغائو ، التػسع والتصػيخ وغيخىا... ، وليحا فيي شخيقة 

 دت تاريخية .مػجية لمسدتقبل ولي
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